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Protestul institutelor 
de arte-grafice

lurile căscate de tipărirea cărților 
cu tiraj restrâns și greu de con
sumat. Indirect, se ajutora astfel 
expansiunea culturii- „Dacă con
trolați activitatea din ultimii doi 
ani a marilor editori din Capitală 
care au și mari tipografii — spune 
memoriul — veți constata că scă
derea cărților tipărite a fost în 
directă proporție cu scăderea co
menzilor de imprimate ale autori
tăților către aceste tipografii".-

Deci o ofensivă a întunericului. 
Un asasinat al culturii. Cum am 
spus mai sus, un asasinat preme
ditat cu cruzime.

Cezar Petrescu

Lume necăjită
Un paradoxal, dar interesat „pro- 

iecționism al industriei naționale“, 
asasinează — s‘ar spune cu o cru
dă premeditare — tiparul și cartea 
românească de vreo treizeci de 
ani încoace. Fabricile de hârtie se 
bucură de to-t soiul de privilegii. 
Materialul lemnos pentru fabrica
rea celulozei este obținut pe pre
țuri derizorii din pădurile Statului. 
Bariere vamale retează la frontie
ră orice tentativă de concurență a 
hârtiei streine- Mai mult încă, o- 
culta celor interesați, a împiedicai 
chiar concurența pe teritoriul na
țional, atunci când societăți strei
ne s‘au prezintat cu oferte ispiti
toare pentru a instala fabrici de 
hârtie de lux. utilizând acel rezer- 
voriu de avuție națională părăduit 
în fiecare an — papura din bălțile 
și din delta Dunării. Hârtia e 
proastă și scumpă. Deci cărțile la 
rândul lor, urâte și scampe.

Cum cartea și tipăritura în gene
re, na e un aliment de prima nece
sitate, cetățeanul s‘a dispensat de 
aceasta marfă inaccesibilă pungii. 
Criza cărții a lovit pe rând autorii, 
tipografii, editorii, librarii, munci
torii tipografi concediați din prici
na activității restrânse, dar mai 
grav decât acestea toate, a devas
tat si timidele începuturi de cultu
ralizare ale mauselor. Ne aflam în- 
tr‘un moment delicat. Acel în care 
se creia necesitatea spirituală a cu
noaștere!, a lectiirei, a curiozității 
și a desfătării intelectuale. Mo
ment delicat — fiindcă miracolul 
se desăvârșea în țara cu cel mai 
mare procent de analf..beți din Eu
ropa, cu excluderea Rusiei. Prun
cul a fost ucis din fașă. Trăiască 
fabricile de hârtie și consiliile de 
administrație!

Rrițjtr'im eroism vrednic de toa
tă lauda, luptând încăpățânat cu 
toate protivnidile, institutele grati- 
țe și editurile noastre, n’au capi
tulat. De la războiu încoace asis
tăm la strădaniile uimitoare ale 
tuturor institutelor grafice să tină 
pas cu progresai +ehnic de ueste 
graniță. Mașini scumpe și moder
ne, Instalații renovate din temelie, 
înzestrări evaluate la sute de mi
lioane. Cărțile de școală au trecut 
de la aspectul hâd și respingător 
de acum câțiva ani, la un rafina
ment al artei grafice care face 
cinste în egală masară institutelor 
și lucrătorilor tipografi. O luptă 
eroică încheiată la fiecare sfârșit 
de an cu deficite din ce în ce mai 
alarmante.

Iar statul, care proteguiește hâr
tia scumpă și proastă in paguba 
industriei gi atice, socotind că atât 
nu e destul, în ultimul timp a su
primat și libera concurența, mo
nopolizând pe socoteala „Monito
rului Oficial“, toate , imprimatele 
care până rjcum mai dădeau res
pirație — biete baloane de oxigen— 
unei industrii in agonie. In textul 
memoriului prezentat de delegații 
industriei de arte grafice d-lui prim 
ministru, câteva aliniate dovedesc 
că din acest monopol, au fost păgu
bite în egală măsură statul și impri
meriile particulare, Statul, fimdcă 
plătește „Monitorului Oficial’’ pre
țuri superioare ofertelor particulare 

fiindcă singur micșorând veniturile 
tipografiilor micșorează și cota im
pozitelor. Imprimeriile particulare, 
fiindcă din lipsă de lucru, ca să nu 
concedieze lucrătorii le-a redus 
cota Ia 3 zile pe staptămână, sbă- 
tându-se totuși cu slabe puteri să 
acopere cheltuelile de amortizare, 
să facă față datoriilor șt să nu-și 
închidă porțile. Comenzile statului, 
îngăduiau până acum institutelor 
grafice și editurilor să umple go

Plastica

considerații generale 
asupra seuipiurii' 

de N. N. TONITZA

PROCES-VERBAL. — Subsem*  
aații : Benőne lenescu-Fetești (ca 
președinte al Juriului) — domnii : 
(ani Harduvelis, preot Popescu K. 
Tănase, Grigore Tuzlama, Iorgu Zar- 
tău, Vasilică Tăun; doamnele : Lilly 
Tousllama, Lenuța Pappană și dom
nișoarele : Constanța Brussalis și Vio
rica Deciu, ca membri și membre al 
Juriului, întruniți în ziua de 12 Iunie 
a. cor., în ședință plenară și proce
dând la desvelirea machetelor primite

*) Vezi „Curentul“ din 29 Iunie—4 
faliei IuJ>»

Nedumeriri
Există oare —, cel puțin de formă, 

și pentru ochii lumii —, o solidarita- 
te ministerială, care impune membri- 
lor unui guvern să-și investmânte în 
atitudini de zâmbitoare prietenie anti
patiile mai mult sau mai puțin cordia
le pe cari le pot nutri pentru colegii 
lor de echipă?,,. In regulă, generală, 
sc pretinde că da. Se socotește pre
tutindeni necesar, — și pentru efica
citatea guvernăriii, și pentru prestigiul 
puterii executive, — ca toate tempe
ramentele unei escadrile ministeriale 
să fie cât de sumar integrate într’o 
cadență uniformă, pentru a nu ilustra 
la cârma statului searbădă fabulă a 
sacului de grâu remorcat spre baltă 
de rac, de broască și de știucă.

Nu avem pretențiunea să asimilăm 
pe nîciunul din membrii actualului gu
vern cu aceste vietăți lacustre, — dar 
suntem constrânși să mărturisim că 
dela o vreme, ei fac tot ceeace le etă
ții putință, sprS a~döi>e^^8^äeipu
blice că nu au nici o predile'cțiune 
pentru ritmurile armoniosjbrganizate; 
Pe banca ministerială a guvernului 
d-lui Nicolae Iorga, — sub privirile 
unei majorități dezorientate, și ale u- 
nei opozițiuni încântate, nu mijește 
nici cea mai slabă veleitate de simu- 
la-e a solidarității. Este o infirmita
te esențială, — și care va fi foarte cu
rând sancționată, dacă nu este grab
nic tratată. Cum?,., Nu ne pricepem, 
neavând nici o cunoștință asupra me
todelor prin cari un ministru recalci
trant (sau prea expansiv) poate fi 
demisionat, calmat, sau convertit 
C practica dresajului ritmic, Ceeace 
ș‘im, însă, este că solidaritatea acea
sta nu se formează singură. Cu atât 
mai rău dacă grija ei nu a prezidat, 
încă dintru început, la alcătuirea gu
vernului. Cu atât mai rău, mal ales, 
dacă nu se va face nimic pentruca ea 
să fie adoptată pe viitor, la elaborarea 
disciplinelor de refacere a unei țări 
care este prea enervata spre a mai 
asista la puerilele jocuri ale vanită
ților, ale susceptibilităților și ale inte
reselor personale.

In ultimele zile ale sesiunii parlamen
tare, cateva tumulturi și scandaluri au 
avut darul de a pune în evidență un 
fenomen destul le curios. Legile, —• 
pasămite, — au fost împărțite in două 
categorii bine diferențiate: Cele în
vestite cu adeziunea și cu garanția 
d lui prim-ministru N, Iorga, — și a- 
celea de zona a doua, ivite din exu
beranța legiferatoare a celorlalți mi
niștri, cu totul autonomi în născocirea 
proectelor celor mai inutile și mai 
inexplicabile.

Autoritatea unui șef de guvern este 
oare insuficientă, pentru a impune u- 
nui ministru prea fecund renunțarea la 
proectele menite să trezească ener
varea legitimă a parlamentarilor?

Ion Dimitrescu

la concursul ce am instituit pentru ri
dicarea monumentului în amintirea e- 
roului, căpitan de rezervă Ionescu I. 
Ion, căzut cu onoare pe câmpul de 
luptă ; în număr de cinci, s'a dat în
tâi cuvânt d-lui Vasilică Tăun, ca 
specialist, d-sa ocupându-șe din fra
gedă tinerețe cu desenul și sculptura, 
care se vede și acum la d-sa în casă, 
de oricine. D-l Vasilică Tăun opi
nând că un monument trebuie ori să 
fie la înălțime ori să nu mai fie deloc 
mai ales că nici fonduri nu sunt sufi
ciente s'a iscat o discuție contradic
torie între d. Grigore Tuzlama și 
preot Popescu K. Tănase, primul sus

— Domnul ministru nu>i aici. Are treaba la Parlament că-î ultima zi a 
sesiunii...

— Crezi că o să mai întârzie mult?
— Nu. Acuma trebuie să vie... Că nu mai avea decât 14-15 legi de 

trecut...

Capitalism și Revoluție
In celebra lui monografie despre 

Leahi, — Maxim Gorki observa o- 
dinioară cu perspicacitate că de
functul țar al Sovietelor a fost un 
stăpânilor care a îsbutit mai deplin 
decât toți înaintașii săi să împie
dice pe obșteni să-și trăiască viața 
lor preferată, și aceasta tocmai în 
mijlociii unui popor al cănii strigăt 
preferat era; „Nu ne împiedicați să 
trăim așa cum ne place!...“ Toată 
drama rusească nu este, în reali
tate. decât rezultatul unui secular 
conflict între un norod dornic să-și 
rumege în tichnă apatia și condu
cătorii cari au încercat pe rând să-l 
constrângă să naturalizeze artifi
cial anumite pasiuni occidentale. 
„Unde este oare“, — se întreba 
Gorki, — „acel țăran rus bun și 
chibzuit, acest neobosit cercetător 
de adevăr și de dreptate, despre 
care literatura rusească din sec. 
XIX vorbea în termeni atât de fru
moși și de convingători?... In ti
nerețea mea, am căutat cu stăruin
ță un asemenea exemplar uman 
prin satele rusești, — dar nu l-am 
descoperit. Am întâlnit in schimb 
pretutindeni un realist aspru și șiret 
care simulează admirabil simplici
tatea. atunci când aceasta îi poate 
fi de folos. „Iar șiretenia aceasta, 
— la Ruși ca și la muite alte rase 
orientale, — are mai ales drept 
țintă de a asigura individului cât 
mai multă liniște din partea con
strângerilor administrative. Acesta 
a fost principalul mobil al revolu
ției moscovite din 1917, — acesta 
a fost imboldul tuturor celorlalte 
revoluții comuniste. — destul de 
numeroase în cronica trecută a Ru
siei. In momentul în care înainta 
asupra Moscovei, spre a înscăuna 
pe un pretins. fiu al lui Ivan cel 
groaznic, lvan Eolotnikov îndemna 
și el pe țărani să ucidă pe boieri, 
spre a le lua averile și nevestele. 
Cincizeci de arși ducă Bolotnuor, 
cazacul dela Don Ștepan Razin 
poruea la rândul sau asupra Mos
covei in fruntea răsculaților de pe 
Volga, însuflețindu-i cu aceleași 
proorocii de egalitate economică și 
politică. Și tot atât de vastă și de 
dârză ca revoluția lui Razin împo-

ținând că macheta No. 5 (reprezen
tând Un erou călăreț mort, târât în 
scara calului speriat) ar avea însuși
rile cele mai evidente pentru un mo
nument în urbea noastră (așezată pe 
malul Dunării albastre) la care părere 
se asociase anticipat și d-na Lilly 
Tousllama, soție ; iar părintele Po
pescu K. Tănase, parohul bisericii 
„Buna Vestire“ pretinzând că ma
cheta No. 5 nu corespunde întocmai 
și pe deplin scopului fiind prevăzută 
cu anumite detalii ce nu pot fi divul
gate în public mai ales când este și 
doamne de față ;

„iar doamnele simțindu-se atinse 
de părintele Popescu K. Tănase, au 
protestat zicând că li se dă a înțelege 
prin aceasta că sunt bune la altceva 
nu pentru Juriu, ceiace era greșit in
terpretat, părintele Popescu K. Tă
nase neavând nici o intențiune agre
sivă, ci numai macheta No. 5 prezen
tând un detaliu subversiv pe care 
doamnele, fiind prea mic, nu-1 luaseră 
în considerație ; 

triva țarului Alexis Romanov avea 
să fie, mai târziu, răscoala pornită 
împotriva marei Catherina de fai
mosul Pugatcev, cazacul dela Ural 
a cărui răsmiriță amenința să cu
prindă toată Rusia rurală. Dacă a-, 

;s -.e revoluții nu au Ișbutit, și dacă 
cea din 1917 a fost singură ișbân- 
ditoare, se datoreșteim numai faptu
lui că Lenin a fost înzestrat cu o vo

ință extraordinară, dar și pentrucă 
geniul lui monstruos avea ceva din 
îndărătnicia personagiilor de le
gendă cari, — pe urma Iul Petru 
cel Mare, Mihall Lomonossov și 
Tolstoi, — vor continua să apară 
pe neașteptate în istoria rusească- 

Discipolul și urmașul Iitî Lenin, 
—acest Stalin a cărui subită schim 
bare la față face astăzi obiectul 
comentariilor celor mal pasionate*  
— pare să fi înțeles cu uh ceas 
mai devreme că în Rusia, în care 
atâția mistici inspirați au predicat 
necesitatea suferinței ca procedeu 
de salvare universală a sufletelor 
poporul nu mai este dispus să ac
cente religia constrângerii, a su
punerii și a suferinței In massă- 
Ultimul Iui discurs asupra neyo.i 
de suprimare a sistemului salarii
lor egale poate fi pe drept socotit 
ca o convertire a d elatorului co
munist la disciplinele unui capita
lism ale cărui legi încep să He dis
locate tocmai acum în Occident 
de crizele șl de contradicțiile cele 
mai primejdioase.

Pare neînțeles, fatr’adevăr, că 
sovietism ui revoluționar începe sa 
pactizeze cu dogmele capitaliste 
tocmai în clipa in care Statele in
dustriale ale Asfințitului se svârco- 
lesc in chinurile șomajului și ale 
grevelor. Cea mai modern utilată 
dintre aceste țări occidentale, — 
Germani:!, — vestește astăzi te
mea de dincolo de Ocean că, cu 
toate umratoriile acordate în ul
tima vreme, ea rămâne victima u- 
uor finanțe disperate. Asistăm ast
fel la această stranie antiteză : 
deoparte, — în Rusia, — amenin
țarea de răsvrătire a unui popor 
a cărui exploatare a tost metodic 
organizată pentru a asigura luxul 
propagandist al unui Stat cu 
ambiții de prozelitism religios;

„însă d. Grigore Tuzlama 
vând și oarecari vechi nădufuri poli
tice cu părintele Popescu K. Tănase, 
reciproce, necâjmdu-se pe aceasta 
chestiune și vrând să arăte Juriului, la 
fiecare în parte, statuieta No. 5, fă
când un gest i-a alunecat din palmă și 
cazând s'a sfărmat complect și în Im
posibilitate de a fi restaurata, un sin
gur fragment rămânând întreg, grație 
domnișoarei Brussalis, care a știut a 
pune mâna pe el la timp oportun și 
pe care îl păstrăm, pentru a fi remis 
sculptorului, în arhiva noastră intact.

Astăzi 13 lume a. cor., reluând, în 
continuare ședința noastră de ieri, 
pentru a ajunge la o hotărâre una
nimă și definitivă, am căzut după mai 
multe opinari și discuțluni la urmă
toarele concluzii principiale :

1) Pentru nemurirea unui erou na
țional, un monument în: piatră, bronz, 
marmură sau alt metal rezistent la in
temperiile veacurilor este cel mai po
trivit.

2) Acest monument cată să aibă, în 

, ca soț, a- afara de

iar de cealaltă parte, în Germa
nia, iminența unei catastrofe fi
nanciare, pregătită de o bine pre
meditată dezorganizare a visteriei 
publice. In Rusia, finanțele Statu
lui sunt bune, dar prosperitatea 
indivizilor a fost abrogată; în Ger
mania, pentru a eluda clauzele tra
tatelor, conducătorii au făcut tot 
ce le-a stat in putință spre a în; 
lesnl cu banii fiscului moderniza" 
rea utilagiului particular, desăvâr
șind prin ruinarea finanțelor publi
ce iorța economică a teritoriului 
național- Și bancruta aceasta fi
nanciară a Statului apare In Kelch 
cu mult mai dezastruoasă decât 
cea mal cumplită criză economi
ca. — ea antrenând o anarhie cn 
devastatoare consecințe economi
co.

Sunt ani întregi de când doctri
narii economiei contimporane an 
remarcat că sociologia marxistă a 
revoluției este incapabilă să mai 
explice ienomenele moderne, cn 
totul deosebite de acelea pe cari 
Marx îșî zidise la obârșie teoriile 
Dună Marx, concentrarea capita
listă trebuia să urmeze o cale din- 
nainte prezisă, pe care insă reali
tatea a desmințit-o ulterior to
tal- Iar concentrarea aceasta sa 
face, pretutindeni, fără ca voințe
le sociale să fie îndreptate in sen
sul catastrofelor politice sau eco
nomice- Profetul Sovietelor se în
șela când identifica noțiunea de 
revoluț.e socială cu noțiunea de 
catastrofă economică, proclamând 
Identitatea luptei de clasă șl a so-*  
ciaiismului, șl trecerea obligatorie 
dela lupta de interese la elibera-1 
rea omenirii- Experiența dovede
ște astăzi că o catastrofă econo
mică poate isvorâ mult mal lesne 
dintr'o descompunere a finanțelor 
publice, despre cari Marx nu se 
prea ocupa in teoriile sale. Și ca
tastrofa aceasta este înlesnită de 
faptul că, — alături de un capita
lism sănătos, există astăzi in 
univers un capitalism de specula
ție, care are nevoe de mari fluc- 
tuațiuni, și care prin presiuni șl u- 
neltirl internaționale se transfor
mă întrun primejdios capitalism 
revoluționar. >

Pamfil Șeicaru

o rezistență nediscutabilă, 
și o expresie, un caracter, un simbol 
care să vorbească viu despre fapta 
eroului șl năzuințele trecute și vii
toare ale neamului, pe cărarea lui is
torică.

3) Aceste caractere și simboale, ne- 
găsmdu-le suficient comunicate In 
machetele ce ne-au fost prezentate, 
Juriul cu unanimitate de glasuri a- 
mână concursul pentru o dată ce se 
va fixa ulterior, stabilind de pe a- 
cum. in linii largi, înfățișarea ce so
cotim că se cuvine a avea monumen
tul ce voim a ridica :
a) ...înalt de cel puțin zece metri. A- 

dică; cele patru trepte dela pământ la 
Soclu=4 metri. Soclul propriu zis— 
4.50 metri, iar restul până la zece 
metri va fi împlinit prin coronamen
tul postamentului și portretul, în pi
cioare, al Eroului.

b) ...Eroul va fi reprezentat în pi
cioare, pășind la atac cu sabia scoasă/ 
în tnâna dreapta iar în stânga cu dral 
pelul țării — larg desfășurat Capul 

întâmplarea m’a adus să popo
sesc o zi într’un județ sărac al 
tării, sărac și decepționat de poli
tică și de politicieni, păstrător de 
vechi tradiții, amorțit în gloria lui 
de descălicător de tară, Făgăra
șul. Era tocmai o zi de târg și fe
meile sasilor aduseseră în umbra 
țuguiatelor pălării de pae, largi 
cât niște lighene, opera economii
lor lor. s’o vândă. In ziua aceia, 
uți deputat, d. C. iRadovici, ales la 
Tighina. dar cunoscut mai mult 
prin gospodăria ce a făcut la Fă
găraș,! trecea să vadă tocmai dacă 
una din faptele Iui, Căminul inte
lectualilor dela Sâmbăta-de-Sus 
îsi mai păstrează destinația. Ță
ranii au eșit înaintea omului lor, 
cu muzici, cu flori, și l’au dus în 
urale» ca pe un maharadjah, până 
la casa lor de sfat, unde au înce
put să i se jeluiască. Au lăsat în 
piață țesăturile nevândute, trais
tele cu brânză și ca caș alb,' unel
tele agricole care sunt așa de 
scumpe că nu mai scot nici banii 
dati pe ele și au mers să mai în-, 
cerce odată urechea „domnilor 
aoștri’’«

Este tocmai timpul de după ale? 
geri și încă sunt proaspete speran
țele semănate de ultimul iureș ai 
candidaților. Dar totul s’a petrecut 
cu o atât de repede cruzime, încât 
țăranii nici n’au avut vreme să se 
reculeagă și să pună obișnuitele 
lor condițiuni celor ce vin să le 
dea binețe și să le ia zălog votul. 
Cu toate astea, ei n’au obosit de a 
repeta aceleași dorințb aceleași 
vechi deziderate, rămase fără 
răspuns. Ei sunt conștienți de po
ziția ingrată a capitalei lor, față 
de restul, țării. Drumuri sunt pu
ține și rele. Camăta e mare. O co
mună, — Vlădeni — a fost atât 
de sărăcită, că și-a vândut până 
și locul de târg-

Dar lîh'numai atât. Băncile pu
ține li dobânzile mari au semănat 
pretutindeni disperarea. Nici un 
împrumut nu se mal poate face. 
Prima ‘ rugăminte pe care țăranii 
au adresat-o deputatului a fost:

—• Scapă-ne. domnule, de beli- 
ton...

Dacă vrei să mănânci bătae de 
la un țăran, pune-i această insul
tătoare întrebare, cu aerul cel mai 
naiv ••

— Când e, bade, zi de târg la 
Vlădeni ?

Partidele noastre dela stânga, 
au împrăștiat credința că biet ro
mân, săfacul, nu mai poate trăi 
fără, drepturi. In realitate aceste 
drepturi nu produc nimic, fiecare 
e liber să ajungă acolo unde poate 
șl nu poate ajunge nicăeri decât 
prin politică, punându-și totul» șl 
averea și viața, pe tabloul unui 
partid.

Cei mai inițiați și, mai orientați 
asupra adevăratelor binefaceri ce 
se pot aștepta dela domnii cei 
mari .repetă că ar fi bine să se 
purceadă la construcția unei linii 
ferate care să lege Făgărașul cu 
CâmpubLung și cu Piteștii, aceas
tă linie' serviiid și Sibiul, ■ orașul 
sacrificat. Pe căile de astăzi fie
care lucru de vânzare se scumpește 
de trei ori, și țăranii nu-și pot 
pune în valoare nimic din ceeace 
gospodăria lor produce. Orice ini
țiativă este veștejită, tot din a- 
ceastă cauză.

. Pentl il Sibiu problema Căilor de 
comunicație și de transport rapid 
se pune cn si mai multă greutate. 
Sibiul e uu ui aș care consumă mult 
și poate produce mult. Prin unirea 
Transilvaniei cu patria-mamă» 
acest oraș a pierdut poziția Iul la- 
vorabllă la frontieră. Nu mai con
cură spre el nici, mărfuri, nici că
lători. Drumul pe valea Oltului e 
istovitor de lung, iar cel ce trece

gol__(așa precum a fost găsit a doua
zi pe câmpul de luptă, de către un 
brancardier, străpuns în inimă) __va
purta un bandaj format din batistele 
a doi soldați din compania sa — și va 
privi în urmă, cu gura larg deschisă, 
strigând „înainte /... ura j... Trăias
că România Mare ț!!...“' In spatele 
Eroului, cățărându-se pe soclu, ca pe 
o redută, vor figura cât mai mulți sol
dați în barelief, din compania Eroului 
(a IV-a) cari, cu armele la baionetă îl 
urmează vitejește, strigând și ei : 
„ura /... Trăiască România Mare IJ".

c) ...pe cele patru treptele, de jur 
împrejur, se va așeza stemele provin
ciilor vechiului regat, precum și acele 
ale noilor ținuturi alipite, cu toate 
simboalele și inscripțiile lor.

d) ...pe fața anterioară a soclului, 
cam la țț distanță între bază și coro
namentul coloanei se va sculpta două 
steaguri încrucișate, cu panglicile în
doliate, iar între ele o mare aquilă

(Continuare in «pag. 11-ai 

prin Brașov nu e întru nimic mal’ 
bun: trenuri lente cari se opresc ia 
toate cârciumile, linia e ocolită, ca 
să servească mai multe sate, mult 
timp pierdut si nicăeri ca la trans- 
porturi timpul e bani-

In Făgăraș, barem actualul gu< 
vein nu a născut nici măcar mira-/ 
jul unor eficace îmbunătățiri. Iți 
arunci ochiii în dreapta și în stân- 
ga. vezi munții tunși de acest băr 
bier al codrilor, d. Aurel Do' 
brescu, lemnele făcute stivă, vâm 
dute și neridicate, fiindcă drumu< 
rne sunt cum spusei mai sus. D, 
Dobrescu cu bani a cumpărat vin, 
cu vin a cumpărat oameni, s’a1 
ales deputat. Ah, nu-1 excortează 
nici o speranță. Știu toți făgără- 
‘senii că nu au ce aștepta dela el. 
S’a mai ales la Făgăraș, prin op-:,1 
țiunea în altă parte a d-lui Hație- 
gan, d- M. Oromulu care poate 
avea cele mai bune intențiuni —; 
n’avem nici un motiv să ne în
doim — dar e străin de viața și de 
aspirațiile acestui județ.

Am. văzut adunate în jurul unei 
singure inimi, breslele. Erau co< 
merclanții, meseriașii de toate ca; 
tegoriile, învățătorii și preoțimea. 
Printre ei minoritarii sași, ma
ghiari, evrei. S’au sfătuit să lași 
pe oricine să-i reprezinte oricum, 
în Parlament, dacă obiceiurile nu 
se mai schimbă, dar în județ la ei: 
să tacă așa-fel încât făgărășenii 
să fie stăpâni ai Făgărașului- Nu] 
știu cum vor putea ei să realizeze' 
asta, dar pot spune că ei stau cu] 
spatele la țața Politica. Dacă încă' 
mai stărue un puternic curent de’] 
încredere în d-nii Iorga și Arge< 
toianu, lucrul trebue văzut ca o uIj 
timă rezervă în sentința de con
damnare a unui trecut care a adui 
atâta lume în sapă de lemn. /

Romulus Dianu

Victimele ’ 
datoriei

Dela Paris, ne vine vestea tragicii^ 
lui sfârșit al doctorului Jacquemaire,' 
Victimă a datoriei profesionale, s‘a
infectat în timpul unei operații. Mi» 
crobii pătrunzând în sânge au gene» 
ralizat infecțiunea și au înăbușit pu< 
terea de rezistență a' organismului. 
Tânărul doctor a fost nepotul lui Cle\ 
menceau. Putea să aibă și altă celei 
britate decât aceia de a fi printr'uii 
joc necunoscut al determinării sexe
lor nepotul lui Clemenceau, Faptul 
însă, prin sine câștigă o semnificați« 
morală, și relevă abnegația spiritelor 
superioare jertfite pe altarul științei. 

Acum câtva timp, un cunoscut ra-
diolog francez — doctorul Sorel a 
murit cu membrele amputate. Ani de 
zile emanațiunile de raze ale aparat 
telor Röntgen au avut o acțiune desț 
tructivă asupra țesuturilor macerán- 
du-le suculența vitală. Un sfârșit tra
gic, la care este condamnat fiecart 
radiolog și totuși, fascinația științei 
este irezistibilă. Istoria medicinii enu- 
mără cazuri vrednice de a figura îii 
fresca martirajului celor obsedați de 
puterea mântuitoare a miturilor. Rea
mintim de asemenea cazul doctorului 
Félix. Bătrânul higiéniát român, ex
perimenta în timpul războiului conta, 
giozitatea tifosului exantematic, ve
hiculat de păduchi. In momentul când 
examina un bolnav _ un păduche Z-a 
înțepat de ureche. Cu luciditatea și 
certitudinea caracteristică omului de 
știință, d-rul Felix strivind insecta a 
anticipat boala care l-a omorât. 2n. 
condiții asemănătoare, Laenaăc, ufl| 
mare clinician francez și totodată uu 
spirit de profundă investigație medi
cală a contractat o tuberculoză pe 
când examina un bolnav. Acelaș sfărț 
șit lat al.

Tragismul profesiunii medicale 
primă cu fatalismul său existența doc^ 
torului la fiecare pas. Când se Zn« 
cheagă o tradiție de jertfe, știința ca
pătă o prestanță quasi-religioasă șl 
oamenii care au servit-o rămân ne
muritori. Oamenii se eternizează prin, 
opere literare și artistice_ care, prin
valoarea lor depășesc limitele vreî 
melniciei ; prin intuiția precisă a rea
lităților atunci când soarta le hără.
zește greaua sarcină de a conduce po< 
poarele ; prin fapte mari, prin bună' 
tate și generozitate care izvorăsc dhț 
sufletele mari și înțelegătoare. Nq 
toți oamenii au fost mușcați de șar, 
pele creației literare sau științifice 
și puțini sun*  ucei care parvin să îny 
mănuncheze înti un fascicol de reali- 
zări concrete speranțele unei națiuni. 
Abnegația însă, și faptele bune, stră- 
juesc sufletul oricărui muritor. Fără 
genialitatea creatorilor spirituali, 
fără dinamismul conducătorilor so
ciali, ori care dintre noi, poate năzui 
către culmile abnegației sufletești, 
care, în egală măsură izvorând din sn 
fletele mari le consacră valoarea.

Nicolae Roșu
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„PREVEDEREA”
SOCIETATE AHOHIMA ROMAHA DE ASIGURARE 

strada Kicu Finpescu ho. 21 
CUPlTfiL SOCIAL ELFLIti LAESAT LEI W.000.000

Seria Xl-a — Cupon No. 3
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite Societfiței 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Fdipescu 2I, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o polifâ de asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortis
ment cu trageri lunare Ia sorti) în valoare de lei 20.000 a Societății 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a noua 
tragere de amortizare

„Curentul“ sportiv
BOX

Sâmbătă la Arenele Romane

Carnetul zilei
Calendar

MARȚL 14 IULIE

Baloane de săpun

O femeie miloasă

-

p

r

liber!(Cuispatele
■

«și totuși îmbrăcat! corect și elegant.-— Idealul ori- 
*cărui amator de apă și soare, este o bronzare cât 

țmai intensă. La noile costume

«“> monica
spatele este astfel croit încât, fără a fi indecent!, a» 
vem posibilitatea să ne bucurăm în voie de efectul 

razelor ultra violete. — Și anul acesta veți purta 
deci costumele FORMA sau MONICA 

; ■*?  ■

4^

"DEPOZITAR GÉNÉRAL

4
! SOLAVICI

BUCUREȘTI I —STRADA LIPSCANI 37
D®noztteMAGAZ,NELE ”MON1CA*‘» CALEA VICTORIEI 79

pOZ, ȘTRANDUL KISSELEFF - PLOEȘTI, Piața Unirei 25

§

Automobile noi 
se vând la prețuri de ocazie 
overland lin Roadster snort 
Willys 6 CH. Torpedo deschis

Condifiuni de plată avantagioase
A se adresa la Reprezentanța Generali tn

STR. LUCĂCI No. 31

CU OCAZIA JUBILEULUI DE 2S DE ANI 
S’A DESCHIS «" Calea Victoriei 66 

IUCIUEMA RENUMITEI FIRME 
SZEKELY & RETI 

FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A. 
TARGU-MURES

MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică
-----------------------

durerile
H» c«p, nevralgii, gripă, reumatism 

se vindecă numai prin 

Antinevralgic
Dr. HANU MUSCEL

itn cutii originale conținând 2 bulin« 
l *i  cu semnătura doctorului j 

t—- .   -

£ ROMANIA
Jhrim&xia orașului Chilia Nouă din 

Județul Ismail

Puhlicațiune No. 5079
r ,1931, Iulie 10.
ț Pentru pavarea cu piatră brută a 
utrăzei Cetăței, se va ține a doua lici
tație publică cu oferte închise la o- 
ficiul acestei primai li în ziua de 
August 1931, ora 10 a. m.

Valoarea acestei licitații este în 
îna de 1.400 000 lei.

, Garanția se va depune închisă 
Hgilată.

/ Qoncurenții pentru a fi admiși la li 
ilegală și actele doveditoare că a mai 
(citație vor depune pe lângă garanția 
executat asemenea lucrări.
! Caetul de sarcini și devizul se pot 
jvedea la secretariatul primăriei în ori 
jce zi de lucru.
i Dispozițiunile art. 88—110 din le
gea contabilității publice și art. 31— 
63 din regulamentul de funcționare a 
oficiului central de licitație sunt apli
cabile acestei licitații-

Președ. Comisiunei Interimare,
Al. Isacenco

ORE la oameni fi Ia animale

»

INSTANTANEU 

dispar păduchii țl 
ploșnițele 

prin 
SCABIOL BILLA*

II

O reuniune de un avansat aspect oc
cidental, a întocmit Sâmbătă seara 
cunoscutul organizator d. Radu Ottu- 
lescu, pentru societatea „Principele 
Mircea“.

Cu un program alcătuit din mat- 
churi echilibrate și spectaculoase, ga
la societății de binefacere, nu a re
coltat succesul meritat, datorită unui 
complex de împrejurări, inevitabile în 
momentul în care s’au produs.

Cea mai frumoasă performanță a 
serii a fost realizată de Gheorghe A- 
xioti; a ținut să dovedească, lucru de 
care de altfel noi nu ne-am îndoit 
nici un moment fiind singurii cari 
i-am acordat încrederea în matchul cu 
Limousin, că eșecul suferit acum o 
săptămână nu i se datorește decât în 
parte.

Fără prea marea auto-încredere și 
cu un soigneur cari ar fi știut să-i 
dozeze eforturile cu mult mai puțină 
prudență, Axioti ar fi reușit poate un 
match nul conservator de titlu.

Ceilalți participanți români ai mat- 
churilor serii s’au comportat și el la 
înălțimea împrejurărilor.

Fulea a întrecut net un Romerio 
care nu punea la contribuție decât 
trucurile unui vechi profesionist iar 
Doculescu cu un infim avantaj, a în
vins un Schönfeld, mai juțin bun ca 
altădată.

Cât despre Lucian Popescu, campio 
nul european face totdeauna figură a- 
parte. A întrecut și de data aceasta în 
mod destul de net, un adversar care a 
dovedit o valoare mult mai ridicată 
decât arată palmaresul.

Degand este cel mai bun din adver
sarii întâlniți de Lucian la noi în 
țară în ultimii doi ani. A fost singurul 
care a reușit să-l egaleze pe campio
nul european spre sfârșitul matchului. 
Bun puncheur dublat de un redutabil 
încasator, belgianul a lăsat o frumoasă 
impresie.

In momentul în care Degand, se va 
hotârî să treacă în categoria cocoș, ti
tlul deținut de Petit Biquet îi va re
veni fără îndoială.

Matchul de deschidere a opus pe 
Bardi lui Năsoi, campionul național 
semi-mijlociu care nu mai apăruse în 
public dela campionatele regionale.

Decizia revine detajat Iui Bardi ca
re și-a trimis adversarul la pământ de 
2 ori în repriza l-a.

O întâlnire spectaculoasă au furni
zat Doculescu și Schönfeld doi escri 
meuri reputați.

De un scurt cap, Doculescu a câș
tigat decizia datorită și faptului că a 
atacat tot timpul Doculescu a câști
gat reprizele 4, 5, 6, 8 și 10, Schönfeld 
7 și 9,primele două fiind egale.

Puțin istoric a avut lupta Fulea-Ro- 
merio. Ceferistul a luat conducerea 
dela început trimițând lovituri tari cu 
ambele mâini. Singură repriza 9-a a 
fost egală, Fulea micșorând alura.

Campionul național a făcut tot ce- 
eace i-a fost posibil ca să câștige. De 
și cu mâna dreaptă necomplect re
misă și ca răspuns celor ce l-au acu
zat de lipsă de curaj, el a lovit puter
nic până la refuz, ultima repriză pier- 
zând-o din cauză că mâna îi devenise 
cu totul neîntrebuințabilă.

Până la repriza a cincia belgianul a 
condus ostilitățile acumulând ceva a- 
vantaj în reprizele a doua și a treia. 
Axioti își revine și câștigă repriza a 
cincea când belgianul sângerează la 
nas. Ia avantaj în a șasea, termină la 
egalitate a șaptea și câștigă penulti-

mele două; ultima revenind lui Li
mousin. Decizia i-a revenit de un 
scurt cap.

Matchul vedetă a avut două pe
rioade distincte. Prima până la re
priza a șasea în care timp Popescu s’a 
jucat cu adversarul, Degand nereu
șind decât o repriză egală și în care 
timp Degand a fost trântit nenumărat 
pe podea și a doua fază culminând cu 
repriza a noua în care Degand face 
cu totul altă impresie decât cea dela 
început.

Degand este până în prezent cel 
mai redutabil adversar întâlnit de Lu
cian, care credem totuș că cu această 
dispută a pus cu totul capăt incursiu
nilor sale în categoria muscă.

magazin intern
O combinată a Venuș-ului, com

plectată cu Borbil II dela Belvedere 
a jucat Duminică la Câmpina inaugu
rând filiala locală cu 6—0.

•
Sportul Studențesc a jucat Dumi

nică la Ploești cu Gloria învingând-o 
cu 3—1.

•
Unirea Tricolor joacă Duminică și 

Luni la Galați și Brăila cu D. V. A. 
și Victoria.

4
Sportul Studențesc a primit ade

ziunile lui Stepleanu II dela Princi
pele Mihalu șl Roșculeț din Con
stanța.'

In actualul campionat poarta le va 
fi apărată de un portar din Craiova, 
stabilit în Capitală.

»
Se pare că turneul echipei Ro

mâniei în Orient a fost definitiv sta- 
blit. Itinerariul ar fi următorul:

La 22 Noembrie la Atena matchul 
cu Grecia în cupa Balcanilor.

La 29 Nov. cu Egiptul la Alexan
dria.

La 3 Dec. cu Palestina la Tel-Aviv. 
La 10 Dec. cu Turcia la Constan- 

ttnopol.
ALTE REZULTATE

DIN TARA 
ORADIA

C A. O. — C. A. A. (Arad) 2—2 
(1-1).

LUGOJ
Chinezul—Vulturii 2—0 (1—O). 
Muncitorii—Juventus 7—0.

BRAȘOV
Olimpia—B. M. . E. 10—2 (3—1).

SLATINA
Oltul—Craiu lovan (Craiova)

6-D.

Gupa „Gazetei Noastre 
ilustrate"

Duminică s’a disputat pe terenul 
Belvedere cupa donată de „Ga
zeta noastră Ilustrată“, care a re
venit echipei Luceafărul, după dis-> 
cartarea următoarelor matchurî :

Luceafărul—A- G- E. R- 1-0-
Sp. Muncitoresc—Carmen 0-0. 
Luceafărul—Carmen 1-0- 
Sp. Muncit—A- G- E- R. 0-0- 
Luceafărul—Sp. Muncit. 2-0- 
La urmă, a avut loc înmânarea 

Cupei, din partea donatorilor 
luând cuvântul d- AI. Schey, care 
a relevat opera realizată la între
prinderea „Luceafărul“ cu concur
sul d-lor directori Melun și Ven
tura-

ORT-: Sf. Ap. Achila,
CAT.: Sf. Bonaventura Cardinalul 

(Bonaventura).
IER.: 29 Tamuz 5895.
MUS.: 27 Safar 1350.

TEATRE
CĂRĂBUȘ; ora 9 seara: ,.Allo!... Ra

dio Cărăbuș”.
COLOS: Ora 9 seara; „Nimic nou pe 

frontul București’’.
TEATRUL NOU: Ora 9 seara: „Chi

bițul”.
CINEMATOGRAFE

TRIANON: „Păcatul Evei” (Skandal
um Eva) cu Adele Gandrock. Kä
Haag și Henny Porten.

CAPITOL: (sală și grădină): „Ultima 
companie” (Die letzke Compagnie) 
cu Konrad Veidt și ,.O vânătoare 
de urși In munții Carpați .

SELECT: „Cilly’’, operetă vorbită și 
cântată cu Marylin Miller. Comple
tare: Jurnalul Fox.

REGAL: ,Jlio-Rita’ , film colorat cu 
Bébé Daniels și o complectate.

VOX : „Generalul’’ cu Suzy Vernon, 
Thomy Baurdelle și Pierre Batchefi, 

FEMINA: „Goana după milioane ’ cu 
Verebes și Albertini.

CINEMA BULEVARD PALACE : Adio 
Madrid, cu Ramon Novarro și Do- 
rothy Jordan. Complectări, Jurnal 
Fox și comedie cu Stan și Bran.

CORSO: „Valsul dragostei’’ cu Lilian 
Harvey și Willy Fritsch. vorbit și 
cântat în limba germana.

OIuNIA : „Cântecul marinarului” și o 
complectare sonoră.

„LIDO” : „Nopți Venețieno’’ cu Maria 
Corda și Milton Siis.

A. R. P- A. (Franklin) „Prada Albă” 
(Răpitorul de femei din Maroc) zu 
Vladimir Gaidaroff, Doly Davis, 
George Chaplin, etc.

A. R. P. (A. (Sala Episcopiei): „Prințul 
Orlofi*  cu Lavei Sherman și (iertru
da Astor.

MARNA: „Sfârșitul lumii” și revista 
„Marna-express” cu Țuchi Eremia.

MARCONI: „In luptă cu infernul” cu 
cu Carlo Aldin complectare cu 
Miki Maus și compania Roland de 
Jassy în „Hazul miraculos *.

GRADINA ȘI SALA VOLTA BU- 
ZEȘTI: ..Simfonia albă’’ cu Mary 
Glory și Louis Trenker-

ROMA: „Tată și fiu” cu Jach Hoit și 
„Aurul deșertului” șl o completare 
sonoră.

DICHIU ; „Nu plânge... mamă !’’ (Fe
meia lui Tromholt) și jurnal de ac
tualități.

AMERICAN; „Demonul Geloziei’’, cu 
Billie Dove, jurnal și complectare.

RAHOVA : „Automatul dragostei” cu 
Lien Diers și Max Hansen.

TERRA: »Cei trei blestemați’’ și „Cap 
cana”.

REX: „Adulter**  cu Evelyn Hoit și 
Hans StUewe și „Frumosul Gigolo *.  

GRADINA CINEMA BOGACIU : 
„Umbre albe’* și o comedie cu Stan 
și Bran.

ILEANA: „Pe frontul de vest 1918’'' șl 
două completări.

MACEDON1A-TEI; „Călugărul ne
gru’ > sonor și o comedie americană.

LUCIFER: „Copoiul” (Der Greifer) cu 
Hans Albers și Charlotte Susia și o 
completare sonoră.

LEONARD : „Marocco’’ cu Marlene 
Dietrich și Gary Cooper și o come
die cu Stan și Bran.

FILANTROPIA : „Ulița plăcerilor” cu 
Andrée Laffayete. Leon Mathot și o 
completare.

BARCELONA ! „Monștrii mărilor”. 
„Stan șl Bran Ia fnălflme’’ și Banda 
veselă ceferistă”. Intrarea 12 și 15 
lei.

LILIACUL (b-dul Ferdinand 92): 
„In vâltoarea patimilor’’ și „Vocea 
sângelui” și „Miss Obor**.

5

Instrucțiuni la fiecare fia. 
con. De vânzare la far

macii și droguerii

K HEIHTRECÜTÄ
T /I CALI TAT E

BUCUREȘTI.»

Electrician 
mecanic, perfect în instalațiuni și în- 
trețineri electrice cu practică. îndelun
gată în fabricafiunea ambalajelor 
metalice, etc., caută post de încredere 
sub ..Electrn-mecanic” la ziar.

Considerații generale 
asunra scuiniurii
(Continuare 

regala ,în agonie... Pe una din pangli- 
«ela drapelelor se va săpa inscripția : 
„Eroului căpitan in rezervă Ionescti 
I. Ion mort glorios pentru apărarea ți 
"ntregirea Neamului“__iar pe cealaltă
panglică : „Urbea natală și Patria re
cunoscătoare“...

e) ...între degetele aqu’lei agonisante 
•s va pune _  strângând într'o su-
.retnâ disperare _  o epistolă, ultima
Epistolă a Eroului care s‘a găsit asu
pra lui a doua zi după moartea nă- 
uraznică încă neexpediată părinților 
ăi acasă — și pe acea epistolă se va 
icobi aceste cele de pre urmă gânduri

din pag. l-a)
ale căpitanului erou de rezervă I°- 
nescu I. Ion, gânduri pe cât de pesi
miste pe atât de îmbărbătătoare și 
vrednice de ținere de minte :

Ce arde nu putrezește
Ce moare nu ruginește..,

f) ...întreg monumentul va fi din 
bronz și nu va putea depăși suma de 
lei 450.00 — r.ici comitetul, nici comu
na neînțclegând să se ruineze pe aces
te timpuri de criză grozavă, aventurân 
du-se în cheltuieli nesăbuite.

(Urmează iscăliturile).

p. conf-N, N. Tonitza

Scandalul cu concesiunea 
Încălzitului cu gaze dela Ploești 
celMenil au întocmii un memorlu-protest

PLOEȘTI, 13.— In anul 1928, ad
ministrația municipală de pe ațund 
în fruntea căreia se afla d. Costică 
Brezeanu, a concesionat soc. „Uni
rea”, dreptul de a procura cetățeni
lor încălzirea locuințelor cu gaze 
naturale de sondă.

In jurul acestei concesiuni s’au pro
dus atunci vii discuții, acreditându-se 
tot soiul de svonuri, deoarece în fos
tul consiliu municipal care a făcut 
concesiunea, se aflau câțiva consi
lieri, salariați ai societății interesate 
în cauză.
Cum a operat „Unirea“?
Când societatea „Unirea” a obți

nut concesiunea Încălzitului cu gaze, 
prin reclamele ce le-a răspândit i-a 
determinat pe cetățeni să creadă că 
întrebuințând acest combustibil — a 
cărui extracție nu comportă absolut 
nicio cheltuială, el cșind în mod natu
ral din sonde — vor realiza o econo
mie într’o proporție de 4o—5o la 
sută față de cheltuelile necesare încăl
zitului cu lemne sau alt combustibil- 
Ademeniți de trâmbițele „Unirii” nu
meroși cetățeni au investit 15—25.» oo 
lei în instalațiile necesare încălzitului 
locuințelor lor cu aceste gaze.

Curând însă, s’a văzut că totul s’a 
redus la o ingenioasă reclamă spriii. 
nită și de edilii de pe atunci căci pre
țul gazelor consumate împreună cu 
celelalte taxe auxiliare ca locațiunea 
de comptoare, taxe de verificare, ra
corduri precum și amortizarea sumelor 
învestite în 'instalații — reprezentau 
o sumă egală cu aceea a încălzitului 
cu lemne.

Pe deasupra acestui considerent, 
din motive pe care nu vrem să le a- 
proftmdăm — trecuta ad-|ie munici
pală a tolerat societății concesionare 
să facă ramificațiile principale pe 
străzi din conducte vechi, roase dje

rugină, ceeace a provocat o serie de 
explozii — cu consecințe destul de 
funeste și îndeajuns de cunoscute citi, 
torilor din relatările noastre. Fără a 
exagera câtuș de puțin putem spune 
că în prezent orașul nostru este într’o 
permanentă primejdie din cauza ace
stor instalații, efectuate sub generoa
sa oblăduire a foștilor edili.

Agitația cetățenilor
Pe când prețul tuturor combustibi

lelor a suferit în ultimul timp o apre
ciabilă scădere — mai ales acel al ți
țeiului — singur prețul acestor gaze a 
fost menținut la .cel de acum trei ani, 
astfel că acum încălzitul procurat de 
poc. „Unirea” costă pe cetățeni e. 
proape de două ori mai mult decât 
acel cu lemne — iar el nu pot renunța 
la el — deoarece după cum spuneam 
mai sus — au învestit însemnate Sil'*  
me de bani în instalații — neutiliza
bile cu un alt combustibil

Față de această situație și pen
tru considerentele pomenite, la 
care se adaugă și faptul că socie
tatea ar intenționa o mărire a 
prețurilor gazelor, in rândurile 
cetățenilor abonați la rețeaua de 
încălzit a soc- „Unirea” — domne
ște o vie agitație.

Un număr de peste f00 de cetă
țeni au întocmit zilele trecute un 
memoriu-protest pe care l-au în
mânat d-lui Ștefan D- Moțoiu — 
actualul primar al municipiului șl 
prin care după ce expun pe larg 
cele arătate de noi — cer primă
riei să intervină pe lângă societa
te de a scădea prețul gazelor la 
1 leu metrul cub și reducerea ta
xei de locațiune a comptoarelor la 
suma de 20 lei.

Titus Mihăescu

Farmaciile ie serviciu
in noaptea de 14 iulie

D. M. Borș, str. Vasile Lascăr 42, 
telefon 202/66; I. Mălăsaru, calea 
Victoriei 110, tel. 203/27; L. Tarmău- 
ceanu, calea Griviței 91, tel. 314/61; 
Gh. Corolenca, calea Moșilor 217, tel. 
229/59; Dri Ar. Mihalovici, calea Că
lărași 34, tel. 856/83; Al. Munteanu, 
str. Mihai Vodă 8, tel 355/23; E. 
Frenkel, calea Văcărești 39, telefon 
364/13; Margareta Nacu, prelungirea 
Dorobanți 57, tel. 216/05; N. Bădila. 
șos. Mihai Bravul 32; Victor lacobi, 
str. Patriei 14, tel. 321/55; Filareta 
Zamfirescu, str. Banu Manta 61.

Un comunicat al ministe
rului de interne

Primim:
Ziarele anunță că diferite per

soane parcurg țara căutând 
pună la contribuție pe primarii 
răii șl autoritățile din județe, 
rând în numele Ministerului de 
terne subscripții, fie la gazete, 
la alte opere culturale.

Se precizează asemenea mano
pere din partea unui ziar cu titlul 
„Uniunea Națională”.

Ministerul de Interne aduce la 
cunoștință prin prezentul comuni
cat că nu a dat nici un fel de au
torizație nimănui de a strânge sub
scripții pe orice cale ar fi.

Persoanele cari ar fi solicitate 
pentru asemena subscripții, 
rugate a înștiința Ministerul 
Interne sau parchetul local-

*

Din ordinul d-lui președinte 
consiliului d- N- Iorga, autoritățile 
au arestat pe un individ Jean 
Iilieseu, oare dându-se drept ins
pector general, administrativ, a 
convocat Duminică la Sinaia pe 
primarii și consilierii din plasa Pe- 
leș, obligându-i să facă abona
mente la ziarul „Uniunea Națio
nală’,

să 
ru- 
ce- 
In- 
fie

sunt 
de

al

Istoria asta s’a petrecut la Horez, 
în județul Vâlcea, Ea e perfect au
tentică și nare altă pretenție decât 
aceia de a dovedi că proverbul: „Nu 
haina face pe om....“ e mincinos nu 
numai intre oameni, ci chiar in lu
mea... rațelor. Fiindcă, uite ce s’a în
tâmplat, acum doi anii

Cucoana Mica — soacra căpitanu
lui Giculescu — avea unsprezece 
rațe, in curte.

Naș putea spune că le iubea; dar 
lucru sigur este că măcăitul lor, ma
tinal, îi făcea, o deosebită plăcere. 
(In fiecare seară le număra, și le in- 
chidea in „cotineață“ ).

Într’o bună zi — era în ajunul Sfin
tei Maria — cucoana Mica se apucă 
să-și facă ordine prin dulapuri. Dă 
de un borcan cu „vișinată", de anul 
trecut:

— „Cum... ciorile, rămase asta, în 
dulap ?...“ Și... svâr...” ca borcanul, 
in curte...

Rațele, atâta așteptau. (Că erau 
topite de căldura amiezii șl veniseră 
să se adăpostească la umbra coti- 
r.eții).

Mac-mac-mac-mac!...
Și începură să înghită, nemestecate, 

boabele de vișinată...
Pe seară, unsprezece rațe zăceau 

inerte, la umbra gardului.
— „Valeu, cucoană!,..“ se văeta 

Marița, fata din casă. „Toate rațele |

ne-au murit. A dat — se vede trear 
ba — holera, in ele.„H.

Cucoana Mica nu era în dispoziții 
sufletești, adequate tristei împreju
rări.

— „Ei, dă-le dracului și lasă-man 
pace !..’*

Pe urmă, după o pauză:
— „Adică, stai! Smulge-le, barem, 

penele și fulgii, că destulă pagubă 
>mi-au făcut. După aia, svârle-le pe 
maidanul de lângă curtea Popit..“

Marița, de cuvânt, jumuli rațele 
până la piele șl le aruncă, rând pe 
rând, pe maidan...

A doua zi, până în zori, ce să vezi? 
Ratele înviaseră — adică, mai bine 
zis, se treziseră din beție — și inva
daseră curtea, măcăind asurzitor:

Mac-mac-mac-mac!!...
Gospodinei i se păru că visează. 

Dar aruncăndu-și ochii pe geam, îs- 
bucni in râs. Unsprezece rațe — fă
ră nici un fulg pe ele — se apostro
fau vehement, una pe alta:

„Mac-mac-mac-! Ce caraghioase 
sunteți!..“

Și harmalaia ținu până seara târ
ziu, când cucoana M ea se înduioșă 
de soarta lor și, amintindu-și că-și 
serba, în ziua aceia, onomastica, po
runci Mariței să le taie gâtul, la toa
te, șl să le gătească... pe varză că
lită...

Geer Fah-lok

La mume, la mare, la iară
Cea mai plăcută lectură de vile
giatură e opera romancierului

CEZAR PETRESCU
Marele premiu național de literatură.

Cereți la toate librăriile:
ÎNTUNECARE, roman. 2 voi. Ediția IV 
CALEA VlCTORiEI, roman ediția III. 
SIMFONIA FANTASTICĂ, roman, ediția IU. 
LA PARADIS GENERAL, roman 
COMOARA REGELUI DROM1CHET, roman.

Aranca, știma lacurilor. Scrisorile unui răzeș. Drumul cu 
plopi. Omul din vis. Omul care și-a găsit umbra. Carnet 

de vară. Flori de ghiață (Nuvele)

394 m. BUCUREȘTI
13,00 Muzică instrumentală (plăci 

de gramofon).
13,30; Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor Du 
nării și semnal orar.

13,50; Muzică ușoară (plăci de gra 
mofon).

18,00: Transmisiune dela Bazinul 
Lido (Jazul Jonnny Morris): Muzică 
de dan3.

19,00: Informațiuni, meteorul și 
semnal orar.

19,10; Muzică instrumentală (do
ză electromagnetică).

20.20: Muzicâ românească (plăci 
de gramofon).

21,00: SEARA NAȚIONALA FRAN 
CEZA. Orchestra Radio: Berlioz; 0- 
vertură la „Benvenuto Cellini’’; Sa- 
int-Saens: Concert pentru piano și 
orchestră (solistă d-ra Nadia Che- 
bap).

21,40: D. G. Puaux ministrul Fran 
tei:Cuvântare ocazională.

21,55: D. Jean Niculescu-Nico-te- 
nor; R- de l’Isle: La Marseillalse; 
fiounod: Cavatina din „Faust”; R. 
Hahn. Paysage; Warm: Princesse; 
Massenet: Visul din „Manon’’.

22.20: Orchestra Radio: Debussy; 
Mică suită: C. Frank: Mântuire.

22.50: Informațiuni.
STRAINATATEA

BELGRAD 11,30: Plăci. 12,45; Con 
cert. 19: Concert de pian. 20: Concert 
vocal. 20,30: Concert instrumental. 
22,50: Concert.

BUDAPESTA, 915: Concert mili
tar. 12,05: Muzică ușoară. 17: Ora
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navelelor. 17,30: Muzică de țiganL 
19: Concert. 20,25: Festival.

LANGENBERG, 13,05—14,30: Con
cert- 15,50: Pentru copii. 17; Concert, 
18,40: Emisiune franceză. 20: Muzi
ca.

MILANO, 17: Muz. de dans. 17,50; 
Știri. 19: Pentru agrlc. 19,5: Concert. 
19,40: Știri, plăci. 21: Concert sunfo. 
mc. 23: Știri.

PRAG A, 11,30: Plăci. 12.30: Conc. 
14: Plăci. Bursa. 14,40—16: Concert,

17—17,45: Trans. pt. socoli. PlâcL 
18.25; Emis germană. 19,05: Cântece, 
20,25: Muzică la clarinet. 21: Conc, 
22,20—23: Muzică de țigani.

RIGA, 17: Die Lohengrin”, operă 
de Wagner. 19,03: Concert popular și 
apoi Concert de închidere. 21.30—22; 
Muzică.

ROMA. 17,20: Știri. 17,30-18,15; 
Concert vocal și instrumental. 19,32: 
Știri. 20,10: Plăci. 20,30: Știri. 21; 
Concert variat și o comedie.

TOULOUSE: 12,45—13,30: Concert, 
17,15: Muz. de cameră. 17,30; Presă, 
știri. 17,45:18,30: Concert. 19 Cânte, 
ce din operete. 19,45—12,15: Festival.

VARȘOVIA, 2,10: Plăci. 16; Plăci. 
18: Concert popular. 19,20: Foileton 
In limba franceză. 19,35: Plăci. 20,15: 
Concert. 21,30: „Madame sans Gâne” 
de Sardou. 22,20: Foileton. 22,45: Mu 
zică ușoară și de dana.

VIENA, 11,30: Concert.. 13,15—14: 
Plăci- 15,30: Ora. Timpul. Știri. 15,50; 
Concert academic. 17,25: Pasa în Mu
zică. 17,55: Pentru copii. 19,15: Mu» 
zică populară chineză. Conf. 20.10: 
Cântece. 20,50: Plăci- 22,40: Vremea, 
știri, presa. 22,20: Concert seral.

Adunarea generala a 
uniunii voiajorilor

tlniunea generală a voiajorilor’ a 
ținut Duminecă 12 Iulie, o adunare 
generală la care au participat nume
roși delegați din provincie și voiajori 
din Capitală.

D. ROMULUS PALEOLOGLU, 
oreședintele „Uniunei a salutat pe 
delegați și a arătat scopul ținerei adu- 
nărei generale.

După ce a făcut o expunere a gre
lei situații prin care trece breasla 
voiajorilor, a schițat apoi un program 
de activitate și a făcut un călduros a- 
pel la solidaritate.

D. MARCEL WEIS-Galați, a a- 
dus salutul sindicatului din Galați, a- 
sigurând că membrii acestui sindicat 
vor fi întotdeauna pe linia întâia de 
luptă.

D. ADOLF HOROVITZ-Iași, a 
salutat și d-sa adunarea din partea 
sindicatului din Iași.

D. M. STERBERG-București. a 
arătat imensele greutăți ce au de în
tâmpinat voiajorii în exercitarea pro- 
fesiunci lor. Intre altele d-sa a cerut 
să se intervină pe lângă direcțiunea 
C. F. R. de a efteni abonamentele și 
ușura călătoria în rapide a voiajorilor

dorofesioniști.

IANCU MOSCOVICI-Galațî 
a se face o intervenție energică

D.
cere
pe lângă cei în drept spre a se ține 
seama de interesele voiajorilor la or
ganizarea Camerelor de Muncă. In 
ceea ce privește abonamentele d-sa 
arată că tariful e pera scump ținân- 
du-se seamă de situația actuală și față 
de prețul antebelic care era de 68a 
lei anual clasa II.

D. GOLDENBERG-MEM-Bucu- 
rești, a protestat împotriva faptului 
că cele mai bune trenuri de legătură 
și de care se folosesc voiajorii și oa
menii de afaceri s’a schimbat în rapi
de cu tichete, urcându-se în mod de
ghizat abonamentele.

D. Z1SU SCHWARTZ-Bucureștl 
ca vechiu profesionist a indicat o se
rie de propuneri practice pentru solu
ționarea chestiune! abonamentelor.

Au mai luat cuvântul d-nii: Alex. 
Lobel, Focșaner, Calif, Fischer, Use- 
rovici.

Apoi s’a hotărât convocarea con», 
greșului general și s’a ales o comi< 
siune care să se prezinte d-lui gene
ral IonesCu, directorul general al C- 
F. R. pentru a expune doleanțele vo
iajorilor.
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Politica de credit 
a băncilor germane

„Asociația băncilor și a banche
rilor din Rhenania și Westfalia“ a 
publicat de curând un raport asupra 
activității desfășurate in anul 
1930/31, care cuprinde a serie în
treagă de considerațiuni cu privire 
la politica de credit a băncilor ger
mane.

Raportul începe cu constatarea, 
că anul bancar 1930/31, a fost Si 
pentru bănci ca și pentru Întreaga 
viată economică un an de criză. 
Lumea bancară a avut de înregis
trat pierderi considerabile nu nu
mai la „participări'*  sau la contu
rile de efecte, ci si, la conturile 
„debitori“. Pedealtăparte, se ob
servă o oarecare extindere la „con
turile curente“, fără însă ca prin 
aceasta să fi sporit volumul de 
credit al economiei germane. Insti
tuțiile bancare au reușit doar ca 
să suplinească o mare parte din 
banii pe cari străinătatea le-a re
tras direct băncilor germane sau 
indirect întreprinderilor industria
le, aceasta bineînțeles, pe costul 
lichidității lor. Raportul accentuea
ză insă că dacă băncile n’ar fi pu
tut să facă față situației, și ar fi 
fost constrânse ca să recurgă Ia o 
denunțare generală a creditelor, a- 
tunci criza economică s’ar fi trans
format, poate, fntr’o catastrofă e- 
conomlcă. ■ ;■ < / ■ i ,

Dacă totuși s’au înregistrat une 
ori denunțări de credite șl s’au re
fuzat alteori prelungirile termene
lor de plată, acestea au fost ine
vitabile șt în acest sens va trebui 
să se desfășoare politica de credit 
șl în viitor, dacă băncile nu do
resc să devină asociatele între
prinderilor pe cari le finanțează șl 
ta se transforme astfel în purtă
toare de riscuri prea mart.

O veche regulă bancară spune 
că un client trebue împrumutat nu
mai atâta vreme cât are credit și 
la alții# pentrucă altfel, creditul 
„îngheață**.  In această situație se 
află astăzi o mare parte din cre
ditele, cari au fost acordate sub 
formă de credite pe termen scurt 
sau tranzitoriu dar cart în realitate 
s’au transformat în credite de in
vestiție pe termen lung. Această 
constatare duce in mod logic la 
întrebarea cum s’ar putea converti 
aceste credite, fără însă ca rapor

tul să Indice vreo soluție care ar 
putea să ducă Ia im rezultat ime
diat

Raportul subliniază apoi dile- 
enta prea mare de dobândă care 

există intre creditele pe termen 
iung și cete pe termen scurt Din 
această cauză, băncile au devenit 
sursele cete mai ettine de credite. 
Ultima urcare de scont a Reichs- 
bankului a mai redus această dife
rență, fără însă ca dobânda credi
telor pe termen lung să & Înregis
trat vreo scădere. Pedealtăparte 
urcarea scontului trăgând după si
ne și o urcare a dobânzilor pentru 
depuneri, neîncrederea în investi
țiile cari necesită capitaluri pe ter- 
tem lung, a sporit șl mai mult.

In această situație, spune rapor
tul, singurul mijoc pentru conver
tirea creditelor, rămâne doar in
tensificarea formărei de capital 
sau eventual transformarea credi
telor pe termen scurt contractate 
în străinătate, în altele pe termen 
lung.

Asociația băncilor din Rhenania 
șl Westfalia, este insă de părere că 
în situația de azi n’ar II recomanda
bil ca să se mai recurgă la alte 
credite în străinătate si că în a- 
ceastă direcție se impune cea mai 
mare prudență. Cât privește posi
bilitățile pentru o intensificare a 
formărei de capital intern, aprecie
rile pe cari le face Asociația băn
cilor, sunt redactate într’un ton 
foarte puțin optimist, afară de ca
zul când o nouă și mai justă re
glementare a reparațiilor ar crea 
condipunl prielnice pentru comba
terea crizei actuale de neîncredere.

Atunci se vor întoarce înapoi în 
Germania și capitalurile cari au 
fost retrase și plasate în străină
tate.

In ce privește emigrarea capita
lurilor, raportul accentuează că 
motivul real trebue atribuit ex
clusiv crizei de încredere, băncile 
neavând nici o vină în această ac- 
hine care a păgubit atât de mult 

economia germană.
Raportul Asociației băncilor din 

Rhenania și Westfalia mal cuprin
de și alte considerațlunl interesan
te, pe cari fe vom releva într’un ar
ticol viitor,

n Mercator

Desllințarea Regiilor Autonome 
situaiia monitorului Oficwiiapa comercializare 

Ce conține noul proect de lege
La Cameră s’a depus proectul 

de lege denumit „pentru or
ganizarea, administrarea și ex
ploatarea „Monitorului Oficial” și 
Imprimeriilor Statului’ prin care, 
de fapt, Regia Autonomă a „Mo
nitorului Oficial” trece din nou 
sub controlul direct al ministerului 
de finanțe ca o direcțiune gene- 
ra!ă.

Deci averea acestei instituții, 
care până acum se administra 
pe baza lezei de comercializare 
va fi administrată, de acum 
înainte de minister, printr’un di
rector general., care este d- Bu- 
nescu, ajutat de o comisiune de 3 
specia’iști-

Averea instituției
Această avere este evaluată astfel: 
La data când instituția „Monitorul 

Oficial'' a fost dată administrării pe 
baza le get de comercializare, averea 
a fost evaluată la 83.383.408 lei, din 
care s’a scos imobilul Imprimeriei din 
Chișinău, eare a fost scos din acest 
patrimoniu.

La aceasta se adaogă materiale, 
semi-fabricate, fabricate și bani cu 
titlu de avans din partea Statului, 
precum și diferite lichidări, in total 
de 29.S19.779 lei. Scăzându-se sumele 
debitate, provenind din diferite li
chidări și restituiri în sumă de lei 
3.521.579, rămânea un sold net de ac
tiv de lei 26 milioane.

Acest activ a fost însă mărit, în 
cursul anului, prin cumpărarea „Im
primeriei Naționale" in valoare de 
201.500.000, compusă din terenuri și 
clădiri 99.OOC.ODO lei, mașini, insta
lație și mobilier 86.670.732 lei, ma

teriale 13.661.947 lei și semifabricate 
2.167.321 lei.

La sfârșitul anului trecut, activul 
era de 263 milioane, compus din imo
bilizări, printre cari debitori cu 64 
milioane, provenind dela multe auto
rități, in special județene și comunale. 
Pasivul e compus din capitalul moni
torului propriu zis evaluat la 75 mi
lioane din ministerul de finanțe cu 297 
milioane reprezentând prețul tipo
grafiei cumpărată dela Cultura Na
țională și din suma de 26 milioane 
avansul Statului.

Beneficii și economii
Beneficiul net al „Monitorului 

pe anul trecut a fost de 77 milioa
ne, cetate ne dă o idee asupra 
activului acestei instituții, precum 
și asupra modulul cum a știut să 
se achite de sarcina ce i s’a dat 
directorului general-

Prin trecerea instituției la minis
terul de finanțe, se realizează o se
rie de economii cari până acum e- 
rau sume cheltute, sub diverse 
forme, pentru tadcivnizarea și a- 
cordarea de jtiotre consiliului de 
administrație N:*mai  participa - 
rea la beneficiu a consiliului de ad
ministrație, care avea toate drep
turile, dar n’avea lăspunderea di
rectorului reprezintă pe anul trecut 
suma de peste trei milioane lei

Dacă a avut uu lucru bun forma 
de regie comercială e că s’a putut 
face și înregistra inventarul și că 
s'au introdus fondurile de amortis
ment, reînoirî, rulment și rezervă, 
lucruri foarte necesare într’o In - 
stituție de exploatare comercială 
cum este „Monitorul Oficial”.

Capacitatea tehnică
In ce privește modul de exploatare 

și desvoltare a întreprinderii, exploa
tare, care a nemulțumit întreprinde
rile private, fără ca pentru aceasta 
directorul monitorului să poarte vre-o 
vină, ci edem necesar să amintim un 
pasagiu din raportul sfârșitului de an, 
raport care spune că făcând compa
rația între desvoltarea întrețfanderii 
cu capacitatea ei de lucru și cu ne
voile de imprimate ale Statului, se 
trage concluzia că actuala desvoltare 
a imprimeriilor Statului este la limita 
superioară pentru nevoile actuale și 
că o depășire a ei ar periclita ra
țiunea ei economică.

Firește că trecând, din nou, Ia 
Stat această constatare se va re
feri la o largă perspectivă, care 
este aceia, ca „Mon torul Oficial”, 
prin imprimeriile ei, să nu influen
țeze la mărirea numărului șome
rilor din Industria particulară, cl 
la dimpotrivă. Dar despre acest 
lucru vom mai vorbi.
Concentrarea tipografi

ilor Statului
Prin proectul depus se speci- , 

fică că în afară de imprimeriile, 
ce făceau parte și până acum din 
direcția „Monitorului Oficial” vor 
trece sub administrarea direcției 
generale a „Monitorului Oficial”, 
pe baza unui jurnal al Consi.iului 
de miniștri, orice alte imprimerii 
pendinte de diferite autorități afle 
Statului, afară de acele care au 
un caracter de specia.itate în di
rectă legătură cu atribuțiile auto
rității respective-

I. B.

JUIUȘTELE propaga diareea infantilă, cauza 
’•*  morții unui mare număr de copii, decedați 
înainte de vârsta de 5 ani. Ele propagă febra 
tifoidă, care omoară mii de persoane in flecare, 
an ; germenii anghinei diîlerice, scarlatinei șii 
chiar ai tuberculozei pot fi împrăjtiați de către, 
musca semănătoare de moarte. Ea trăește în' 
gunoaie și de acolo sboară direct pe alimentele 
voastre. Apărațlvă locuința ți persoana Dv. 
Pulverizați Flit. 
Flit ucide mu 
molii, ploșnițe, 
pentru insecte, 
întrebuințareușoară. Nu pătează. Nn confundați 
Flit cu alte insecticide. Cereți gre.:?dierul pe 
bidon galben cu baada neagră.

Pulverizați

FLI
pentru garanția Dos. Flit na .<e oincfe decât tn bidoane 

originale închin.
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Exclusiviteh generata • Drogheria Standard, 2 Strada Zorilor,

Exclusivitatea generală: Drogheria Standard 2 Strada Zorilor 
Bucu reșli

II

IBRIIE VATRA DORNEI -*KT
Nauheimui rc^ânesc. Băl de acid carbonic șl nămol na
tural. Climă subaininâ. Indicat pt r?.rdlacl, reumatism, anemie, 

I diabet, boli femsești, neurastenie. Tarif redus. Camere ieftine.
Masa pe zi până la 100 Lei. Parcuri-Muzică militară. 

Dlstracții-Ginema-Excursiunl. Prospecta gratuite.
COMISIA BALNEARA

Modificarea 
concordatului preventiv sl 

cambia titlu executor“ amânate 
pentru ia toamnă

D. Hamangiu admite in comisia le legislație civilă 
amânarea celor două proecte. Ele vor ii reluate 

la toamnă
Eri, la orele 5 d. a-, s’au întrunit 

membrii comisiunei legislative civile 
a Camerii. sub președinția d-lui 
Canst. Sloianovici. A luat cuvântul 
d. Hamangiu, ministrul justiției, care 
a cerut ca concordatul preventiv să 
fie discutat imediat.

Ivi privința proectului 
relativ la „Cambia titlu e- 
xecutor“ ministrul justi
ției a comunicat comisiu
nei că ținând seamă de 
dorința exprimată ca a- 
cest proect să fie amânat 
ccmsimte și d-sa la amâ
nare.

AMANAREA MODIFICĂ
RII CONCORDATULUI 

PREVENTIV
Inirându-se in ordinea zilei au luat 

cuvântul d. Otulescu pentru a arăta 
punctele principale ale proectului de 
modificare a legii concordatului pre
venita.

Luând cuvântul d-nii Țino, Val- 
jean, Vaier Pop, Alexandru Oteteli- 
șanu și Bosniei Paraschivescn, au a- 
rătat că acest proect are nevoe de 
discuții largi și nu cred că ar putea ii 
terminate in actuala sesiune.

Față de cuvântările ți
nute și cari au durat două 
ore, d. Hamangiu minis
trul justiției a convenit și 
d-sa că nu se va putea ter
mina discuția și a admis 
amânarea proectului pen
tru la toamnă.

D. C. Sloianovici, președintele co- 
misiunei, luând cuvântul a ținut să 
ixprime mulțumiri d-lui ministru da 
țnstiție că admite punctul de vedere 
li comisiunei de a amâna proactele. 
0. Sloianovici a rugat pe d. mini», 
tru al justiției să aprecieze buna 
voință a comisiunei de a examina cu 
itenție proectele ce i se propun.

CUM SE VOR DISCUTA 
PROECTELE LA

TOAMNA
9. prof. Sloianovici a propus apoi 

ia la toamnă, când comisia va lua 
Un nou in discuție cele două proecte 
h lumina situației economice din a- 
iei moment, să fie invitați și judecă
rii concordatari din Capitală, care 
i prezinte observațiunile făcute de 
i in cursul experienței câștigate cu

(aplicarea legii concordatului preven
tiv.

Președintele comisiei de legislație 
civilă, secundat și de d. Oietelișanu 
propun apoi ca la modificarea legii 
concordatului preventiv să se țină 
seamă. în vederea studiilor ce se vor 
face în cursul vacanței, de necesita
tea de a se introduce principiul lichi
dității judiciare.

Aceasta în scopnl de a se da mai 
multă lichiditate creanțelor concor- 
datare. Creditorii vor beneficia de a- 
ceastă lichiditate a creanțelor, evitân- 
du-se în acelaș timp debitorilor decla
rarea în stare de faliment.

Fiind ultima ședință a comisiei de 
legislație civilă, membrii comisiei au 
[eleitat pe d. prof. Stoianovici pentru 
modul cum a condus lucrările comi
siei care s’a dovedit un instrument 
viu de examinare a legilor înainte de 
a veni în dezbaterea publică a parla
mentului.

————.

Contrabandă te țigări 
ia Galați

GALALȚI, 13. — Azi a fost des
coperită în localitate, o contra
bandă de țigări la hotelul „Metro- 
pol“ din slr. Domnească.

Contrabanda a fost descoperită 
de d. inginer Alex. Piescu, șeful de
pozitului de tutun din Isacea, care 
a primit delà comisionarul hotelu
lui, Leibu zis Leon, un pachet cu 
600 țigări. Fiind înaintat poliției, 
comisionarul a declarat că deține 
țigările delà un anume Marcu 
Gutbart din strada Sf. Gheorghe 
41, care la rândul lui spune că le 
avea delà un marinar.

Poliția l-a reținut pe misionar, 
urmând a continua cercetărfe.

S’au aplicat până in prezent o 
serie de aspre amenzi.
——

Argentina mediatoare intre 
Paraguay și Bolivia

NEW-YORK 13 (Rador). — Gu
vernul Argentinei și-a oferit me- 
diațiunea in conflictul dintre Pa
raguay și Bolivia.

Oferta a fost primită de ambele 
guverne.

Incheeri oficiale
Banca Comercială Română 500. 

495.
Banca Națională 4500, 5255, 50. 
Banca Românească 5GQ, 505.
Credit Minier 150, 47, 45.
Steaua Română 260.
I. R- D. P. 68. 70.
S. T. B. 68tt
Carpatina 370.
Reșița 190- 
împrumutul Unirei 64 34. 
împrumutul Refacerei 59 %.
Renta ImproprieL 44 >4, ¥>.
Stabilizarea Dolari 81 M.
Scrisuri Funciare Rurale 48 .’4.

Cursul devizelor
Paris 6,6a
Londra 8^6 816.
New-York 167,90. 167.75
Italia 8,8a
Draga 4>98.
Elveția 32,65.
Belgia 23.47-
Berlin 39.88.
Viena 23.65
Budapesta 29-.V
Olanda 67.65.
Dinari 2.ÍP

CURSUL SCHuMBULUi 
IN STREINATATE 

ZÜRICH (închiderea)
BUCUR. 3,0854 Berlin 12Í.70
Amsteid. 207-45 N.-York 514.50
Londra 25.05 Paris 20,2214
Milano 26.94 Praga 15.24’4
B.-Pesta 90.02)4 Belgrad 9,O0\
Varșovia 57.65 Viena

•
72.35

Piața cerealelor 
ia Brûla

BRAILA, P. — Piața interna se 
prezintă astăzi mai lertna ia po
rumb cu 300 lei la vagon față de 
prețurile de Sâmbătă și nescitim- 
băndu-se la 01 z.

Fasolea înregistrează scăderi de 
3®00—4DC0 lei ia vag.

S’au vândut:
Porumb -5000 lei vag- linie doc 

și 263‘JO lei vag- bordo-
Orz de Basarabia ae 61—62 kg- 

cu 9 la sută c. străine 25500 lei 
vag.

Orz de Muntenia 58—59 kgr., 
25250 lei vag. linie doc-

Orz de 64 kgr- cu 5 la sută c- 
străine, 26500 lei vag-

forum b corcitură obicinuită, 25 
mii lei vag-

Qp nfprîi *
Orz nou *63 —65 kgr., 24—24500 

lei vag. predat în stație șlep în 
susul Dunării în lunile August și 
Septembrie.

Grâu nou de 7250» kgr- cu 3 la 
sută c. străine 30—35000 lei vag- 
predat la sfârșitul lunei curente-

Se tratează tratează mai mult 
partide de floarea soarelui Moro- 
leanca pentru ulei cu 40000 lei vg- 
predat în Septembrle-Octombrie-

Se oferă:
Ovăz nou de 41—42 kgr. 29000 

lei linie doc predat în Augușt.
Grâu vechi de 77—78 kgr cu 3 

la suta c- străine și 4 la sută seca
ră 29—50600 lei vg. pentru morari 
fără primă- ..

D C. Argetoianu, ministru de 
f nanțe, a avut eri după amiază o 
lungă întrevedere cu d. C- Ange- 
lescu, guvernatorul Băncii Națio
nale

D- Argetoianu a insistat pe lân
gă d Angeiescu să-și retragă de- 
HJisiunea D-sa a refuzat acest lu
cru.

Se pare că in urma acestui re

fuz, guvernul va soluționa criza de 
la Banca Națională in modul ur
mător :

Va accepta demisiunea d-lui An
geiescu, iar d. Oscar Ririacescu, 
vice-guvemator va fi însărcinat să 
gireze acest post, până la rezolvi-

■». de către p r'-’ăui con
flict-

Decorați cu ohiihí 
Ferdinand I

Modificarea taxelor 
la spirt

Reducerile de taxe au trecui prin com'- 
s.a camere!. Avansa i:e acordate ...

VACUiKNMar -

senator,

senator.

Ieri a trecut prin comisia fiscală a 
Camerei proectul pentru reducerea 
taxelor la alcool și băuturi spirtoase. 
D. Schina, raportorul proectului, a 
dat citire expunerei de motive.

In această expunere de motive se 
arată că reducerea taxelor la spir
toase devenise o necesitate întrucât 
sub regimul actualei legi s’a constatat 
că în mod oficial nu se mai vindea 
în ultimul timp decât un vagon de 
spirt pe lună (față de 5000 vagoane 
in anul 1925).

Schimbarea regimului spirtoaselor 
a fost dealtfel insistent recomandată 
de consilierul tehnic al stabilizării in 
ultimul raport în care subliniază că 
fără această schimbare echilibrul 
budgetar va fi imposibil de menținut. 

Aducerea acestui proect acum, e jus- 
tiîicatăă de faptul că ministerul de fi
nanțe nu putea aștepta până la 
toamnă când va veni cu modificarea 
radicală a regimului spirtoaselor, 
căci până atunci, în cele șase luni de 
deficite la încasări, golurile budge- 
tare s’ar fi agravat peste măsura su
portată de echilibrul finațelor Pu
blice.

Scăderea taxelor
Taxele pe spirtoase sunt scăzute 

după cum urmează:
LA SPIRTUL DIN CEREALE 

(alcool industrial) se scad la 5.50 lei 
de grad decalitru dela 8,75 lei cât 
este acum. Taxa ad-valotem rămâne 
de 20 la sută.

SPIRTUL DIN VIN. rachiu din 
drojdie șl tescovină și fructe dela 2,50 
la 2 lei de grad dl.

ȚUICA dela 1(25 la l leu gra
dul dl,

VINUL dela 1,20 la 1 leu gra
dul dl.

BEREA a rămas cu taxa de acum 
de 4.50 lei la litru.

SPIRT DENATURAT pentru 
parfumuri dela 8 la 3 lei gradul deca
litru.

SPIRTUL PENTRU OȚET dela 
3,75 la /30 lei gradul dl.

Taxa de denaturat se reduce dela 5 
la 2 lei de litru.

Taxa ad-valorem a fost menținută 
aceiași pentru toate spirtoasele.

Avantagii pentru viticul
tori

Proectul nu ține seama numai de 
necesitățile acute ale fiscului, tin
zând ca prin reducerea taxelor să fa
că să dispară însăși rațiunea contra-

bandelor, ci fi de interesele legitime 
ale viticultorilor.

Astfel legiuitorul, in afară de fap
tul că prevede importante reduceri și 
la vin și la spirtoase din vin, aduce 
și alte avantagii in folosul viticulto
rilor.

Proectul prevede trecerea, liberă 
de plata anticipată a taxelor, a vinu
lui dintr o localitate în alta-

Deasemeni proectul prevede scuti
rea de taxe pentru o cantitate de 150 
litri de vin de cap de familie la pro
ducători, ca și crearea de debite de 
vin în unele localități.

De altă parte sindicatele de alcool 
din cereale și vin se obligă să creieze 
un oficiu superior al alcoolului în 
care Statul are 3 reprezentanți și 
cele două sindicate câte unul, oficiu 
care va avea controlul aplicării legii.

Proectul prevede apoi că dacă în
casările Statului vor fi dela 500 Ia 
700 milioane lei Statul va contribui 
cu o cotă de 15 la sută, iar la peste 
un miliard lei cu o cotă de 20 la 
sută, la constiuirea unui fond special 
din care se vor acorda prime de încu
rajare viticultorilor cari vor produce 
calități de vinuri superioarea

__  ___  Rep.

Fraudele cu uădur.le 
staiu.ui

M. S. Regele a primit în audiență 
teri Luni 13 Iulie, următoarele per
soane, cărora le-a remis insignele 
Ordinului „Fttdsnar.d i" pentru lapte 
săvârșite în timpul războiului pentru 
cauza unității naționale»

D-l profesor 1. Nisfor, 
mare ofițer.

D-l 1. G. Grădîșteanu, 
mare ofițer.

D-l dr. Daniel Ciugureanu, depu
tat, mare ofițer. ■■ . '>

D-l I. Dcuieț. deputat, mare ofițer. 
D-l C Disescu, senator, comandor. 
D-l dr. Victor Bontescu, senator, 

comandor.
D-l Frâncu Amos, senator, coman- 

I dor.
D-l Gh. Moroianu, deputat, co

mandor,
D-l 

dor.
D-l
D-l 
D-l 

fer-
Părintele dr. D. Nan. deputat, 

ofițer.
D-l profesor Victor Onișor, ofițer. 

Laurențiu Oanea. senator.

dr. (S. Crișan, deputat, cotnan-

I, Zvîoța, senator, ofițer,
I. Buzdugan, deputat, ofițer, 
prof. G. Mumu, deputat, ofi-

D-l 
cavaler.

D-l
cavaler.

Preot
D-l profesor I. Bianu, senator, ca

valer.
D-l Pangal Ion, subsecretar de 

Stat, cavaler.
D-l Ovidiu Gritta. cavaler.

s
După informațiunile noastre, d. Io- 

naș Grădîșteanu a refuzat înalta dis
tincție, mofivându-și refuzul pe no-- 
me’e după care s'a acordat aceastz 
distincție.

Simon Alexandru, senator,

G. Tătucu. senator, cavaler.

Eela Universitatea 
populară din Vălenii 

Monte
Universitatea populară „N.

de

Tribunalul Mureș pune ist 
ibertate pe Truță Grigore 

din Toplîța
TG.-MURES- — In ziua de 10 

Iulie tribunalul Mureș în comple
tul dr- Russu Davld președinte, a 
sistat de d. Cârdei Gh. judecător, 
a dezbătut mandatul de arestare 
ai lui J’rută Grigore din Topljța, 
care este impicat în fraudele cu 
oâdurile sfatului și care a împli
nit astăzi 30 zile de când este în- 
ctiiw.

D procuror C- Poboran, a cerut 
tribunalului reconfirmarea manda
tului de arestare în interesul ins
trucției-

Tribunalul după o deliberare de 
jumătate oră, a dispus infirmarea 
mandatului de arestare al lui Tru- 
tă Grigore, întrucât instrucția în 
cela ce-1 privește este terminată, 
ș: a găsit că nu mai este necesara 
menținerea lui in stare de arest, 
dispunând punerea în libertate-

Parchetul a făcut acel-

Universitatea populară „N. lor- 
ga” anunță că plecarea corului 

..Carmen” la Vălenii de Munte pen 
tru sărbătorirea d-lui, prof- N. lor- 
ga va fi Miercuri 15 Iulie ora 7,40 
dim. cu vagonul special atașat k. 
trenul personal 303 și care merge 
direct până la Vălenii de Munte.

Universitatea populară „N. Ior- 
ga" din Vălenii de Munte, anunță 
pe cei care doresc să ia parte la 
serbarea deschiderii cursurilor din 
acest en că în ziua de 15 Iulie a. c. 
se vor atașa Ia trenul personal 303 
ca plecarea din gara București- 
Nord la ora 7,40 dim. două vagoane 
mari de cl. 111 și care vor merge 
dela București direct la Vălenii de 
Munte.

Din Ploești-Sud plecarea va fi 
la ora 9,20 dim., iar întoarcerea de 
la Vălenii de Munte în seara zilei 
de 15 Iulie cu tren special.

Călătoria va fi ca jumătate bilet 
pentru cei care posedă carnete pe 
C. F. R. 
rate de 
populare

sau certificatele tip elibe- 
secretariatul Universității 
„N. Iorga“.

Ocla cercul le recrutare^
Prahova

Ofițerii de rezervă notați mai țol 
vor comunica de urgență 
recrutare Prahova și cel 
până la 1 August 1931, 
domiciliu, cunoscând că 
recidivă vor suferi rigorile legilor 
militare.

Georgesciț D-tru, locot. rez. C. R-». 
Prahova; Stoeuescu Anton, sublt.| 
rez. C. R. Prahova; Iliescu D. Euge-, 
niu, sub.-lt. rez. C. R. Prahova; Zlo»j 
tescu Alex., sub.-lt., C R„ Prahova® 
Nicula Petre, sub.-tt. rez., C. R. Pra« 
hhova: Tomoroveanu Alex., rez. corp, 
4 armată; Duma Eranislav, maior rez, 
div.
rez.. reg. 6 pioneri; Vasilescu C-tin, 
căp. rez., reg. 23 inf.; Anagnestachfl 
Gh., căp. rez. reg. 9 vânători; Proto-, 
popescu Gh, locot., ars. aeronauticul 
Vasilescu Gr., locot., reg. aerostație;! 
Constantin T. N-lae, locot., reg. 10 in»l 
fanterie; Iuster Mroitz, sub-lt. adm.,! 
rez., reg 7 inf.; Ivaocu Liviu, adm, 
sub-lt., rez. diviz. 3 tren; Georgescir 
Petre adm. sub.-lt. rez, bat. 5 adm.; 
Leonard Virgiliu, sub-lt. rez., reg. 
7 inf.; Păulescu N., sub.-lt. rez., reg. 
30 inf.; Racaneli Gulielmo, sub.-lt. 
rez., reg, 84 inf.; Cnapic Stanislaus, 
sub-lt. rez., bat. 12 v. m.; Morgesteru 
S. hîoise, medic locot., C. R. Prahova, 
iajorilor.

cercului de 
mai târziu 
ultimul lr^ 
în caz <—'2

1 art. C.; Rădulescu C-tin, căp.

in juiia coiwOâtiH*«
„Băncii ComerțnJK: 

din Pioeștî
PLOEȘTI, 13 — In rândurile 

dcponențîlor și creditor.lor „Băn
ea Coaicițulu! — ai cmci cuncor- 
dat a fost omologat zilele trecute
— se ventilează tot mai mult 
ideia — ca îoșt.i conducători al in
stituției să fie trași la răspundere
— prăbușirea băncii — după cum 
spun deponențri — datonndu-se 
exclusiv neglijenței șl chiar unor 
flagrante abuzuri din partea fostir 
lui comitet de direcț.e-

Un laiul’ excursionist 
se prăbușește in prăpastie

BRAȘOV, 13. — Pe muntek 
Clucaș, care se află la o depărtare 
de 35 km. de Brașov s’a petrecut 
eri o groaznică nenorocire.

încă de Sâmbătă seara, un grup 
■le studenți din Brașov plecase în« 
tr’o excurslune pe munetle Clucaș,

Ajungând la o înălțime de 100 
tu. in munte, tânărul losif lacobe» 

' seu, care se afla în grup, a început 
să coboare pe o frânghie .pentru ( 
culege flori. ■

La un moment dat, frânghia s’a 
rupt șl tânărul s’a prăbușit in pră*  
pastia dela poalele muntelui.

Dimineața, tovarășii de excurslu*  
ne ai lui Iacobescu l-au găsit, ori
bil mutilat.

Nefericitul tânăr era originar din 
Timișoara. 1

Crunta sa moarte a produs con
sternare In rândurile opu’ațiel bra
șovene și timișorene. Cadavrul lui 
Iacobescu a fost transportat azi Ia 

: Timișoara.



Joi 15 lulle 19314 9!
C U R E N r O cAR—W

Pentru madiciniștii i 
veterinari și larmaciști

comu-'
CAPITALA
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SIR. HALELOR 21

Xa vulturul DE MARE CU PESTELE IN GHIARE

COZONACI FRUMOȘI
FÀINÂ DE AUR HERDAN

1 o i o r m o ț i u n i
D- Vladimir Ghidionescu, profe

sor universitar la Cluj, a tost nu
mit inspector genera al învaTl- 
mântului din Transilvania §4 Ba
nat-

Cititorii ziarului „Curen- 
9ul" cari au strâns cupoa
nele seria X-aj le vor tri
mite societății „Prevede
rea“ în strada Nicu Fili- 
pescu No. 21, București, 
cel mai târziu până în ziua 
de ÎS Iulie deoarece la 
data de 20 Iulie a. c. va a- 
vea loc tragerea pentru a- 
mortizarea unei polife de 
20.000 lei.

Cei care au lipsă cupoa
ne pentru complectare se 
vor adresa Ad-tiei ziaru
lui nostru, str. Sărindar 4.

D. general de brigadă C&noiulescu 
Petre se Înalță la gradul de general 
de divizie pe ziua de 1 Iulie 1031.

Cu începere dela 21 Iunie 1931 și 
pe tot timpul absenței titularului, ge
neralul de brigadă Rădulescu Gheor
ghe, se numește ordonator primar 
prin delegație al inspectoratului ge
neral al geniului, în locul generalului 
de brigadă Cosmuță Ermil, care se 
desărcinează pe aceeași zi.

D. general de divizie Schotsh Uugo 
se numește ordonator secundar al 
corpului VI armată, pe ziua de 6 Iu
lie 1931, in locul generalului de divi
zie Hanzu Alexandru, care se desăr
cinează pe aceeaș zi.

D. general de brigadă Todicescu 
a fost numit comandantul corpului 
IV teritorial.

Au fost numiți membri în comisiu- 
jea de disciplină pentru funcționarii 
Uniunii Camerelor de comerț și de in
dustrie, d -nil: Traian Orleanu, consi
lier la Curtea de apel din București; 
31h. Cristodorescu, directorul general 
rl Uniunii Camerelor de comerț și de 
industrie; I. N. Ionescu, directorul 
serviciului Camerelor de comerț și 
de industrie și C. Demetrescu, consi
lier tehnic al Uniunii, ca membri ti
tulari; Leonida Popescu, consilier la 
Curtea de apel din București; N. Mur 
julescu, N. Constantinescu, directori 
și Marco I. Barasch, consilier tehnic 
la Uniunea Camerelor de comerț și 
de industrie, ca membri supleanți.

de 
str.

D. Ștefan Tăfărescu, senator, a 
fost primit eri după amiază, în au
diență de M. S. Regele.

Cu ocazia împlinirii a 10 ani dela 
înființarea Școlii Politechnice din Bu
curești, asociația inginerilor diplo- 
mați ai acestei școli, organizează în 
toamna acestui an, sub președinția 
de onoare a d-lui ing. insp. gen. Va- 
silescu Carpen, dir. școlaei, primul 
congres al diplomaților ei.

Orice informațiuni privitoare la 
program, participare, comunicări, etc. 
se pot lua în fiecare Marți seara, în
tre orele 19—20ț dela un 
comitetului de organizare, 
societății Politechnica, din 
toriei 118.

delegat al 
în localul 
calea Vic-

veteri'
obținut

Ministerul armatei ne 
nică :

Toți tinerii mediciniști 
nari și farmaciști care au 
dreptul de liberă practică publicată
în „Monitorul Oficial' până la'<- 
Septembrie 1931 sunt cu situația 
militară în regulă până Ia 1 No- 
embrie 1931, având amânare de 
studii pe ultimul an aprobată și 
însumați în cond. art. 52 L- R- vor 
putea fi chemați la stagiu cu seria 
din t Septembrie 1931-

Toți acești tineri sunt obligați ca 
până la 20 August a- c- să depună 
cererile de chemare la stagiu cu 
actele complecte și ou o declara
ție că renunță la soldă și la orice 
indemnizație cercurilor de recru
tare respective, care vor atașa co
pia foaiei matricole complectată cu 
mutațiile arătate mai sus și care 
vor fi astfel înaintate ca până Ia 27 
August a. c- să fie sosite la M. A- 
Serv- Recrutărei.

Toți ceilalți tineri mediciniști 
veterinari și farmaciști cari nu pot 
obține dreptul de liberă practică 
până la data de 1 Noembrie 1931, 
sunt obligați a cere amânare de 
studii în termen în condițiunile 
prevăzute de ord. circ- No- 18-250 
din 25 Iunie 1931, către comanda-, 
mentele teritoriale, referitor la a- 
mânări de studii pe amil 1931-932; 
aceasta privește pe tinerii care nu 
au atins limita de vârstă (29 ani)-

Aniversarea a 15 ani dela 
intrarea României in 

răzbui

îndrăzneață spargere din str. Stt. lon ca
S’au furat bijuterii de mare valoare

Una dintre cele mai îndrăznețe 
spargeri a fost săvârșită eri noapte 
la magazinul de bijuterii din str. Sft. 
Ionică 9, proprietatea d-lui George 
Blau. Doi temuți spărgători s’au in- 
tordus în curtea magazinului de unde 
prin găurirea zidului au trecut în 
magazin.

După ce au răvășit întreg interiorul 
spărgătorii au încercat să spargă 
casa de bani.

Văzând că nu reușesc s’au mulțu
mit cu să fure bijuteriile din vitrină 
și galantar, în valoare de circa 3oo 
mă lei.

Prinderea unuia din 
spărgători

D. comisar Âtanaslu, Șeful cir
cumscripției a 36-a. însoțit de un 
agent, pe. când trecea în inspecție 
localurile g. observat pe doi indi-

spre

poil- 
unul

vizi suspecți eșind din curtea ma
gazinului și având un pachet tăcut 
din ziare și prost legat.

Părându-i-se suspect, mai ales 
că era ora 3 noaptea, comisarul i-a 
somat să stea.

Aceștia au rtipt-o la fugă 
str- Brezoiantt.

După o adevărată cursă 
țiștii au reușit să prindă pe
din spărgători. Condus la poliție și 
luat îndeaproape cercetare cel a- 
restat Șfro divulgat complicele 
care a reușit si dispară cu bijute
riile furate.

in interesul cercetărilor nu pu
tem reda turmele celui arestat și a 
celui dispărut.

S’au luat întinse măsuri pentru 
arestarea sa și se crede că în scurt 
timp el va ti prins.

Impresionanta tragedie delà o nuntă
Ö tânără împușcată mortal Iar o femele 

rănită
grav

Banchetul parlamentarilor majori- 
majoritari ce urma să albă loc astă- 
seară la restaurantul ,,olonade" dela 
Șosea, s’a amânat pentru Miercuri 
seara.

GENEVA, 13 (Rador). — Con
siliul de administrație al băncii 
Genevei, a hotărît să amâne de
punerea bilanțului.

D. George Murau, prof. universitar, 
președ. societății „Junimea macedo
română’’ și membru al Academiei Ro
mâne, a fost primit Luni ora 5 p. m. 
în audiență de Majcstatea Sa Re
gele Carol II cu care prilej a fost 
decorat cu ordinul Regele Ferdinand 
în gradul de comandor.

Examenul de absolvire la școa
la de agricultură gr- II român se 
va ține la 1 August a- e-

Consiliul de administrație al C.. 
F. R- a aprobat o reducere de 50 
la sută din taxele tarifare la cla
sele I, II și HI, atât la ducere cât 
Și la înapoiere, participanților la 
cursurile dela Universitatea popu
lară „Nicolae lorga“ din Vălenii 
de Munte.

Reducerea se acordă pentru 
tervalul dela 8 Iulie până la 
August 1931.

A apărut Nr. 5 
din 

încotro ?
Hevistă de informație 

politică, economică, ar
tistică

Din sumarul acestui 
număr:

D. C. STERE, IN HA
LAT Șl PAPUCI

„Ritmul nou**  în eco
nomiile bugetare

^AAAARELE PREMIU 
NAȚIONAL

TRAGICOMEDIA BAN 
Cil AGRICULTURII 

ROMANEȘTI
CONTREBUTII 

LA ISTORIA RESTAU. 
RAȚIEI

Svonuri, Fapte, Răfu- 
eli. — Culise politice, 
artistice, sportive. — 
Desenuri de Dragoș și 

Anestin

t! 12 pagini ilustrate 5 
j lei

Uniunea ofițerilor de rezervă ne 
trimite spre publicare:

In ziua de 15 August a. c. împli- 
nindu-se 15 ani dela intrarea Româ
niei în război, Uniunea ofițerilor ide.- 
rezervă a luat inițiativa comemorărei 
acestei zile, cu o deosebită solemni
tate.

In acest scop U. O. R. șe adresează 
tuturor societăților de foști luptători, 
precum și celor culturale și patriotice 
de a lua parte la această înălțătoare 
solemnitate, care se va desfășura du- 
pă următorul program:

Sâmbătă 15 August, ora 9.30 aduna
rea tuturor societăților cu drapele și 
flori la statuia Mihai Viteazul; discur
suri naționale; cântece patriotice; 
formarea cortegiului de procesiune la 
Eroul Necunoscut pentru aprinderea 
flacărei,. în ordinea ce se va fixa la 
timp; itinerarul ce va parcurge pro
cesiunea: calea Victoriei, b-dul Maria 
11 Iunie, Parcul Carol; aprinderea 
flacărei; clipa de reculegere; cuvân
tarea președintelui U. O. R.

Uniunea a adresat apelul său și tu
turor unităților militare dm-garni
zoană, pentru 'trimite, dejegațiunile.' 
lor.> '

De asemenea" apelul U. O. R. se în
dreaptă și către întregul popor român 
care este rugat 'să aducă împreună cu 
ea, prinosul de . recunoștință către e- 
roii neamului nostru. y

Societățile cari doresc a lua parte 
la această solemnitate sunt invitate 
a-și anunța din timp participarea pen
tru a se fixa ordinea și programul ani
versării.

Ținuta ofițerilor de rezervă va fi 
cu bereta-bască.

Naia ramburselor 
ia c. F. R.

O impresionantă tragedie s’a petre
cut Duminică noaptea la o nuntă din 
comuna Cioblan (Ilfov).

In toiul petrecerii, când mai toți 
invitații erau cu chef, tânărul Stelan 
Pândele Stânculescu, de fel din co
muna Pucheni (Prahova) a luat o 
armă spre a trage obișnuitele focuri. 

■ Un glonte a nimerit în frunte pc 
tânăra Rada Nicolae Jipa, de 17 ani, 
iar un alt glonte a nimerit în partea 
stângă a pieptului pe femela Maria 
Grigore Oancea.

Victimele s’au prăbușit scăldate to-

la victi- 
spBsmul 
a rămas

tr’un lac de sânge.
Invitații priveau îngroziți 

mele ce se zvârcoleau în 
morții/în timp ce criminalul 
împietrit cu arma în mână. înainte de
a i se fi putut da vreun ajutor nefe
ricita fată căreia glontele i-a perforat 
creerul a încetat din mâță.

Cealaltă victimă în stare muribun
dă a fost transportată la spital.

Criminalul s’a predat legiunei de 
jandarmi. La interogatoriul ce i s’a 
luat n’a putut da nici o lămurire a- 
supra faptei sale.

Un șomeur atac*  o trecătoare
După tentativa de crimă de Dumi

nică seară depe strada Foișor o nouă 
tentativă de crimă a fost săvârșită 
aseară pe strada Virgil Pteșoianu. 
Iată cele întâmplate:

Muncitorul Alexandru Kerji, de 32 
ani, de fel din comuna Rold (Bihor), 
fără domiciliu stabil în Capitală se 
afla de mai mult timp fără serviciu.

Când ți-e foame
Aseară, șomerul după o foame 

forțată de patru zile, s’a hotărât 
să atace un trecător spre a-i jura 
porfmoneui-

Astfel s’a postat în dreptul ca
sei cu No. 98, depe strada Pleșo- 
ianu.

Muncitorul n’a avut mult- de aș
teptat^ căci din nefericire trecu 
arin fața sa d-na Maria Dobrescu, 
proprietara debitului de tutun din 
str. Cometa 66, domiciliată în str. 
Virgil PleSo'.anu 80.

Kerji, crezând că d-na Dobrescu 
trebue să aibă asupra sa o sumă 
importantă de bani sfa luat după 
dânsa.

Ajunși prin dreptul cosei cu No 
S0 si văzând ci victima se pregă
tește să intre In curtea caselor, s’a 
năpustit pe la spate asupra ei. as- 
iupându-î gura.

Cum în acel moment nu trecea 
nimenea pe stradă, Șomerul și-a 
tras victima într'un coif mai întu
necos spre a o suprima.

in timp când muncitorul a scos 
din buzunar un cuțit d-na Dobres
cu a reușit să scape o clipă din 
mâna criminalului cerând ajutor.

Nemai având timp să lovească 
victima șomerul s'a mulțumit să-i 
smulgă poștea luând-o apoi la 
fugă.

D-nil comisar șei Săvescu și comi
sar Kostid. ce treceau In acel mo
ment pe acolo s’au luat după hoț reu
șind să-1 prindă.

Condus la circ. 36 de politie mun
citorul a declarat că 
ceastă faptă deoarede 
patru zile.

Cu acte dresate el 
parchetului de Ilfov.

a săvârșit a- 
n’a mâncat de

a fost înaintat

Începând de Miercuri 15 Iulie, 
plata ramburselor către predătorii 
transporturilor de mărfuri din Ca
pitală se va face de cassa specială 
atașată pe lângă Cassa Generală 
C. F. R,. care se găsește în parte
rul palatului Ligei Culturale situat 
în unghiul format de str. Schitu 
Măgureanu No. 1 și Calea Plev- 
nei.

Prin încetarea plăților rambur
selor la Biuroul Oficial C- F. R., 
de voiaj, șeful acestui biurou va 
preda Cassei Generale C. F. R. cu 
un proces-verbal consemnările tu
turor ramburselor plătite până în 
prezent, precum și toate cupoanele 
de ramburs partea I-a, dovedi
toare a achitărei valorilor rambur
selor, pe care Ie-a primit dela sta
țiunile de predare.

Cassa specială va fi aprovizio
nată de Cassa Generală cu su
mele necesare plăților.

Omorât de o ceată de copil
in-
22

Asociația surorilor de caritate 
;ăsboi din România, cu sediul în 
îdgard Quinet Nr. 9, etaj II, aduce 
.a cunoștiința tuturor surorilor de ca
litate care au făcut răsboiul, să bine- 
/oiască a se prezenta Joi 16 Iulie, 
ira 7 seara, la sediul asociației, la 
> consfătuire ce va avea loc în vede
rea obținerei drepturilor pe care le 
evendică Asociația și de care trebuie 
iă se ia act.

Prefectura Poliției Capitalei 
amintește stăpânilor legea și re - 
gulamentul servitorilor că nu Ie 
este îngăduit a tine în serviciu 

vigori fără condicuțe sau cari au 
condicuța nevizată pe numele nou
lui siăpân.

Toți acei cari sunt în această 
categorie vor trimite cât mai ne - 
întârziat servitorii la Prefectură 

(biroul de servitori) pentru a li se 
forma condicuțe ; cunoscând că 
cei cari se vor dovedi că nu s’au 
conformat acestei dispozițiuni se 
vor amenda (atât stăpânul cât șl 
servitorul) cu câte 500 lei fiecare-

re-

LONDRA, 13 (Rador). — Di
rectorul politicii externe al zia
rului ..Financial News”, publică 
un important articol, arătând 
cum încercările de a se creia 
panică la băncile românești, au 
eșuat complet.

Articolul accentuează solidita
tea băncilor și măsurile prompte 
luate de guvern.

Sinuciderea 
din spatia maraseșii

IAȘI, 13. — In apropiere de 
Podul iloaei, satul, Scofâlceni, un 
locuitor a fost atacat cu pietre 
și ciomege de zece minori basa- 
rabeni, până ce a căzut mort pe 
pământ.

Fiind anunțate autorită/ile, a 
fost, imediat trimisă o patrulă de 
jandarmi, cari înconjurară pădu
rea în care micii derbedei se re
fugiase. aceștia au fost prinși și 
înaintați legiunii de jandarmi din 
lași. Autoritățile anchetează.

Șeful pdstulul primit
Patrula postului de jandarmi al co

munei Tunari (Ilfov), compusă din 
caporalul jandarm Alexandru Stoian 
și jandarmul Dumitru Manciu, se 
afla aseară în inspecția postului.
Unul care vrea să-și ucidă 

fratele...
Ajunși pe șoseaua principală a sa

tului Ștefănești patrula s’a întâlnit cu 
locuitorul Niculae Burlan care înar
mat cu un par alerga pe șosea stri
gând: „Vreau să-mi omor fratele’’.

Știindu-1 pe acesta o fire violentă 
jandarmii au sărit asupra sa spre a-1 
dezarma.

...atacă o patrulă de jan
darmi

In momentul când jandarmii se 
apropiau de Burlan acesta a înce
put să strige după ajutor.

Locuitorii Alexandru Burlan, tra 
tele lui Niculae Burlan; Gh- Tă- 
nase, Dumitru I. Costache Și An
gliei l. Năstase cari tocmai se îna- 
poiau dela un chef, atrași de stri
gătele de ajutor ale lui Niculae 
Burlan șl fără a se interesa de cele 
întâmplate au tăbărât asupra jan
darmilor lov'ndu-L

Niculae Burlan, a aplicat cu pa
rul mai multe lovituri celor doi 
jandarmi.

Plini de sânge și grav răniți cei 
doi jandarmi au reușit să scape cu

cu focuri de revolver
fuga.

înapoiat! la post au adus cazul 
la cunoștința șefului de post pluto
nierului major Petre Moraru.

Primit cu focuri de 
revolver

Acesta den se aștepta să fie ata
cat și dănsal a plecat imediat la fața 
locului spre a face cuvenita anchetă. 

Intr’adevăr cele prevăzute de șeful 
de post s’au adeverit căci nici na 
apucat să intre în sat când a fost pri
mit de o salvă de focuri de revolver 
trasă de locuitorul Dumitru Pârvu» 
care se afla ascuns în șanțul șoselei.

Din fericire nici unul din gloanțe nu 
și-a ajuns ținta. Fără a Ști ce e frica 
plutonierul major și-a continuat dru
mul, N a parcurs insă decât câțiva 
metri când a fost atacat de Dumitru 
Costache, unul din agresorii patrulei, 
care l-a ultragiat lovindu-l cu un 
ciomag.

Plutonierul s’a înapoiat la post de un. 
de a luat mai mulți jandarmi cu cari 
a plecat din nou in sat.

După multe cercetări ei au reușit 
să aresteze pe Dumitru Pârvu și Ni
colae Burlan.

Cei arestați au fost depuși în ares
tul postului.

Anunțându-se autoritățile superioa
re s’au luat măsuri pentru formarea 
und puternice echipe de jandarmi 
care să patruleze prin sat spre a îm
piedica orie rebeliune a locuitorilor.

Unul care înjură propria 
lui țară

Frizerul Dumitru Miloș, de fel din 
Ploești se afla aseară la magazia de 
bagaje din gara de Nord. 1

Nu se știe din ce motive frizerul a 
început să lovească pe doi funcțio
nari și aducând injurii grave Romă*  
niei-Mari. 4

El a fost arestat și cu actele dresa
te înaintat parchetului de Ilfov. | 
împiedicarea unui atac 

banditesc I
Patrula postului de jandarmi al cx> 

munei Tărtășești (Ilfov) condusă dé 
caporalul Marin Oproiu, trecea eri 
după amiază în inspecție pe șoseaua 
București-Pitești. 1

Prin dreptul pădurii Buftea-Râioa- 
sa între kilometrii 21—22 jandarmii 
au găsit șoseaua baricadată cu doi 
pomi tăiați din marginea șoselei.'

In momentul când jandarmii cerce
tau împrejurimile doi necunoscuțl 
înarmați au dispărut în pădure.

S’a putut stabili că ei au baricadai 
șoseaua intenționând să atace autol 
mobilele. !

Poliția Capitalei și legiunea de jan^ 
darmi de Ilfov au luat întinse măsuri 
pentru prinderea celor doi bandiți; | 

Soldat înecat !
Soldatul Ancuța Serafim, din regij 

meniul 9 roșiori, s’a dus eri după 
amiază să se scalde în lacul Crânl 
gași. Apa fiind adâncă și cum nu știi 
să înnoate s’a înnecat i

Abia peste câteva ore cadavrul a 
putut fi pescuit. I
Sinuciderea din str. Piaț^ 

Amzei
Tânărul funcționar Constantin Pol 

povid, de 23 ani, domiciliat în str; 
Piața Amzei 9, pe când se afla singiri 
în locuință și-a curmat firul zilelol 
spânzurându-se. ]

S’a deschis o anchetă spre a se stai 
bili motivul funestului act. Din ordi-i 
nul procurorului de serviciu. cadavrul 
a fo6t transportat la Institutul medici 
legal. . I

Peniruï. breșoflinia 
ai Consiliului de Miniștri

Minorii pensionari, elevi sau sluj 

denți, trecuți de vârsta de 18 ani, ai 
pelează la înaltul simțimânt de drep< 
tate al d-lui președinte de Consilii 
să binevăiască a dispune să se solul 
ționeze echitabil și uman chestiunea 
referitoare la pensiile ce li se cuvifl 
pe timpul vacanței școlare. |

Onor Consiliul de direcțiune al Că; 
sei pensiilor a hotărât să se dea delă 
1 Iulie pensia numai minorilor cari 
probează cu certificai că «unt în con« 
tinuare de studii pe anul școlal 
1931/1932. J

Această hotărâre echivalează cș 
excluderea delà' dreptiff Wpêftîfle ‘(pa 
timpul vacauței} a. tuturo£..mihbfiloi 
mai mari de 18 am, elesi '.sauristm 
denți. Și aceasta pentru motivul preș 
simplu, că nu există școală secun; 
dară, superioară, de. specialitate, etc- 
în care înscrierile. în diferitele clasi 
pe anul școlar 1931—1932 să se facă 
înainte de Septembrie, Octombrio 
și chiar Noembrie și deci nimeni nu 
va putea satisface în Iulie dispoziția 
Casei generale de pensiuni.

Până în anul acesta era suficientă 
constatarea că elevul a frequentaț 
anul școlar în curs și deodată, fără 
preaviz, minorii pensionari, la încai 
sarea pensiei pe Iulie, s’au pomenit 
excluși dela dreptul la viață pe ținu 
pul celor 3—4 luni de vacanță, deși 
au făcut proba frequentărei anuluj 
școlar trecut. ' |

Și dacă școlile nu pot elibera ase
menea certificate, să se precizeze carș 
e autoritatea în măsură să le elibe< 
reze : instanță judecătorească In față 
căreia să se angajeze mama (de trăe4 
ște) pentru minor sau minorul în-t 
suși?! !

Deaceia acești minori in marș 
parte studenți, s’au crezut îndreptă
țiți la acest apel prin presă către 
crotitorul drepturilor lor, avându-sa 
în vedere că petițiile înregistrate nu 
au răspuns decât în zece zile dela în
registrare și chestiunea e de o prea 
urgentă și capitală importanță vitală 
pentru atâția studenți săraci, încât 
comportă nevoia unei soluționări 
grabnice și echitabile..

Situația viilor din Prahova

Membrii băncii subofițerilor de 
zervă sunt convocați în adunare 
nerală extraordinară în ziua de 
August a. c. ora 9 dim. la sediul băn- 
:ei, pentru a se discuta transformarea 
oăncei și adoptarea statutului tip al 
■oficiului național al cooperației.

re
ge
lő

PARIS, 13 (Rador'. — D. Do- 
umer, președintele Republicii, cu 
ocaziunea sărbătoarei naționale 
14 Iulie ,în urma propunerii mi
nistrului de războiu, a iertat și 
redus pedepsele la 379 de con
damnați de tribunalele militare. 
Alte 114 propuneri, susțin curs 
de a fi examinate.

MARAȘEȘTI. — Astăzi de dimi
neață, la ora 4, o impresionantă sinu
cidere s’a întâmplat în stația locală. 
Doamna Tasica Bu:.că, văduva fos
tului casier C. F. R. Buică, s’a arun
cat înaintea unu grup de vagoane, ce 
manevrau în triaj, rămânând moartă 
pe loc.

Asupra sa nu s’a găsit nici o scri
soare, din care să reiasă cauza ce a 
îndemnat-o la funestul act, totuși se 
bănuește că i boală incurabilă de care 
suferea de multă vreme, ar fi mo
tivul sinucidere!. Parchetul a autori
zat înmormântarea.

o mare nenorocire
TECUCI. _  Fiica d-lui Sebastian

Baleff, mare proprietar, din corn. 
Mândrești, ducându-se cu familia sa 
la Cosmești pentru a face baie a fost 
furată de curentul apei Șiret și s’a 
lunecat.

Nefericita copilă era una din emi
nentele eleve ale liceului Notre Da
me de Sion din Calați și moare în fra
geda vârstă de 15 ani.

Cu toate eforturile făcute de fami
lie ce a pus în căutare cei mai buni 
înotători plutiști ea nu a putut fi gă
sită.

PLOEȘI, 13. — Azi a avut loc 
la clubul național-țărănesc din loca
litate, ședința comitetului județean 
cu delegați dela toate secțiile parti
dului din județ.

A prezidat d. avocat Grigore Ivăn- 
ceanu, fost deputat, secondat de d. 
C. Brezeanu, fost primar și secretarul 
general al organizației.

Au ținut cuvântări d-nii: avocat 
Ivănceanu, C. Brezeanu, avocat Po
pescu Gruia, Mircea Botez, fost de- 

. putat, Ștefan Stroe Popescu, fost se
nator și Gh. Enache-Bordeni.

Toți vorbitorii au arătat că situa
ția din organizația național-țărănistă 
pu poate fi limpezită decât printr’o 
hotărîre eroică împotriva elementelor 

■ dizolvante din sânul ei.
4 In urma cuvântărilor ținute, s’a

votat, ca unanimitate excluderea din 
organizație a d-lor: Ștefan Popescu- 
Piluță fost prefect, avocat C. Fir eseu 
fostul șef al contenciosului județean, 
Pavelescu Breaza, Ștefan Ionescu- 
Bofdeni, avocat Teodorescu-Râcezi 
ți avocat Oprea.

Acuzațiile ce li se aduc se rezumă 
la faptul că In recentele alegeri acești 
membri ai organizației au luptat pe 
față împotriva partidului din care fă
ceau parte, sprijinind acțiunea parti
zanilor d-lui C. Stece.

PLOEȘTI, 13- — In podgoriile 
din județul nostru se lucrează în 
prezent asiduu la stropitul al trei
lea al vițelor cu sudat de cupru.

Pentru ziua de lucru se plăte
ște 25~30 lei ziua cu hrana pro*'  
prietarului-

Piața vinului este calmă. Vinuri' 
de bună calitate se vând cu pre
turi între 80—120 lei loco la pro
ducător, cu taxele plătite de cum-1 
părător-

Din recolta anului 1930, se află 
nevândută o cantitate care în me
die ar reprezenta mai mult de ju
mătate din totalul ei-

Anul acesta se prevede o recol< 
tă abundentă-

Ajutorar a săraci or
D-na Elena D. Munteanu-Râmnic, 

președinta soc- „Pușculița Săracilor", 
a vizitat eri numeroase locuințe din 
Sectorul de Galben și Verde, ajutând 
un mare număr de familii lipsite de 
mijloace.

Citiți

Mica Publicitate

•
Ministerul de interne trimete zece 

funcționare debilitate în colonia de 
vară dela Tekirghiol a „Universității 
populare din Ploești, secția .Pușculița 
Săracilor“ de sub președinția d-nei 
Elena D. Munteanu-Râmnic.

Plecarea funcționarelor va fi Vineri 
17 Iulie a. c.

1
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S’A VOTAT VINDEREA
Uzinelorcomunale
Liberam s’au retras din ședința de erl 

a consiliului municipiului 
consiliul a renunțai neocamnâia ia împrumutul de 500 mi

lioane. - Propunerile d-neior Caniacuzino si o. Saimarv.
Consiliul general al municipiului a 

ținut eri ultima ședință pentru discu
tarea vânzărei Uzinelor de gaz și e- 
lectricitate.

Ședința s’a deschis la orele 9 dim. 
După deschiderea ședinței, d. DEM. 

DOBRESCU aduce la cunoștiința 
consiliului că d. dr. I. Costinescu, fost 
primar al Capitalei, i-a trimes o scri
soare prin care cere să se aducă unele 
modificări contractului de vânzare al 
Uzinelor. «

D. M. BERCEANU: Ne siliți să 
aducem precizări.

D-na ORTANSA SATMARY de
clară că va vota contractul, fiind o 
problemă de conștiință pentru d-sa: 
înstrăinarea e dureroasă dar imperios 
cerută de nevoile edilitare ale Capi
talei.

In criza actuală financiară, capita
lul străin care vine la noi, e o bine
facere. E vorba de salvarea comu
nelor suburbane, de aducerea luminei 
in Capitală, de atâtea și atâtea lu
crări de interes obștesc.

Expunerea d-lui D. I. 
Nlculescu

D. D. L NICULESCCU, delegat 
cu partea financiară a municipiului, 
face o amplă examinare a condițiuni- 
lor în cari se prezintă astăzi uzinele 
comunale. ;

Uzina de gaz nu poate satisface 
nevoile populației din cauza instala- 
țiunilor improprii. împrumutul de 5oo 
milioane ce se oferă municipiului de 
consorțiul american e foarte avanta
jos, fiind oferit cu o dobândă de 6 
jum. la sută în timp ce Statul a con
tractat împrumut cu 11 jum. la sută.

Se ocupă apoi de întâmpinarea d-lul 
ing. Vasilescu Carpen, unul dintre ex- 
perții numiți de municipiu și crede că 
d-sa a avut intenția de a provoca o 
diversiune și o îngrijorare nemotivată 
ta sufletul cetățenilor.

A face o nouă expertiză e nese
rios.

Experțl au dat, Ia evaluare, cifra 
de 1.238.3o9.7o2 iei și aceasta trebue 
să fie luată ca bună.

Redevența acordată e la primii 
cind ani de 2o milioane și crește apoi 
treptat până la 53 milioane.

Tarifele actuale rămân ca plafon, 
atât timp cât combustibilul variază 
numai cu 2o la sută. La o urcare de 
15 la sută corespunde o creștere de
0.15  lei la kw oră. Scutirea de vamă 
a fost prevăzută pentru a da posibi- 

Jitate..cancemului să furnizeze curent 
eftin și când materialele se vor scumpi 

1 în țară.
D. SCHAFFER crede că se poate 

ea d. Carpen să fi greșit la prima ex- 
perfizi. E o eroare care trebue să fie 
explicată.

D. D. I. NICULESCU. E neserios 
să-/ mai ascultăm.

D-na ALEX. CANTACUZINO: 
Trebue totuș să-1 chemăm. Dacă a fă
cut un act politic atunci se va de
masca.

D. D. L NICULESCU: Sunteți ne- 
Berioși.

D. EM. DAN: Dacă noi suntem ne- 
serioși, atunci d-vs. sunteți suspecți.

D. maior G. ANGELESCU: Ați 
mai pronunțat acest cuvânt așa că nu 
ne mai sperie.

D. D. I. NICULESCU: Compară 
concesiunea cu aceea a orașului Ber
lin și închee constatând că a noastră 
e mult mai avantajoasă.

...O constituire Intimă
D. Dem. Dobrescu ridică ședința la 

ora 11,30 și invită consilierii majori
tari să ia parte la o consfătuire care 
va avea loc in cabinetul său.

Intre timp, sunt trimiși emisari să 
aducă la ședință pe unii din consilierii 
cari absentează. Agitația e determi
nată de faptul că nu se pot întruni 
cele două treimi de voturi necesare 
trecerei împrumutului de 500 milioane 
lei.

Consfătuirea durează până la ora 
12.15 când d. D. Dobrescu declară șe
dința redeschisă.

D-na ALEX. CANTACUZINO 
spune: Doresc să știu dacă ne găsim 
In localul municipiului sau in casa 
unei grupări majoritare, care se 
strânge la o consfătuire politică îna
inte de a-și da votul într’o chestiune 
de interes obștesc.

Am crezut că nu faceți politică dar 
ne-am înșelat.

Du DEM. I. DOBRESCU: Am 
chemat doar majoritatea acelora cari 
au aceeaș părere. Dovadă e faptul că 
și d. Slama, care e georgist, a fost la 
consfătuire.

D. A. D. MATAK (lib.) cere cu
vântul pentru a da lămuriri asupra 
scrisorii d-lui dr. I. Costinescu. la care 
s’a referit la începutul ședinței d. D.

• Dobrescu. .
D. DEM. DOBRESCU refuză a-i 

da cuvântul și pune la vot închiderea 
discuțiunei.

Modificări aduse contrac
tului

Se dă apoi cuvântul d-lui VASI-*  
LESCU NOTTARA (naț. țăr.) care 
dă citire modificărilor următoare pro
puse a se aduce contractului, în con. 
efătiărea majorităților:

Consiliul aprobă disjungerea con
tractului de vânzare cu pact de răs
cumpărare de contractul de împrumut.

Consiliul aprobă contractul de vân
zare din 3o Aprilie 1931 semnat de 
d. primar general Dem. I. Dobrescu Și 
American and Foteign Power Com- 
pany Inc prin d. Flayd P. Odlum îm
preună cu anexele A. C. D. și E. cu 
pnaătoarde modificări:

Plata prețului se va face in mod 

integral simultan cu predarea docu
mentelor; transferă .proprietatea în re
gulă și a posesiunei materiale cu ex
cepția privitoare la plata sumei de 
3ooooo (dolari) sumă adițională care 
rămâne a se plăti conform proectului 
de contract arătat mai sus.

Aliniatul final dela art. 21 anexa C- 
se va modifica astfel: Tribunalul ar
bitrar va ține ședințele sale în Bucu
rești.

Societatea cumpărătoare rămâne o- 
bligată a realiza în aceleași condițiuni 
împrumutul prevăzut în convențiune 
la cererea primăriei până la 1 Noem- 
brie 1931, timp în care se va discuta 
și hotărî de consiliu.

Consiliul aprobă ca Societatea să 
rețină din prețul de cumpărare suma 
de dolari 44o.ooo ce vor fi plătiți con
form stipulațiunei din art. 3 ’aliniatul 
2 din contractul general menționat 
mai sus.

D. AL. G. DONESCU constată că 
modificările propuse duc de fapt la 
un contract cu totul altul. Cere să se 
pună în discuție contractul în noua 
formă.

(Se iscă un scandal care cu greu 
este potolit).

D-na ORTANSA SATMARY dă 
citire următoarei moțiuni și cere vo
tarea odată cu împrumutul.

Sumele ce vor rezulta atât din con
tractul de vânzare al uzinelor comu
nale cât șî din împrumut se vor în
trebuința numai în realizări noui edi
litare și la plata datoriilor antebelice.

Delegațiunea permanentă a consi
liului municipiului va numi o comi- 
siune formată din reprezentanții tu-\ 
turor listelor reprezentate în consiliu 
care va supraveghia întrebuințarea 
fondurilor în scopul * de mai sus a- 
rătat.

D-na ALEX. CANTACUZINO 
cere să se aducă contractului urmă
toarele modificări:

Angajamentul pentru aducerea ga
zului metan să fie nu facultativ ci 
obligatoriu schimbându-se redactarea 
juridică din proectul de contract.

Costul luminei electrice să rămână 
maximum de lo lei kilw. ca în pro
ectul de contract, însă să se prevadă 
ca peste un număr de arii însutindu- 
se numărul abonaților prețul luminei 
electrice să scada în proporție cu 
acești, noui abonați.1

In consiliul de administrație să in
tre încă doi•^oțzriliesl\:«omâaali pe 
lângă,., cei doi.-pneyăzuți în-. proostul 
de contract. ■

O comisie a consiliului comunal să 
fie aleasă ca să revadă contractul ar
ticol cu articol, ca să nu se strecoare 
greșeli juridice și ca. el să fie mai clar 
redactat. .,

Fondul rezultat din această vânza
re și împrumut să fie administrat de 
către o comisiune compusă din: pri
marul Municipiului, de către un con 
silier al fiecărui grup reprezentat în 
consiliu.

Nici o atingere a acestor fonduri 
să nu se facă fără aprobarea scrisă 
a acestei comisiuni.

Toți banii vânzărei să fie depuși 
municipiului la predarea uzinei.

Retragerea opoziției
D. EM. DAN: Contractul este in

divizibil. Modificările propuse duc la 
disjungerea contractului. Acest lucru 
nu sc poate face fără alcătuirea unui 
nou text al întregului contract.

VOCI DIN MAJORITATE: în
chiderea discuției.

D. Dem. I. DOBRESCU încercând 
să ia cuvântul d-lui Em. Dan, se pro
voacă din nou scandal.

D. EM. DAN încheie.- Am spus 
într’o ședință trecută că contractul e 
suspect. Azi adaug că e b rușine 
(scandal, liberalii aplaudă, iar națio- 
nal-țărăniștii protestează).

Se pune la vot moțiunea d-nei 
Alex. Cantacuizno. Votarea se 
face fără apel sau ridicare de 
mâini.

Liberalii se ridică în picioare 
și protestează.

D. AL. G. DONESCU declară 
în numele liberalilor ; Față de 
modul rușinos în care se proce- 
dează, opoziția declară că se re
trage.

Liberalii se îndreaptă spre ușă 
în mijlocul unui vacarm îngrozi
tor.

Majoritarii aplaudă în acest 
timp pe d. Dem. Dobrescu iar li. 
beralii protestează.

Se resping apoi propunerile d-nei 
Al. Canțacuzino. D. Pompiliu Ioni- 
țescu face apoi apologia capitalului 
străin.

D. V. VASILESCU, declară că a 
ținut să asiste până la sfârșit la să
vârșirea unui act contra căruia dacă 
n’ar protesta, s’ar socoti vinovat față 
de acei cari l-au ales.

In clipa când se pășește la vot e 

Consiliul de miniștri de eri
Eri la orele 2 a avut loc la Ca

meră un consiliu de miniștri- S’au 
discutat mai multe chestiuni- S’a 
hotărît definitiv ca parlamentul să 
se închidă Marți seara, In vede
rea acesui lucru s’a făcut o trie*  
re a proectelor de legi ce urmea
ză a mai fi votate în actuala se
siune. Proectele de legi ale d-lui 
Hamangiu, — printre care și pro
ectul de lege pentru investirea 
cambiei cu titlu executor — s’a 
hc^it să se voteze Ia toamnă.

dator să-și arate mâhnirea față de în
străinarea unei averi comunale ago
nisite de generațiile trecute.

Disjungerea vânzărei de împrumu 
tul proectat constttue o agravantă a 
actului, împrumutul fiind o slabă com 
pensațîc a erorei care se face cu 
vânzarea.

Se abține dela vot nu pentru a 
schimba părerea majorităței care e 
deja formată d ca un scrupul ce 
conștiiință.

Votarea contractului
Se pune la vot admiterea con

tractului de vânzare, procedând 
cu vot pe fajă.

D. Șt. Romanescu este singu
rul care a votat contra.

S’au abținut dela vot cinci con
silieri între cari d-nii: C. Tune- 
scu, V. Vasilescu, Schăffer, d-na 
Canțacuzino.
Rezultatul votului estet 

57 voturi pentru, I contre 
și 5 abțineri. (Consiliu, 
general numără în tota; 
96 membri cu drept de 
vot).

D. DEM. I. DOBRESCU, mul
țumește consilierilor că au votat 
contractul, adăugând c& consili
ul actual este o nouă etapă în 
istoria comunală.

Ceeace se face astăzi e un în
ceput. Se vor mai contracta și 
alte împrumuturi cari să greve
ze însă bugetul municipiului.

Ședința s’a ridicat la orele 
1.20.

— m. dr. —

PregătîFi Tn"vederca 
înmormântării lui 

ion Roman
CONSTANTA, 13. — Corpul 

neînsuflețit al lui I. Roman a 
fvs* d pus aseară la catedrala 
ep «copată.

In tit cirsul nopții au făcut

de gardă, la căpătâiul detunatu
lui, avocați din localitate.

Baroul a ținut în cursul zilei 
ae azi o ședință specială în care 
s'a pus chestiunea aranjării fu
neraliilor de mâine, 
din partea Curții de Apel.

Vor vorbi: d-nii C. Irimesou, 
decanul Baroului, Ion Bârzan, 
prodecan, instituțiile judecătore- 
ști, își vor suspenda mâine activi 
tatea la orele 4 d. a.

In fața tribunalului va vorbi 
d. Emilian Alexiu, prim - preșe
dintele lui, șî G. G. L. Dimitriu.

Azi după amiază se vor sus
penda ședin/ele timp de o mi- 
nută.

La Primărie s’a ținut eri o con- 
sfătuire Tn care s’a hotărât cum 
să se desfășoare funeraliile de 
mâine. ,

Din partea primăriei va vorbi 
d. Aurel Vulpe, iar din partea ju- 
dețului d. N. Constantinescu.

ooraorea din siafla 
Tinaarei

Trenul de petrol No. 9839 mane
vrând în stafia Țăndărei, din 
cauza acului rămas întredeschis, 
i-au deraiat două vagoane cazane, 
încărcate cu benzină.

Circulația pe linia a treia, pe 
care s’a întâmplat deraierea, a 
iost închisă rămânând liberă nu
mai linia întâia și a doua.

Accidente de persoane n'au 
Iost.

Consiliul a hotărît apoi ca Adu
narea deputaților să nu mai ia în 
discuție raportul pentru ridicarea 
trecut la examinarea demisiei d-lui 
Aurel Dobrescu.

In urmă, consiliul de miniștri a 
trecut a examinarea demisiei d-Iiiî 
luliu Hațiegan- Deoarece ministrul 
demlsionar al Ardealului sosește 
azi în Capitală, s'a hotărît ca In 
consiliul de miniștri, care va avea 
loc azi după amiază, să se solu
ționeze această demisia
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— Cea mai mare producție de lingerie bărbătească din țară —
Fabrica de Cămăși

..AEROCLUB
Șelari 4 Academiei 2

Grivița 99 &

Care vinde cu prețurile cele mai eftine 

famaeiperca1, zefir’po|>lin’intregi 
VClIIlClvH Dejalenă, oxford și panama 

prefurile începând de la 165, 195, 200, 225, 
g 275, 295, 300, 350, 450, 600

Tratativele de cmiliați- 
nnt dela minele de căr

buni din Valea Jiului
Tratativele de conchiațlune în

tre patronii șl muncitorii minelor 
de cărbuni din Valea Jiului, con
duse de d-l inspector general Mi- 
hafi Georgean dta ministerul mun
cii, asistat de d. subinspector Bu- 
zea, au hiat sfârșit.

Noul contract colecitv de muncă 
cuprinde 60 articole. S’a căzut de 
acord asupra tuturor punctelor a- 
fară de cele dela art. 6, referitoare 
la ajutoarele personale în bani, a- 
limente cu preț redus, salarizare, 
retribuirea muncii prestate în zi
lele do Duminică și sărbători le
gale, cantitatea de cărbune și lem
ne ce se dă gratuit muncitorilor.

Pentru rezolvarea acestor punc
te hi litigiu, s’a instituit o comi
siune compusă db câte doj mem
bri activi și un supleant din partea 
patronilor și a muncitorilor. D. ins
pector general M. Georgean, a dat 
un răgaz comisiune! să-și aleagă 
un președbte.

In cazul când cei patru membri 
activi nu vor cădea de acord asu
pra persoanei președintelui atunci 
se va trimite dosarul, în conformi
tate cu Legea pentru aplanarea 
conflictelor colective de muncă, 
Primului Președinte al Tribunalului 
Deva, spre souționare.

la jnroi căsătoriei A. S. R. 
Principesei Ileana

Pregătirile în vederea căsătoriei A. 
S. R. Principesa Ileana sunt în toiu. 
Cu ocazia marelui eveniment A. S. R. 
va purta o rochie confecționată din 
ciepe de satin, trena dinir’o țesătură 
de argint iar voalul din fire de Ik 
teală.

Această toaletă se lucrează în țară. 
Trena rochei A. S. R. Principesa 

Ileana, va fi purtată de două d-ne dela 
Y. M. C. A. și două cercetașe.

M. S. Regina Maria l-a dăruit A. 
S. R. întreg trusouL

A. & R. a mai nrimit daruri: O bro 
șă și un inel de mare valoare dela A. 
S. I. Arhiducele Anton de Habsburg; 
dela principele Friederich de Hohen- 
zollern, a primit castelul dela Ach- 
berg iar dela M. S. Regina Maria a 
Jugoslaviei a primit o garnitură com 
plectă de lingerie de casă.

Un plan european de zece ani
Un senzațional articol al d-*ui  Mussolini

D. Benito Mussolini, primul minis
tru al Italiei, semnează în ziarul 
,»Neue Freie Presse” un interesant ar
ticol cu privire la situația economică 
a Europei.

De multe săptămâni, spune premie
rul italian, planează nori grei deasu
pra Europei. Anul 1932 care se apro 
pie, trebue considerat ca un an cri
tic. Propunerea Președintelui Hoover 
este primul gest pentru eliberarea 
lumii din mizeria economică. Aceas
tă propunere înseamnă desigur pen
tru multe state un sacrificiu, dar ea 
înseamnă în mod neîndoios, un pas 
decisiv în direcția însănătoșirii vieții 
economice mondiale. Ea oferă posi
bilitatea unei înviorări a economiei 
generale, care să deschidă calea unor 
vremuri normale. Propunerea Hoover 
a fost salvatoare, mai ales că s'a 
produs într’un moment când lumea 
se afla, pe pragul catastrofei. S’ar Ei 
putut întâmpla, spune d, Mussolini, 
ca bolșevismul să treacă dincolo de 
Vistula, ceeace ar fi avut repercu
siuni adânci asupra lumii întregi și 
n’ar fi cruțat desigur nici America.

Peste 2o milioane de oameni sunt 
fără lucru numai în statele industria
le. De peste doi ani de zile durează 
ac.'nstă stagnare economică. Până’n 
ziui! propunerii Statelor Unite, lucru
rile aveau un aspect sumbru și nu
mai un gest ca acesta a putut să evite 
catastrofa.

Simptomatic pentru haosul interni, 
țional, a fost dezastrul marelui insti
tut financiar, a Kreditansfalfului. Pră
bușirea Kreditanstaltului n’a însem
nat numai nenorocirea unei bănci, ci 
prăbușirea unor forțe economice și 
financiare importante ale unei țări, 
șaptezeci la sută clin industria și co
merțul Austriei își înche« țranzac țiu- 
uile prin acest institut. Prăbușirea in
dustriilor cari formau baza băncii, a 
dus cu timpul la zdruncinarea acestui 
gigantic institut. Această zdruncinare 
a învederat cât de serioasă șli critică 
este într’adevăr situația economică. 
Și această nenorocire s’a petrecut o 
zi după eșuarea conferinței dela Ge
neva, unde s’au discutat soluțiile pen. 
tru organizarea economică a conti
nentului european.

Dezbaterilor tărăgănite ale Ge
nevei s’a opus gestul hotărâtor al 
Președintelui Hoover. „Eu", spune 
4. Mussoiini, .,nu m’am dat nici

odată înapoi dela răspunderea pro" 
blemelor noastre și nici dela oste
neala de a găsi soluțiile lor. Și în 
domeniul international trebue să 
ajungem la o întărire a răspun- 
derei individuale, pentru ca să di
minuăm Șovăiala colectivă".

In cazul Kreditanstaltului, ajuto
rul acordat de Societatea Națiuni
lor n’a Iost suficient.

Răul a Iost pricinuit de structu
ra statului austriac, ceeace esteex

D. MUSSOLINI

plicabil dacă finem seama de lup
tai că în locul imperiului puternic 
de odinioară, s'a creat o republică 
unică cu șase milioane de locui
tori, din cari numai în orașul Vie- 
na se găsesc două milioane-

Primul ajutor acordat Austriei, 
care cerea disperată ajutor, a fost 
împrumutai Băncii Reglementelor, 
Internaționale din Bâle, dar a- 
cesiu s’a dovedit insuficient. La a- 
ceastă operațiune de ajutorare au 
participat Franța, Anglia, Italia și 
Elveția.

Germania n’a putut lua parte, 
pentru că acolo lucrurile sunt mult 
mai grave decât în Austria.

Germania este o țară cu 66 mi
lioane de locuitori, iar Europa nu 
poate rămâne indiferentă față do 
soarta unei astfel de națiuni- Nici 
America n’a putut să privească ne-: 

păsătoare la prăbușirea economiei 
germane. Acuma când plățile re*,  
parațiilor șl a datoriilor interiu*  
vernamentale au fost suspendate, 
este de datoria oamenilor de Stat 
ca să-și accelereze acțiunile, pen-i 
tru că ne ailăm încă in fața unor 
mari primejdii.

„Eu”, spune d- Mussollrtl, „ntt 
fac parte dintre acel cari exage-, 
rează tragicul unei situații. Dar 
este de datoria mea ca să avertizez 
și să atrag atenția tuturor cart 
sunt preocupați de interesele ome, 
nirii, că o nouă iarnă de mizerie și 
de sărăcie, ar putea să arunce Eu*  
ropa in brațele comunismului.

Pasul președintelui HooVet 
creiază înainte de toate poslbllitai 
tea unei restabiliri a creditului șl, 
îndreptățește speranța, că se poate« 
evita o catastrofă’’-

Mizeria este un teren excelent 
pentru cultura baccilulul comunist, 
care în momentul ce a pătruns ltl 
ținutul dintre Vistula șl Rin, ar a- 
menița cu contagiunea întreaga 
Europa și restul lumii- Nici apăra
re n’ar mai rămânea pentru civk 
Lzația occidentală.

Propunerea Hoover a fost saL 
vatoare- Dacă se realizează, a-i 
tunel măsura politică Imediat ur-< 
mătoare, trebue să conste într’o 
acțiune care să asigure lume! O 
perioadă de liniște de 10 ani- Ru>. 
sia a elaborat pentru salvarea eco-< 
nomiei ei, un plan de cinci ani a 
astăzi după un deceniu dela terml-J 
narea războiului, lumea are ne-*,  
voie de un plan, care să-i asigure' 
o perioadă de liniște și de refacere 
economică de 10 ani.

De aceea, conferința de dezarJ 
mare generală convocată la Ge*  
neva pentru ziua de 2 Februarie 
1932, este de o importanță ho * 

târâtoare, nu numai pentru a exis*,  
tenta Societății Națiunilor, ci pen
tru soarta întregei omeniri.

„Anul 1932”, spune d- Mussolini/ 
„ne va aduce sau piere sau pro/ 
greș. Ori civilizația accidentală 
își revine în fire, ori se cufiuid^ 
în haos”.

»
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Telefon 375 28
'CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul
ELEV 19 ani clasa IV școala supe
rioară comercială, sârguitor, prezen
tabil, caută orice ocupațiune, ziua În
treagă sau jumătate. Weitman. Cor- 
jbescu 3- 20123
PERECHE oameni transilvăneni cău
tăm serviciu. Soția bucătăreasă băr
batul portar sau alt servici. VorbeSâ 
4 limbi străine, adresați ziarul ,•Cu
rentul’’ sub Transilvănean”. 20121

OFER lei 3000 contra post funcționar 
de birou, cunoscând lucrările. Adre
sați ziar căsujă 56 Z. 3800
SPALATOREASA fină, acte ih regulă 
•caut loc cu luna sau ziua. Strada $te*  
ifan Stoica 21. Maria Ignat. 8801 
^STENODACTILOORAFA română, ger
mina, engleză, perfectă contabilă 
caută post la lntrerinderfi ftare indu
strială sau Domeniu. Indiferent loca
litatea- La ziar 70 U. 3802

.......... .. ......... ■ —... ■ II
CAUT un maistru special pentru unt 

’și brânzeturi, între orele 7—8 seara, 
str. Episcopiei No. 9 Tudor. 3830

COFETĂRIA Parcul Radorin Dudești 
,143 caută vânzătoare bine pricepute 
branșă. 3831

CAUT bucătăreasă perfectă fără băr
bat la 2 persoane și să spele cu jupâ
neasă împreună. La inginer. Gura Oc 
niței. A se adresa Nicolae Golescu 4 
(în- dosul Ateneului). 3832

CAUT imediat fată la copil 3 ani. lo- 
nescu. Emigrantului 7. prin strada 
An fim. 3835

CONSTANȚA și județ caută sugagenți 
plasarea hârtii valoare. Post restant- 
Constanța ..Energic”. 3834

SPALATOREASA bună cu ziua. Pri
mesc și acasă. Elisabetâ, Sir. Făt Fru 
mos 39. 3803

SPALATOREASA perfectă caut ime
diat ocupație. B-dul Maria 57. Prăvă
lia „Herdan”. 3804

SPALATOREASA cu ziua și acasă.
Șos. Mihai Bravu 190. 3805
SORA maseză îngrijiri bolnavi, Str. 
Eliseu No. 14. 3806
ȘOFER mecanic străin caut poât- Bu
levard. Lascar Catargi g. Tel. 223/54

3807 
>■.■■■................... ,
ȘOFER mecanic, austriac caut post 
particular. Oferte ziar 100 V. 3808

ȘOFEUR mecanic rutinat, cinstit, ba
sarabean, modest, caută post Milț- 
tein Rahovei 16. 3809
ȘOFER mecanic dobrogean caut post 
iStr. Virgiliu Pleșoianu No. 41. 3810
BUCATAREASA perfectă și prăjituri 
fără bărbat caută loc în casă mare o- 
ferte ziar 95 V. 3811

•BUNA lengereasă de bărbați caută 
post poate și provincie. A se adresa 
țMarieta Stănescu Post Restant. 3812
ADMINISTRATOR logofăt cu școală, 
cunosc agricultura, căsătorit caut 
post moșie. Adresați ziar 100 U. 3469

BUCATAREASA specială caută loc 
plec ori și unde. Șos. Giurgiului, 
Nae Ionescu No. 17, Ecaterina. 8471

BUCATAREASA perfectă, unguroaică, 
caută loc cu bărbat, el are servici. 
Adresați la ziar 62 V. 3472

BUCATAREASA germană caut loc 
casă bună. Adresa ziar 62 V. 3473

CAUT loc cameristă, știu bine cusu
tul casă liniștită. Adresa ziar 79 V.

3474

CONTABIL caută post de încredere, 
ioferă garanția hypotecară 500.000 lei 
imobil București. Segal, Aleea Suter 
No. 18. 8476

’CAUT Ioc bucătăreasă fără bărbat, 
femeie serioasă, merg și la băi, adre
sa Mitică Ionescu, Sft. Petre Tei 6.
 3476 

CAUT loc ca jupâneasă sau Ia toate, 
cunosc limba germană. Str- General 
Lahovari 69. 3477

DOMNIȘOARA orfană caut post ma- 
,estră tesătorie cusături românești, pe 
'dagogă sau funcționară. Adresați str. 
Tiranului 633, Jud. Brașov, Zărnești, 
._______________ 3478

BUCATAREASA specialistă fără băr
bat caut post numai casă mare. A- 
,'dresa la ziar 81 U- 3106

CAUT servici ferar bun- Fundătura
Pielii No. 10 (Tei). 3108
CAUT servici jumătate de zi, femeie
serioasă sau la spălat. Elena, B-dul 
Basarab 111. _____________ 3109

’DEUTSOHE 36 jahre suche Stelle zu 
fander. Str. Cluj 56. ________ 8111
DOUA fete caută servici la toate să 
meargă seara acasă sau aibă cameră. 
Oferte ziar 89 V. 31Î2
OFERTE~DE SERVICIU

I leu cuvântul
[COFETAR cusoască patiseria și bon- 
ibonerie, aibe carte de meșter, adre- 
'sati. Vasilescu Griviței 160- 3826

CAUT veinburș și băieți curați la pră 
vălie. (Bodegă). Oituz 24. * 3827

CAUT băiat de 14—16 ani la Bodegă 
B-dul Basarab 13. 3828

CAUT fată pricepută toate fără bărbat 
merge munte. Berbecaru, Palatului 1. 
i 3829

CAUT femee singură, vrednică, la 
toate, știe găti. Hotin 1. 3833

CAUT băieți la bodegă și coloniale,
Banu Manta 2. 3836

CAUT bonă, copil mic, vara moșie. 
Văitoianu, Franklin 7 etaj V. 3837

CAUT vânzătoare la Cofetărie. Str. 
Lânăriei No. 68. 8840

CĂUTĂM formâtes« și lucrătoare c- 
verlochtnaschine. B-dul Păche 103.

8838

CAUT lucrătoare croitorie dame Roș- 
câ $ loco. _______ 3839
SUCHEela guterzogenes, reinliches 
Mädchen zur Beihilfe im Hause e- 
ventueli det Kinder. Str. Popovici 1. 
____ ____________ ___________3507 

SERVITOARE servită cuziua sau cu 
luna, caută. Șoseaua Jianu 4.__ 3508
ȘOFEUR pentru Ford 1927 cn garan
ție angajez Canavea, Bulevardul Chl- 
ca 3 Sinaia. 8509

ȘOFER, nevastă bucătăreasă caută
Petrașcu, Șoseaua Jianu Parcul Mor- 
nand. Aleia Demetriade. 3501

SE CAUTA băiat cunoscând bine Co
loniale. Cometa 92- 3502

SERVITOARE, necăsătorită, la toate, 
angajez, informații str. Gh. Pop de 
Băsești 11 (fostă Buciumului). 3503

SE 0AUTA băeți pricepuți la bodegă.
Uranus 65. 8054

SE CAUTA intermediar pentru căsă
torie. Adresa post restant Tg.-Jiu
Gorj sub Emil „Winkler”. 3055
SERVITOARE la toate, harnicăf cin
stită, plată bună, angajează imediat 
Christea Sf. Elefterie 89. 8506

ȘOFER serios automobil piață condi
ții bun» caută Milian, Rahovei 13.

8510
ȘOFER tractorist angajez îndată. Par
fumului 3 București. 3511

UCENICE extern» caută Paneth con
fesiuni dame. Victoriei 20 vis-a-vis 
Prefectură.................  3512

VANEATOARE cinstită prezentabilă
9—12 caută Cofetăria Princiară’*, 
Piat» Filantropia. 3513

FEMEE la toate pentru două persoa
ne meargă la băi, gătească bine. Fi* 
liti, Berzei 97. 3514
CAUT lucrător tinichigiu de binale, 
Matei Voevod 87. 3184

CAUT maistră croitorie practicante, 
ajutoare ucenice interne. B-dul Ca
ro! 32-, _________________ 8186
CAUT imediat femee servită fără băr
bat acte în regulă, Domn singur. Bul. 
Mafia 91, etaj dimineața 7—9. 3137

CAUT secretară particulară tânără 
frumoasă, prefer studentă In medici
nă- Ziar sub Medic. 20049

VANZARl" Șl" CUMI^A» 
RARI

I I«m «avântul
DE VANZARE la Sinaia Vilă com
pusă din parter, etaj și mansardă, 
apă, canal, electrică, str. Furnica, 
preț convenabil. Adresați Vasile Of- 
nerciu, str. Gh. Coșbuc 18. 19659

FORD 1926 regulată funcțiune vând 
eftin. Moșilor 290, doctor. 20129

SUFRAGERIE gobelin, covoare, ta
blouri, obiecte casnice vinde ocazio
nal. Gavrilă Povernei 8, vizibil 4—6. 
_________________ 20128 

PĂDURE 100 Hectare, etate 21 ani. 
Patru porțiuni pădure mare fag. ste
jar. Explotabile imediat Oprea Ior- 
gulescu, Câmpulung-Muscel. 15000

FAN presat și ne presat 300.000 kgr. 
Oprea lotgulescu, proprietar Câmpu
lung-Muscel. 2500}

SUFRAGERII, dormitoare, birouri, 
mobile separate 30% mai eftin cum
părați la Bazarul de Mobile La doi 
Asociați, Colței 8, Piața Sft Gheorghe- 
înlesniri de plat# Expedițiuni provin
cie. 2000®

FORDSON tractor Model 1931 
nou din fabrică vinde 180.000 în 
loc 156.000 cauza predârei repre
zentanței. Auto-Palace Unirei 108 
Buzău. 20134

UTHINEURILE Gustin, Chatelain. 
Évé, Vichy și Roga cu prețul de re. 
clamă Lei 45 cutia la Drogueria Sft 
Gheorghe peste drum de Lupoaica, 
observați firmele albastre. 20138

I
DELCO-Light. complect automat
Model 8C3 cu acumulatori nou

I
i din fabrică vinde 83-000 în loc
98.000 cauza predărei reprezen
tantei Auto-Palace, Unirei 108. 

j Buzău.20134

AUTOMOBIL Citroen bună stare ma
re ocaziune lei 25.000.Micheli Cornea 
35- (Filantropie). 20143
CUMPĂR urgent casă prezentabilă 
1—3.000.000 plătind integral. Scrieți 
ziar 51 V. 3858

CASA trei apartamente, prăvălie, piv 
niță ,de vânzare. Bonaparte 10 bis.

3859

CASE 2 corpuri 200 mp. Fund. împă
cării 7 (Filantropia). 3862
CUMPĂR țuică prune avantajos o- 
ferte urgente. Ziar sub 11 Z. 3865

150.000 LEI vând imobil cu 260 m. p. I CAMERA mobilată intrare separată. 
Curte liniștită. Adresați Dinu Niculae electrică lavoit apă instalată Nicolai 
str- Sebastian No. 116 (pe stradelă) Rălcescu 36 parter prin Lascăr Gatar- 
unde se află și imobilul. 18236 giu. 20126

VÂND eftin 2 camere cu sală și 360 
m. p. Adresați: Nicolae Negulete, 
Fund- Moș ajun I No. 26 unde se a- 
flă și imobilul. 18236

DE VANZARE Parcul Rahovei loc, 
400 metri, fața 14 metri și lungimea 
28. Adresa Coetică Constantinescu, 
str. Elena Cuza 125.

MOTOCICLETA de vânzare, 350 cm. 
super-sport în stare bună de func
țiune, preț convenabil, adresați str. 
Vârful cu Dor No. 21. 2348
CUMPĂR moșioară circa 50 hectare. 
Oferte detailate: ,,Saturn’’, gara Ve- 
reștir» 8861

AUTOMOBIL ocazie preferabil închis 
Citroen, Chevrolet, prezentați Logofă
tul Iordan 39 (Pache). 8863
BUȘTENI de ștejar. "frasin și tei, în 
diametru cât mai mare, cumpără Ca
lea Griviței 284 bis. 8864

CUMPĂR ocazinoal Auto mic pentru 
2 persoane. La ziar sub ,,Perfectă sta
re’ 8 Z.______________________3866

CUMPĂR Ford 1930 puțin rulat, Ro
mană 181 bis (spatele Bisericii).

3867

CUMPĂR binale vechi spre dărâmaje
Theodorescu. Prelungirea Dorobanți
No. 64. 3868

TABLOURI
.splendide, pictori cunoseuți cu reputație vănd cu prețuri extrem de rtdUM 
Imai convenabil ca ori unde celecție mare sursa cea mai eftrnă vizitați spre 
Iconvingere, Vizibil zilnic numai între 2*4  Duminica și sărbători toată ziua..

Str. Turturele 3 (prin Labirint) Tramvai electric 16 »stația Tabacu) t

URGENT vând bufet mare de nuc și 
masă, puțin uzate, 4000 fix. Romulus 
No. 58.____________  _____ 20110

SUFRAGERII, dormitoare, birouri, mo 
bile separate 30% mai eftin cumpă
rați la Bazarul de Mobile La doi Aso- 
ciati, Colței 8, Piața Sft Gheorghe. 
înlesniri de plată. Expedițiuni provin 
Ci»- __________ 20002
ARTA franceză. Rară ocazie Dormi
toare, Sufragerii, Birouri, Vitrine, 
Mese fantezii, lichidez avantajos Ro
mulus 58. 20079
VAGONETE și linie Decauville vinde 
Șerbănescu, str. Paleologu 3, Bucu
rești. 3553
VÂND teren Foca 36 circa 235 m. 14 
fațada 5 minute tramvai 14. autobu
ze în fata grădina Botanică, cartier 
select ofițerii ultimul preț 200000 lei- 
Tratați Proprietar calea Griviței 266.

20091

VÂND ușă nouă complectă pervazuri 
fund. Lânăriei 4 Lemaitre. 3555
ZINC băi boyler paturi fer vechiu 
giurgiuvele, uși de vânzare- 24 Șer- 
ban Vodă. 3556
2 SCĂRI de lemn, balcon fier, obloa
ne fier ocaziune eftin. B-dul Pake 15.

3557

CUMPĂR galantare de cofetărie. A- 
dresa la ziar 64 V. 3558

CUMPĂR binale vechi spre dărâmare. 
Theodorescu, Prelungirea Dorobanți 
No. 64. __________ 3559
COVOARE persane vechi și noi cum
păr cu preț maximum. Ziar 53 V.

3560

CUMPĂR caroserie două locuri Ci- 
troăn, Babenco, B-dul Take Ionescu 
No. 47._________ ___________ 3561
VIN AR IA românească Griviței 354 
vinde cu mari reduceri vinuri curate.

3552

MOTOCICLETA cu ataș sau pentru 
ataș cumpăr. Leibowitz, Filaret 19. 
____________________________ 3562

ÎNCHIRIERI 
I l«u «avântul «8»—r.mhii i

PAKE 48 (Traian) nchiriem a-ll 
partamente modeme convenabi
le, vizibil toată ziua. 20087

ÎNCHIRIEZ cameră, antreu, bucătă
rie, pivniță, apă, singur curte. Aurel 
Vlaicu 117, lei 28000-_________20095

MO LUNAR, cameră elegant mobi
lată confort modem închiriază fami
lie inteligentă Ia persoană serioasă, 
preferință ofițer, loc ordonanță. Stra
da Foca 84. Cot coceni. (Tramvai 14 
imediat).____________________ 20105

8 CAMERE de culcare mobilate de 
închiriat sau 2 camere de culcare, su 
fragerie, bucătărie, cu toate ale gos
podăriei, bae—pe 3 luni, preț foarte 
avantajos. Informatiuni la ziar S. B.

'______________________ 20118

DOUA camere antreu mobilate după 
dorință intrare separată parter. Ge
neral Angelescu 38. 20131

APARTAMENT, trei încăperi, pivniță, 
closet separat, electrică, teracotă, a- 
pă, cuvetă 82.000, General Lahovari 
118- 20130

CAMERE mobilate cu intrare separată 
electrică, parchet 1000 lei lunar. Coș- 
buc 18. Pache, vizibile orice oră.

20131
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată. Con
fort modern. Bulev. Carol n-lea 12. 
Etaj II. ______ 20122

ÎNCHIRIEZ 2-3 camere mobilate cu 
bucătărie. Adresat! ziar sub ,,confort 
modern” cartier frumos. 20122

APARTAMENT VILLA trei camere, 
bae. bucătărie, spălătorie, sobe tera
cotă, electrică, complect renovate, li
bere acum. Chirie modestă. Alea Cos- 
tinescu 1 prin strada Cazărmei. Tram 
vai 7 și 25- 20072

DOMN tânăr caută cameră mobilată 
confort modern la ziar sub L. G. B.

20137
CAMERA bine mobilată intrare sepa
rată Precupeții Vechi 65. 3890

ATENȚIUNE! Dacă Ia Băi plecați nu 
uitați să vă aprovizionați la Drogne- 
ria Sfântul Gheorghe unde foarte of- 
fin cumpăiatL 20138

INCHRREZ apartamente, prăvălie, 
camere separate. Guza Vodă 9, lângă 
Bibescu Vodă. 20139
7500 cameră mare pensiune aleasă 
complectă 2 persoane alta pentru o 
persoană 4500, bae, centru. Splaiul 
Independentei 67. 20145
GARSONIERA cu baie și mobilat, con 
fort, închiriază Portarul 67. Griviței.

20142 

camere bine mobilate, electricitate, 
două paturi 1.000 Doctor Felix 73.

3884 

CAMERA elegant mobilată, intrare 
separată, loc ordonanță 1500 Șos. Mi- 
hai-Bravu 80. 3885

CENTRU, închiriez cameră mobilată 
acces baie. Știrbey-Vodă 29 colț Câm 
pineanu, etaj. 3886

CAMERA bine mobilată, intrare se
parată acces bae Nicolae Golescu 14 
etaj I. 3888

CAUT casă impozantă confort mo
dern saloane mari, calorifer garaj 
pentru Legafiune. Oferte ultimul preț 
ziar sub Legațiune 52 Z. 3891

ÎNCHIRIEZ cameră bine și curat mo. 
bilată, eventual pensiune str. Caro! 
No. 9 Călinescu. 20110

CAMERA elegant mobilată, acces bae 
pensiune Budișteanu 30 etaj drepta. 

3889

CAMERA mobilată, centru, curată 
confortabilă, serviciu lumină conve
nabil Sfinților 52. 3892

CAMERA mobilată confort modern 
15 Iulie Franklin 7 etaj I, stânga.

3893

CONVENABIL, cameră mobilată ab
solut separată bae. Franklin I etaj III. 
_ 3894 
CAMERA frumos mobilată baie tele
fon intrare separată Victoriei 96 Vila 
curtea dreapta. 3895

CAMERA elegant mobilată, baie în 
plin centru, Culturfilrrt. str- Matei Mi 
lo 1 etaj HI. ■ 3896

CAMERA mobilată, confort modem, 
pensiune, fără. Sfinții Apostoli 67. 
David. 3897

DOAMNA distinsă de condiție bună 
închiriază cameră frumos mobilată, 
bae, telefon, la dom« situat distins. 
Ziar C. 30.  20084
CAMERA mobilată, terasă, contor:, 
acces bae, intrare separată, închirie 
ză eftin una sau două persoane, e 
ventual pensiune, Griviței 227 Etaj 
II, Stafia Basarab. 20101
CAUT cameră goală, bucătărie, ma
gazie. Soriți ziar cu prețul H. 40. 
 2010Q 

ÎNCHIRIEZ cameră bine și curat m . 
bilată, eventual pensiune str. Caral 
Nr. 9 Gilinescu. 20110

ÎNCHIRIEZ convenabil apartamente, 
una prăvălie și camere separate» Cu
za Vodă 9, lângă Bibescu-Vodă.. 
________  20064 

ÎNCHIRIEZ cameră, antreu, bucătă
rie, pivniță, apă, singur curte. Aurel 
Vlaicu 117, lei 28000._________ 20095

ÎNCHIRIEZ dela 23 Iulie, apartament 
3 camere, boli, dependințe, electrică, 
teracotă, curte, grădină. Str. Ilarie 
Chendl 34 fost Ursului. 2C088
ÎNCHIRIEZ eftin apartament confort 
modern, trei camere, hali, baîe insta
lată, bucătărie, William, Timpului 27. 

20085

DE ÎNCHIRIAT Prăvălie, pentru Bo
degă, coloniale, croitorie sau cism&- 
rie. Chirie foarte ieftină. Șos. Doam
nei 64. Tramvai 25. 20098

PROFESIONALE
I leu «avântul

D-NA UNGAR execută centuri 
medicale și sarcină, soutiene gorges, 
port jartiere, Șelari No. 16. 18893

D-ȘOARA brodează cu mâna ar
tistic cu 150 lei ziua în familie 
sau primește lucrările acasă con
venabil- Adresați la ziar sub 
,,Fin și frumos* ’._________ 20025

I leu cuvântul 
ASOCIAȚII

INGINER topometru ajută inginer ex
perimentat la lucrările vară. Ziar. 
„Diplomat străinătate". 20125

Lecțiuni și Meditații 
I leu cuvântul

PROFESOARA franceză, germană, en 
gleză caută cameră goală în schim
bul legiunilor sau chirie. Str. Schi
tul Dărvari 8. 20097

ELEVI curs inferior găsesc gazdă cu 
meditație franceză, germană, piano 
profesoare. Sft. Apostol 64 Etaj. 
________________ _ 20127 
LICENȚIAT meditează metodic exa-| 
mene de toamnă schimb masă sau o- 
norariu modest Ziar. Licențiat. 
____________________________20140 
ETUDIANT connaissant grammaire 1 
et syntaxe veut prendre des leçons de 
conversation française. On prefere 
une française ou un professeur de, 
français. A s'adresser. Journal GhidJ 

80056

COMERCIALE b 
I l«U QMVântMI

FABRICA „REZISTENȚA’’ ușurează 
existenta, încercați cu a Dv*  prezen
tă dela Muncitor până la Excelentă, 
sti. Bărăției 29 Etaj, vindem preturi 
absolut fixe extrem de ieftin înce
pând dela:
Lei 40 Bonete pentru bucătari’ 
Lei 60 Șorțuri pentru bucătari f
Lei 80 Pantaloni trainici pentru băeți; 
Lei 130 Pantaloni pentru lucrători;
Lei 130 Balete rezistente-,
Let HO Bluze albe pentru chelneri; 
Lei 150 Matton pentru copii;
Lei 250 Costume pentru ucenici;
Lei 180 Combinezoane pentru șoferi.
Lei 300 Costume pentru muncitori; 
Lei 350 Pardeeiașe pentru băieți; 
Lei 800 Pardeaiașe pentru fetițe ;
Lei 700 Costume stofe pentru băieți; 
Lei 845 Pardesinri modeme pt. dame; 
Lei 875 Pardesiuri pentru bărbați;
Lei 900 Costume stofe fine;
Lei 1850 Costume vărgate 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5 la sută. 30000

DIVERSE
I leu «uvântul______

FACEȚI BAI IN CASA? nu uitati 
Sarea de: Basna, Băltești, Mare, Ru 
pertus toate foarte eftin cumpărați la 
Drogueria „Sfântul Gheorghe’’ peste 
drum de „Lupoaica ”, rugăm obser
vați Urmei« albastre. 20138

CORESPONDENTE 
I leu «avântul

WANT acquintance young lady for 
English or French conversation. Wri
te unde „Friendship". Curentai.

20126

MAȘER ! De gândaci noi am scăpat 
căci Prafurile Dalmatfre „Zara” la 
Drogueria Sfântul Gheorghe*'  am cum 
părat. 20138

^ÍATOrTÍ“ ~~
I I l«u «uvâatul
DOMN seiros, situat, agreabil, dorește 
cunoștința unei tinere plăcută, ge
roasă, constantă până la cunoașterea 
caracterelor — eventuală căsătorie. 
Prefer răspunsuri serioase neanonime 
discreție absolută. Lâ ziar sub „Dis- 
cretune”. 20071

DOAMNA activă mijlocește mariajul 
fn toată Tara, numai persoane situate 
„Maria”. Strada 11 Iunie 18, Bucu
rești.__________ 20103

MOARTEA MUȘTELOR numai cu cel 
mai bun insecticid vărsat „Totin“
Léi 100 kgr., se găsește numai la 
Drogueria Sfântul Gheorghe peste 
drum de Lupoaică, observați firmele 
albastre. 20138> 4» .......... .................. —_ ..
DOMN 52 ani, situație bună, caută 
cunoștința unei doamne, simpatică, 
40—45 ani, în vederea căsătoriei. O- 
ferte serioase sub ,J. 52", la ziar.

21836

VĂDUVĂ titrat simpatică dirijez inte
riorul persoană situată indiferent na
ționalitatea. Eventual Căsătorie nea
nonim. Ziar Yn«s. 20144

TANAR tirat dorește cunoștință doam 
nă tânără, drăguță, eventual căsăto
rie ziar sub 300. 20141

Publicații da licitați'*«  
«onvooârl, juridice, fi*  
aanciare.

S l«i «avântul t

ROMANUL 
CCRP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

PUBLI0AȚTUNE No- 55812
In baza adresei No. 31406/1931, a 

jude ocol 6 Buc., se publică spre cu
noștința generală că în ziua de 21 Iu 
lie 1931, dela ora 12 din zi înainte, se 
va vinde la licitație publică în Buca 
rtșfi, Str. Mincu II No. 32, averea 
mobilă urmărită a d-lui Căp. Gh. Li- 
cară, care se compune din un (auto) 
automobil turism deschis, marca Che
vrolet și altele anume specificate în 
procesul-verbal de urmărire, spre 
despăgubirea creditorului Ștefan N. 
Ionescu din București.

Șeful portăreilor, Indescifrabil
Secretar, V. Carabei»

Comisariatul da Poliție al Circ. 18 
București

PUBLICAȚIE DE VANZARE 
No. 7343 din 1831

In baza adresei No. 31837 din 1931 
a Judecătoriei Ocol. 4 București, se 
publică spre cunoștința generală că 
în ziua de 3 August 1931, la orele le
gale se vinde cu licitație publică în 
București, pe Piața Obor, averea mo
bilă Urmărită a d-lui I. Petrescu Ba
dea din Str. Silistra 76, compusă din 
una mașină de cusut marca Singer 
și altele anume specificate în pro.ee- 
sul-verbal de urmărire spre despăgu
birea d-lui Marin V. Ganea.

Comisar Șef, Indescifrabil.

COMISARIATUL DE POLIȚIE 
AL CIRC. 33 BUCUREȘTI
PUBLICAȚIE DE VANZARE 

No» 10843 din 11 Iulie 1931
In baza adresei nr. 31836/1931 a 

judecătoriei ocol. 4 București, se pu
blică qare cunoștința generală că în 
ziua de 1 August 1931 la orele legale, 
se va vinde cu licitație publică în Bu
curești piața dr. Botescu, averea mo
bilă urmărită a d-lor Lica și Spiridon 
Vasilescu compusă dto: un șifonier 
dublu lemn lustruit roșu cu 8 sertare 
și geam la mijloc și altele anume spe
cificate în procesul-verbal de urmă
rire, spre despăgubirea d-lui Marin
V. Ganea.

Comisar-șef, Nedescifrabil

.curentul**  
jivîmețte abonamente pe 
timp de o lună ou proful 
de lei 75«

Procesul soc. FerO'Chimica
ziua MV-a

Ședința se deschide la ora 8, 
dim. sub președinția d-lui gen. 
Florescu.

E audiat d. general de rezer
vă Hiescu Dumitru, care dă rela
ții favorabile asupra acuzațiilor, 
în special pentru generalul Lu- 
cescu și col. Presbiterian. des
pre care spune că au lucrat con
știincios.

Martorul arată că soc. Fero- 
chimica nu i s’a dat decât mu
niție alterată.

D-sa mai dă relații cu carac 
ter technlc.

Martorul maior RUSSO ALE
XANDRU, vorbește de explozia 
deJa Pirotechnle și arată modul 
cum s’a făcut ridicarea rnaw 
dalelor după explozia dela Co 
trocenî.

Martorul maestru armurlei 
VLAD CONST. dă relații asupra 
depozitelor Oltoaia, Eroșteui 
Neagra și Dârmocsa, unde im - 
preună cu dr. chimist Rădules- 
cu a făcut verificarea muniției

Martorul spune c& s’au înche
iat mai multe procese verbale 
de rezultatul acestor constatări 
și pe care le-a semnat forțat.

Martorul chimist PACURaRU 
dă relații asupra trotilului șl a- 
nalizii făcute asupra acestei sub
stanțe.

Martorul cpt. MUNTEANU N. 
audiat ca informator, dâ relații 
asupra modului de predare a 
muniției către soc. Fero-chimica.

Martorul col. BUZOIANU, fost 
președinte al comisiei de trlare, 
dă lămuriri asupra predării mu
niției alterate, soc. Fero-clibpl- 
ca.

Cronica ludlclarâ
D. AUREL DOBRESCU 

CERE STRĂMUTARE IN 
instrucție

D. dr. Aurel Dobresca. fostul 
subsecretar de Stat dela ministe
rul de domenii, a depus eri la înal
ta Curte de Casație o cerere prin 
care solicită strămutarea instruc
ției dela cab. VII de pe lângă Trib. 
Ilfov. Cererea după ce enunță in 
rezumat o expunere a modului în 
care s‘au desfășurat cercetările și 
instrucția' „afacerii ’bornelor“, ara
tă o serie de 9 motive pe care se 
bazează legitima sa suspiciune. 
Este probabil că astăzi' înalta 
Curte de GaÂațite' să fixeze terme
nul în care are să se desbată a- 
ceasrtă cerere.
RECURSUL DOMNULUI 

CONST. ANGELESCU
D. Const. Angefescu, actualul gu 

vensator al Băncel Naționale, a 
atacat eri cu recurs decizia secției 
a IlI-a a Curtei de Apel care ad
mițând acțiunea în contencios ad
ministrativ a d-lui D-tru Burilleanu 
fostul guvernator al Băncii a dis
pus atât anularea decretului de re
vocarea reclamantului cât și acela 
prin care fusese înlocuit cu d. 
Const Angelescu.
IMPORTUL DE GALOȘI
La cabinetul VII de instrucție au 

fost continuate eri cercetările în 
afacerea importului de galoși so
vietici. După ce s‘a luait depoziția 
d-lui Constantin Teianu fost secre
tar general al ministerului de fi
nanțe, au fost ascultați d-nii Ca- 
luda fostul șef al vămii Obor și 
D-tru Apostol taxator.

DELAPIDATOR CON
DAMNAT

Secția Il-a a Curții de Apel a 
condamnat eri la 2 ani închisoare, 
fără socotirea prevenției, pe Matei 
Onciulescu, care fiind casier al 
gărei Dealul Spirei a delapidat pes
te 500.000 lei.
ABI ORNȘTEIN ACUZAT 

DE TRAFIC DE 
influenta

D. jade-instructor Hanry Zamfi
re seu, titularul cab. II a dat eri o or
donanță definitivă prin care trimite 
in judecată pentru trafic de influență 
pe fostul cunoscut comerciant Abi 
Ornștein. Acesta este acuzat că dân- 
du-se drept „om cu influență'1 pe 
lângă comisiunea de licitații, se o- 
feră celor interesați pentru a face să 
le fie admise ofertele. In felul acesta 
s’a dovedit a fi încasat 25.000 lei de 
la d, inginer T. Tipărescu și a fi soli
citat în acelaș scop 45.000 lei, d-lui 
C. Alexandrescu. Prin aceiaș ordo
nanță definitivă d. inginer Tipărescu 
este acuzat de calomnie, pentru că în

Un puternic incendiu la Iași
IAȘI 13. — Asta noapte 

pe la ora la in strada Anas 
tasîa Banu, a isbucnit un 
puternic incendiu la lo
cuința proprietății d-lui 
Ha im Haimovici. Focul a 
luat naștere dela un 
grajd.

Din cauza vântului ce a- 
limenta focul, incendiul 
s’a intins la casele dimpre 
jur la „Hanul Podul lloa- 
iei“, la locuința d-lui Mo- 
ritz Holiz Mânu, la locuin
ța d-nei Olga Caracas pre
cum și lâ proprietatea 
Wleinstein.

La fața locului au sosit

Martorul col. MIHA1LESCU, 
întrebat dacă a întocmit conven
ția încheiată între ministerul ar
matei și soc. Fero-chimica, răs
punde negativ.

1 s'a prezentat un referat asu
pra convenției, de către maiorii 
Caslan și Uornea, pe care mar
torul răspunde că l a semnat în 
lipsa șeîilor săi.

Atât consiliul cât și comisarul 
regal, constatând o complectă 
contrazicere între declarațiile fă
cute de martor la instrucție șl 
cele din instanță, ii atrage aten. 
ția asupra gravității faptului, în
trucât ofițerul a dat depoziții sub 
prestare de Jurământ.

După o suspendare, consiliul 
decide confruntarea martorului 
cu maiorul Cornea, care va fi ci
tat pentru ședința de azi.

E audiat apoi d. general PA- 
PLICĂ POMP1LIU, care spune 
că In scurtul timp cât a funcțio
nat la direcția armamentului, a 
oprit darea trotilului soc. Fero- 
chimica.

A aflat apoi că printr’un ?on- 
cract acest trotil se cuvine soc. 
Fero-chimica.

Martorul arată că 1 s’a cerut 
avizul de către minister asupra 
chestlunel dacă muniția dată 
soc. Fero-chimica ar putea ii re
cuperata.

D. general PAPLICA mai da 
câteva relații de ordin technic a- 
supra trotilului, după care se de
clară ședință secretă, dată fiind 
importanta declarațiilor d-sale.

Ședința se amână pentru azi 
ia ora 7 dimineața.

legătură cu această afatcere ar fi a- 
dresat membrilor Comisiei de licita
ție expresiuni cu caracter calom
nios.

DIVERSE
D-nii Ctistea și Eirthorn an. făcut 

recurs în contra deciziei Camerei de 
punere sub acuzare prin care fuse
seră menținuți arestați.
- D. procuror Naun a trimis di

rect în judecată pentru abuz de în
credere pe Avram Zilberștein, care 
și-a însușit o sumă apreciabilă din 
administrarea unor imobile.

— Camera de punere sub acuzare
a menținut arestat pe Solomon Weis
man. ........-....................- .......

——
Dela cercul ie studii ai 

Asociației solidare a 
pensionărilor civili din 

România
Membrii asociației cercului de stu

dii s’au întrunit aseară în ședință ple
nară la sediul său din str. Wilson 
No. 1. (Fundația Universitară Rege
le Carol I).

După studiile făcute de fiecare 
membru în. parte, pe baza legilor în 
vigoare, și a in formațiunilor primite 
la sediul, până n prezent de la pen
sie ilarii din întreaga țară, fiecare 
membru și-a spus cuvântul.

D. vice președ. D. Drăniceanu pre
zintă o expunere de motive, urmată 
de trei tablouri privitoare la armo
nizarea tuturor pensionarilor yechi și 
noui.

In urma consfătuirilor avute și cu 
d. deputat N. Schina reprezentantul 
pensionarilor și funcționarilor publici 
în Parlament, cersul de studii roagă 
din nou pe d-nii pensionari a tri
mite la sediul asociației, datele ce
rute anterior, care sunt absolut nece
sare pentru marele congres al tuturor 
pensionarilor, ce se va ține la Bucu
rești la o dată care se va aviza la 
timp.

Ședința a luat sfârșit la ora lo 
seara.

ni + — 

Deraerea rapidului 
„Ardeal”

Trenul rapid ..Ardeal’* la intra
rea în stația Bihor a deraiat. Cau
za deraierii este schimbarea gre
șită a acului- Trei vagoane au apu
cat-o pe linia a doua, iar alte trei 
pe linia treia. Vagonul de dormit 
a sărit de pe linie.

Accidente de persoane n*au  fost. 
Vagonul de dormit, suferind avarii, 
a fost reținut în stația Bihor.

D.n cauza acestei deraieri au 
suferit mici întârzieri trenurile 
personale No. 509 și 441.

pompierii și d. prim-pro- 
curor Pogonat.

Incendiul a putut fi lo
calizat deabia la orele 6 
diminineața.

Au ars casele mai sus și 
toate mobilele din ele.

Pagubele sunt imense.
Politia a reținut pe d- Haim 

Haiminovici și ti săi, deoarece se 
crede ca fccul a fost pus.

Vecinii spun că la producerea 
incendiului s ar fi auzit mai multe 
detunături iar autoritățile a des
coperit trei bidoane de materii in
flamabile in grajd, ceeace dove
dește că focul a fost ous-

Ancheta continuă-
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IMPORTANTE LE6I VOTATE DE CAMERA
Ședința de dimineață

Ședința din 13 Iulie 1931 ee dee- 
țchide la ora 9 dim. sub președenția 
d-lni prof. D. Pompei.
Pe banca ministerială d-nii N. Iorga, 

M. Manoilescu, V. Vâlcovici, Iones- 
Cu-Sisesti. Zamfir Brătescu.
D-l ministru IONESCU-SISEȘTI 

răspunde obiecțiunilor făcute de ora
torii din opoziție la proectul de va
lorificarea cerealelor.

Situația agricolă este foarte critică 
Și de aceea noul guvern ți parlamen
tul. are datoria să găsească soluția 
țcea mai potrivită.

Soluția nu poate fi decât într'o re
adaptare la echilibrul dintre prețul 
producției agricole, al celor indus
triale și al sarcinelor fiscale.

Proectul de fată urmărește acest 
echilibru.

Scăderea prețului e mai grav la 
grâu decât la orice alt fel de ce
reale.

Piața mondială are un smplus de 
peste un milion vagoane de grâu. 
Toate sforțările noastre trebuesc în
dreptate spre găsirea mijlocului, care 
să ne permită ca prețul gr&ului să se 
menție cel puțin la nivelul celui de 
azi.

Altminteri ajungem la descurajarea 
producătorului și prin aceasta la scă
derea catastrofală a producției, ceeace 
ar fi fatal.

D-i ministru Ionescu-Sisești se de
clară pentru jocul liber al cererei și 
al ofertei, dar azi nu putem lăsa a- 
cest joc liber, ci trebuie să recurgem 
Ia mijloace tranzitorii.

S*a  emis părerea ca la o dată fixă 
anuală_ să se legifereze__ la iluzia
de pildă, prețul oficial al grâului pe 
toată țara.

Prețurile, nici minimale, nici maxi
male nu se pot decreta pentru că ar
tificialitatea nu poate sta in picioare.

Ipoteza că ar & un surplus expoi- 
țabil ne duce la realitate că prețurile 
le dictează străinătatea. Cu privire la 
»port noi facem ceeace nu vrea să 
facă străinătatea. Cerem o urcare a 
prețurilor in porturile nozisțre, echi
valente cu prima de export.

Avantagiul acestui sistem este că 
sacrificăm 3oo milioane lei la 3o.oon 
vagoane, prețul se reglementează la 
întreg stocul de gâu care intră in 
tranzacții.

Este un sistem aplicat la toate sui
tele care se găsesc în dificultăți eco
nomice ca n<>*.

Este o metodă verificată.
S’a zis că acest sistem înseamnă 

dumping. Nu este adevărat. Acest sis
tem aplicat de noi, nu influențează 
prețurile la Rotherdam.

S’a zis să dăm primă agricultorilor. 
De acord. Agncutorii să se organizez 
și să devină exportatori.

Agricultura românească a trăit ze
ce ani subt regimul taxelor de expon, 
care ne-au micșorat prețurile în por
turi.

Noi facem tnvera,
Ni s’a mai reproșat că am renun

țat la măsura de a nu da prime Ia 
export decât grâului de prima calita
te. Prime dacă nu se dă prompt «i 
tără șicană devine inoperantă.

D. dr. COST1NESCU face unele 
observații asupra calității grâului spu
nând că dacă nu îngrijim de calitatea 
pierdem piețele străin®

D. GH. IONESCU-SISEȘTI: Am 
piercct piețele pentrucă o vre
me n am trimis nimic. Grâul nostru 
este cunoscut In străinătate. Declară 
că standardizarea cerealelor și in 
specail a grâului, nu se poate aplica 
bine, fără silozuri suficiente.

Oratorul trece apoi la cercetat eu 
promei ei cum se vor acooerl primele 
Taxa pe făină este dificil de aplicat.

Rămâne ca taxa să fie aplicată pe 
pâine.

Brutarul are posibilitatea să supor
te și timbrul să suporte și sporul de 
preț al grâului, iar pâinea să nu se 
scumpească.

Primele vor H acoperite deci din a- 
ceastă taxă pe care brutarul o su
portă la pâine.

Cu aceste măsuri, agricultura ro
mânească este ajutată in siuatia în 
Mire se găseșe. Nu se știe ce va fi 
peste un an și în ce măsură situația 
țârii noastre va fi mai bună în urma 
măsurilor luate de America.

Declarațiile d-lui prim-ministru N. Iorga
I In ședința de eri a’a produs un in- 
țident pe care d. prim-ministru lorga 
jiu vrea să-l lase ne relevat.
D-sa explica situația pe care a gă- 

nt-a la minister. Sunt o sumă de obli» 
gațiuni pe care ministrul nu le poate 
îndeplini pentrucă nu sunt înscrise in 
buget.

Da act o sumă de procese cu câștig 
He cauză contra ministerului.

D. prim-ministru declară că le-a în
țeles fi a luptat pentru ele. Ceeace a 
recunoscut înainte, nu poate renega 
acum, când este pe banaca ministe
rială.

Corpul didactic s’a agitat de atâtea 
bri și dacă n’am avut greva, aceasta 
te datorește In mare parte și d-lui 
larga care a intervenit personal pe 
lângă d. Toni, chiar atunci când na 
mai făcut politica d-sale, către cole
gul de universitate Dragomir Hurmu- 
escu și către d. Forțu.
, Dar acum, ca să spunem adevărul, 
lumea este cu cuțitul la gât fi nu din 
cauza noastră. Legea care a făcut su
biectul tumultului de eri, a fost adusă 
In legătură cu echilibrarea bugetului 
ți el a fost adus cu strângere de inimă.

Directorul contabilității care cu
noaște real situația cifrelor a întoc
mit proectul.
, E o politică de sinceritate, pentrucă 
e mal bine să spunem că nu se poate 
plăti, chiar când ai dreptul, decât să 
(tei dreptul și să nu poți plăti.

De altfel așa înțeleg — declară d. 
lo'ga — să lucrez. Tumultul din parla
ment, ca ți atacurile din presă pe care 
b citesc zilnic, nu mă pot mișca.

Eu am [ost adus aci cu deasila și 
nu mă pot clinti din loc decât greșe
lile mele, nu acele ale altora.

Eu care aparțin de 4Q de anî cor
pului didactic sunt solidar cu el. Am 
trăit și voi trăi în mijlocul său. Chiar 
după ce voi eși la pensie voi face 
cursuri cu studenții, căci voi muri in 
mijlocul studenților mei.

E mai loial ceeace am făcut noi. 
Legea e o anexă la buget.

Ața înțelegem să lucrăm, cinstit. 
Dacă găsiți că noi suntem mai răi de
cât alții și dacă a doua zi după ce vom 
pleca noi, vor veni alții mai buni, dac& 
ver avea această convingere, noi sin
guri -m pleca (ovații).

Lămuririle d-lui Brătescu, 
subsecretar de stat

D. ZAMFIR BRĂTESCU explică 
Spot operația contabilicească a legei. 
Proectul e amânat pentru la toamnă 
căci e in funcție de bugetul pe 1932.

Plata se va eșalona în rate ca să 
nu greveze prea mult deodată bu
getul.

D. TRANCU-IAȘI declară că ni
meni nu a vorbit in spirit de șicană 
față de d. lorga. A ost o simplă 
neînțelegere. Se pune la vot pe arti
cole legea valorificării cerealelor și 
opi in total cubile. întrunind 125 vo
turi pentru 15 contra.

Un nroect retras din 
discuție

Prezidează d. Sebastlan Radovici. 
Se pusese în discuție proectul de lege 
pentru modificarea legei asigurărilor 
sociale din 1912. Roportorul cetise 
expunerea de moti*Je  și d. Trancu 
Iași avea cuvântul asupra legei.

D- MINISTRU MANOILESCU 
întrerupe:

— Dar bine, d-le Președinte, iar 
eti amânat proectele mele? Până 

când o să le tot amânat) ?
Tot atunci intră în incintă ți d. 

lorga. D-sa intervine: Amânați 
Domnule Președinte proectul in 
discuție ți puneți pe ordinea de zi 
proectele â-lui Manoilescu. Proec-

Ședința de după amiază
Pe banca ministerială d-nii N. lor

ga, C. Argetoianu, M. Manoilescu, 
dr. Cantacuzino, lonescu-Sișești, ge
neral Ștefănescu-Amza, Șt. Meteș și 
Brandch.

D. D. R. IOANIȚESCU. întreabă 
pentru ce nu se aplică legea pentru 
plata luciului efectuat. întreabă, apoi 
de ce nu ia ființă Creditul micii in
dustrii.

D. M. MANOILESCU, ministrul 
industriei, răspunde că în timpul va
canței se va pune la punct regulamen
tul de aplicare al legii. In privința cre
ditului micii industrii el nu poate 'ua 
ființă deoarece fondurilor, rezervate 
în acest scop, li s’a dat o altă desti
nație.

D. IONESCU-SIȘEȘTI, ministrul 
agriculturei depune proectul de lege 
pentru înființarea asociațiunilor agri
cole.

D. FLOREa (lupis*.)  cere d-lui 
ministru de justiție să ordone o an
chetă asupra felului cum s’a lichidat 
falimentul unei bănci din Satu Mare.

Face cunoscut.
D. HAMANGIU, ministrul justiției 

arată că a luat măsuri pentru pedep
sirea tuturor vinovaților.

D. ADAM FOPA cere redeschide
rea unei linii în Banat.

D. VICTOR MOLDOVANU (a- 
veerscan / întreabă pe d. președinte 
al consiliului dacă are cunoștință că 
în consiliul de administarție al Credi
tului ipotecar agricol, nu nici un ar
delean, dar este un sas.

Adresează o a doua întrebare în le
gătură cu faptul că Ardealul nu este 
reprezentat în guvern. D. Brandchi 
nu reperiintă Ardealul.

RĂSPUNSUL D-LUI IORGA
D. N. IORGA. președintele Con

siliului. la prima întrebare, răs
punde că în consiliul de adminis
trație al Creditului ipotecar agri
col au fost alese trei persoane carț 
n’au nici o legătură cu guvernul

A doua întrebare constitue o in
trigă ți guvernul va lua măsuri 
contra oricărui tulburător.

D. OCT. GOG A: Sunt dator să 
fac unele precizări. Ardealul tre- 
buețte reprezentat în Creditul ipo
tecar agricol prințfun român. Dea- 
emenea, aveți datoria de a iace 

loc pe banca ministerială unui re
prezentant al Ardealului- Socot că 
orice ardelean din majoritate mă 
aprobă.

D. N. IORGA spune că va in
terveni Pe lângă d. ministru de fi
nanțe pentru a se face loc unui ar
delean în consiliul de administra- 
ie al Creditului agricol.

Nu înțeleg, apoi, de ce Ardea
lul ar putea H mai bine reprezen- 
it de către un avocat, în jurul 

căruia s’a făcut mult sgomot, de
cât de către un istoric- Agitația ce 
se tace în jurul acestei pretinse 
nedreptățiri a Ardealului dacă se 
va transforma într’o acțiune peri
culoasă. voi avea de partea mea 

■e toți intelectualii din Ardeal cari 
nu fac politică interesată de partid, 

D. OCT. GOGA ■’ Socot, Muși, 
că trebue să se traaă o linie de 

ini este scos din discuție Si se ia 
legea pentru încurajarea întreprin
dea lor producătoare de țiței.

D. ION SCUTARU, raportor, d- 
teste expunerea de motive.

D DINU BRAȚ l AN U Iace o in
cursiune în politica petrolului no
stru din epoca de dinainte de răz
boi și până acum. Problemu pe
trolului nostru este azi într’o si
tuație aȘa de gravă încât atențiu
nea tuturora trebuie tune entrată 
act.

Produsele petrolifere au scătut 
așa de considerabil în dauna Stătu 
lui si a consumatorului.

Aceasta are o repercusiune asu
pra economiei naționale.

D. EFTIM1E GliERMAN. se o- 
cupă de problema muncitorilor din 
industria petroliferă. Sunt cel pu
țin 10-000 de Șomeuri complecta- 
mente muritori de foame.

Dacă vă gândiți la situația cri
tică a capitalului, trebue să se 
gândească legiuitorul și la șo- 
meurl. Cere o anumită cotă alo 
cației Someurtlor.

Șomeuri înțeleg pe acel cari do
resc să muncească și n’au unde, 
nu p" cart au unde munci și nv 
vor (aplauze, aplaudă șj d. lorga)

D. MANOILESCU. ministrul in
dustriei : înțelegeți prin această 
cotă să se ajute numai șomeurii 
din petrol sau toți ?

D- EFTIMIE GHERMAN • Ar fi 
o nedreptate. înțeleg pe toți șo
meurii.

D. TRANCU-IAȘI: Problema 
Șomajului la noi in țară riar tre
bui să se pună. Avem atâtea opere 
de refacere. Avem piatră româ
nească, avem cărămidă româ
nească-

D. D. R. IOANIȚESCU: Cără
mida o cunoașteți.

I). OTETELEȘANU: Ce mai 
cărămidă ați primit d-v-, mai rar.

I). TRANCU-IAȘI: D-le loani- 
țescu, sunt capete care se sparg 
de cărămidă, dar sunt alte capete 
cari nu se sparg.

D. GEORGE GHIȚESCU1 Se 
sparge cărămida f

D. TRANCU-1AȘ1 socoute că 
proectul de lege In discuție nu e 
aecât un simplu paleativ. Cere să 
i se îngăduie să continue în Șe
dința de după amiază.

Ședința se ridică la orele 12 ju
mătate-

La orele 3 ședință.

demarcațiune intre o capacitate 
intelectuală și una politică. Nu se 
poate guverna decât cunoscân- 
du-se situațiile și nevoile locale.

D. ST. CICIO POP: N’am vrut să 
intervin în această discuție deoarece 
mi-am impus să nu critic activitatea 
d-lui prim ministru Iorga de care mă 
leagă cele mai bune amintiri.

S’au spus însă unele lucruri pe cari 
eu nu le pot lăsa fără răspuns. S’a 
vorbit de unele măsuri. Să ne fereas
că Dumnezeu de acele timpuri în 
cari un guvern al României Mari va 
recurge la măsuri excepționale pen
tru a apăra o unitate pentru care nci 
am luptat și am înfăptuit-o. (apl).

Se ia în discuție proectul de lege 
pentru modificarea taxelor pe produ
sele petrolifere.

D. TRANCU-IAȘI critică siste
mul primelor însă, cere guvernului să 
protejeze pe micii producători.

Cuvântarea d°lui D. R.
Ioanițescu

Politica petrolului trebue să pre
ocupe toate guvernele.

După cereale este cel mai impor 
tant articol de export-

înainte de război în mica Ro
mânie am avut o politică de stat 
care a urmărit pe atunci 2 obiecti
ve : mărirea producției și naționa
lizarea industriei.

După război din cauza dezorga- 
nizărei industriilor eforturile gu- 
vernelor n’au dat rezultatele aștep
tate.

Producția a mers crescând, dar 
prețurile au variat până când au 
aiuns azi la prețul de trei mii lei 
vag. dela 10-000 în 1930 si 50.000 
cât era în 1923.

Statul nu putea rămâne cu bra
țele încrucișate-

A luat ofensiva îivurajărei. dar 
îără folos.

Paralel cu stalul societățile s’au 
cartelat în 19z7 pentru limitarea 
producției și fixarea unui preț co
mun de vânzare.

Acordul a eșuat.
Societățile s’au înțeles din nou- 

la 1930 în vederea exportului. Și a- 
cest acord a eșuat din cauza unel
tirilor.

Ce face actualul ministru de in
dustrie /

Aruncă no! sarcini asupra con
sumatorilor pentru avantajarea ma 
rilor exploatări petrolifere-

Agricultorul mic si morarul sunt 
crunt loviți, prin noile taxe puse pe 
păcură, benzină, uleiuri minerale, 
și petrol lampant.

Populația nevoiaș, este deaseme- 
nea greu lovită prin aceste sporuri 
de taxe.

Autobuzele cari fac curse vor tre
bui să ridice prețul în dauna popu
lației nevoiașe.

După birul asupra pâinii, lată un 
nou bir odios, și nedrept.

Vom avea cu s'guranță greva șo
ferilor proprietari de automobile, cari 
sunt persecutați pe nedrept

Legea Întronează farovitismul, pen
tru că sutele de milioane ministerul. 

poate să le dea fără nici un control 
la societățile cari sunt ale regimului.

Depozitarii vor fi sacrificați în fo
losul agenților electorali.

Sub masca încurajării industriei pe- 
<vt roii fere se ascunde o mare afacere 
in dauna populației sărace.

Declar că nu vom vota legea.
D. GHIȚESCU (georgist) face de 

clarația că votează proectul cu con
diția ca fondul destinat pentru com
baterea șomajului să fie întrebuințat 
prin lucrări.

D. CONSTANTTNESCU-BOR- 
DENT (georgist) declară că va vota 
proectul.

D. ION SCUTARU, raportor, a- 
nunțâ că multe din propunerile ante
vorbitorilor sunt deja prevăzute într’o 
serie de amendamente cari se vor 
vota, în special pentru proteguirea 
agricultorilor.

D. M. MANOILESCU. ministrul 
industriei șl al comerțului: Industria 
petroliferă este cea mai importantă 
ramură de producție națională. Anul; 
trecut România a exportat produse 
petrolifere în valoare de lo miliarde 
4oo milioane lei, adică 36 la sută din 
întregul export din țară.

Si totuși, industria petroliferă a în
registrat cea mal catastrofală scădere 
de prețuri. Rezultatul: anul acesta s’a 
forat P® jumătate decât anul trecut. 
Nu ne este permis să mergem înapoi. 
Trebue să ajutăm la revalorizarea 
produselor noastre petrolifere-

S’a' spus, că în cadrul legii noastre, 
pătura țărănească va suferi. Este o 
greșeală: sarcina ce va apăsa această 
clasă este numai aparentă. Prin apli
carea acestui proect agricultura rm 
va avea decât de profitat, atât prin 
perfecționarea distribuției la sate, cât 
și mai ales, prin reducerea interme
diarilor, cari scumpesc produsele,

S’a venit cu soluția salvatoare a 
contingent ării. Nu, însă, o contingen- 
tare menită să salveze rafineriile ci 
pe producători. Prin această lege noi 
am făcut o operă fundamental eco-io 
mică și în acelaș timp socială paralel 
cu opera națională.

Nu trebue să confundăm suprataxă 
sunt de părerea d-lui prim ministru, 
pe care o creem cu un impozit. Eu

ședința t
Se deschide la ora 10,05 sub 

președinția d-lui dr. Topa, vice
președinte-

Pe banca ministerială d*nii  N- 
Ior?a, C. Hamangiu, M. Manoiles
cu, Victor Vâlcovici. Zamfir Bră
tescu, Munteanu Râmnic-

D- ministru VICTOR VALCO- 
VICI declară că la legea drumuri
lor, d-sa însuși propune un amen
dament suprimând o parte (ulti
mele șase rânduri) din textul arti
colului care orivește cotele adițio
nale.

Prin aceasta se dă o forma corn 
stitutională unor comprimări buge
tare- Peste acestea însă nu so 
mai poate trece-

D- N- MAREȘ citește expunerea 
de motive.

D - DR- I COSTINEȘCU (libe
rai) socoate nedrept principiul de 
a se fixa cotele dela județ Ia ju- 
det- In loc de variația aceasta de 
cote, d-sa nroDune să se egalizeze.

D- G. GHIȚESCU: încurcătura 
cu legea drumurilor s’a produs din 
clipa când Curtea de casație » răs 
turnat principiile lesei votate de 
nationa'-tărănișH-

D-sa este pentru prestație- 
Scoate în evidență excesiva cotă 
a prestațiilor, mai ales pentru mi
cii proprietari-

D- ION MIHALACHE: Principiul 
legiuirii trecute era ca cei care au 
mult să plătească mult, cine are 
puțin să plătească puțin- Am pus 
capăt unui sistem medieva<

Majoritarii întrerup- D. Mihala- 
che abia le tine piept afirmația 
d-sale că s’a lucrat enorm nentrn 
drumuri, în ultima vreme, stâr
nește noui protestări în majoritate.

D- GHIȚESCU închee declarând 
că legea de față urmărește legali
zarea unei situații declarată nele- 
gală de către Curtea de casați»- 
Nu trebue legiferarea cotelor, ci 
păstrarea prestațiilor-

Senatul 
Ședința de dimineață

Ședința se deschide la orele 10, sub 
președinția d-lul gen. Gârleșteanu.

Pe banca ministerială d-nii prol. 
Cantacuzino și Al. Radian.

D. prof. CANTACUZINO depune 
mai multe proecte de legi votate de 
Cameră.

Se admite urgenta cași pentru u- 
nele proecte din inițiativă parlamen
tară votate de Cameră.

Comunicările sunt amânate pentru 
a se putea fi votate legile puse pe or
dinea de zi.

Se votează proectul de lege pentru 
Înființarea loteriei de Stat.

Se ia apoi în discuție proectul de 
lege pentru acordarea de avantagii a- 
sociatiilor pentru îmbunătățirea agri- 
euturii.

D. VIRGIL POTARCA arată care 
sunt cauzele crizei agricole și că în 
tara noastră această :riză © agravată 
de măsurile anti economice din tim
pul când criza încă nu atinsese agri
cultura.

Arată că acest proect Important nu 
trebuia adus la sfârșit de seziune, 
pentru a putea fi examinat cu mai 
multă atenție.

De reușita în aplicarea acestei noui 
legi depinde existenta unul credit a- 
grjcol eficace precum și realizarea in
tenției trecutului guvern de a trans

că suntem un cruvetn de dreapta. Un 
guvern de dreapta pune accentul pe 
producții. Un conservatorism econo
mic în locul unei eftiniri amăgitoare 
este binevenit și strict necesar.

Proectul este luat în considerare, 
votat pe articole șlx apoi în total ca 
bile.

Se ia în discuție legea pentru re
glementarea asociațiilor profesionale.

Observațiile d«lui D. R> 
loanițescu

D. D. R. IOANIȚESCU: Spre de
osebire de antevorbitorii mei, găsesc 
proectul incomplect și chiar vătămă
tor pentru interesele patronilor și ale 
asiguraților.

Toți miniștrii muncii au alcătuit 
câte un cod al asigurărilor exact con
trariu de ceeace se găsește în actuala 
modificare.

E de mirare cum azi, după două
zeci ani a punerii în aplicare a legii 
Nenîțescu, ministerul muncii nu nu- 
tai că ridică autonomia Asociației Pa 
trouale, dar refuză și dreptul salaria- 
ților de a participa la conducerea A- 
sociației patronale.

Se fixează rente și pensii infirmilor 
și invalizilor accidentați, fără ca ei să 
fie de față.

Cum vreți să nu se comită abuzuri? 
Cer ca mica industrie să fie repre

zentată prin patru delegați, iar lucră
torii prin alți patru.

D. D. R. Ioanițescu persiflează ri
dicola autonomie, care în fapt est 
etatizare. Conducerea este în mâna 
Casei centrale care și ea este fali
mentară.

Face o paralelă între sistemele de 
asigurare din nouile provincii, ară
tând că cel mai defectuos sistem este 
cel din actualul proect.

încheie acuzând pe ministrul mun
cii pentru că a lăsat să se ia cinci 
milioane din pensiile bătrânilor ră
mași infirmi pe câmpul muncii.

Proectul este un regres și el eSte 
respins de meseriași, de lucrători, și 
chiar de marii patroni.

9
Ședința se ridică la orele 9 și Jum. 

seara.

8 noapte
D. N- MAREȘ, raportor: Lest-a 

veche e abrogată- Nu rămâne alt
ceva decât legalizarea cotelor. La 
discuția pe articole propun amen
damente d-nii Mardaloescu si D- 
R- Ioanitescu-

Legea se votează în forma ei ini
țială-

Se pune la vot legea pentru mo 
diiica-rea articolelor din legea aso
ciațiilor profesionale

Se adu-ce în discuție și se votea
ză legea acordului unor împrumu
turi contractate înainte de război 
de Austria și Ungaria și care con
form tratatelor de pace au căzut 
în sarcina noastră- Legea este vo
tată cu 102 bile albe-

Se votează legea pentru modi
ficarea art. 14 din legea timbru
lui și legea modificărei unor dis
poziții din organizarea Curții de 
casație, după ce d- D. R. loani- 
tescu a întrebat de ce se mărește 
numărul membrilor de la Curtea 
de casație, iar d- ministru Haman
giu a răspuns că nu se mărește 
numărul ci se face o altă repar
tizare-

Se pune la vot legea pentru mo
dificarea art. 2 din legea cometei. 
D- lsac și părintele Man se în
scriu la cuvânt. După o scurtă con
vorbire cu d. miristru Hamangiu 
legea este amânată pentru ședința 
de astăzi.

D. vice președinte VALJEAN a- 
nuntă discuția asupra proiectului 
de lege pentru modificarea legei 
spirtoaselor.

D. ION MIHALACHE ia cuvân
tul și roagă pe d- prim ministru 
ca să se amâne și această discuție 
de oarece e ora 12 și e o lege cu 
caracter social care comportă dis
cuții.

D. prim ministru e de acord.

Ședința se ridică la ora 12. Azi 
la ora 9 ședință.

forma o cultură agricolă rudimentară 
tntr’una rațională.

Aplicarea acestei legi va spori și 
Încrederea streinilor în obligațiunile 
creditului agricol.

Oratorul se declară gata să colabo
reze la realizarea proectului și face o 
serie de propuneri. Susține astfel ne
cesitatea de a se începe Lxpenența 
pe o scară mai redusă.

D. GASPAR MUTH declară că par
tidul german va vota proectul.

D. AI-IMAN1ȘTEANU citește o de
clarat'0 a partidului liberal care a- 
probă proectul.

D- AL. RADIAN subsecretar de Stat 
la agricultură, răspunzând d-lui V. 
Potârcă. spune că Statul nu mai poa
te prelua asupra lui încă o parte din 
dobândă și cere ca să se mențină do
bânda din proect

începe apoi discuția pe articole.
După o lungă discuție pe articole, 

la care iau parte d. V. Potârcă și V. 
Marcu și după explicatiunile d-lui 
ministru Șișești, proectul e adoptat.

După o suspendare de 5 minute a 
ședinței, în care se redactează amen
damentele- proectul e votat în total 
cu Bile.

D. IONESCU-ȘIȘS5TI depune câ
teva proecte votate de Camenă.

Se ia apoi în discuție proectul pen

tru organizarea muncii în porturi.
D. APOSTOL POPA face istoricul 

organizării muncii în porturi.
O VOCE: Lisați tetoricul, îl cu

noaștem.
D. APOSTOL POPA: Pa baza le

gii din 1920 s’a stabilit o situație care 
ne convine. Lucrătorii rta coasrttart 
In echipe care an angajat munca dala 
diverși exportatori.

O VOCE: Schenkerf
D. APOSTOL POPA: Da, Scben- 

ier și alții.
D. DR. SLATINEANU: Mi se 

pare că ești reprezentantul firmsj 
Schenker.

D. APOSTOL POPA: Ba sunt 
chiar proprietarul firmei.

D. DR. SLATINEANU: Atunci 
xorbești interesat.

D. APOSTOL POPA: Arată că e 
în interesul exportatorilor prin por
turile românești să se lase în func-

Ședința de după amiază
Ședința se deschide la orele 4.30, 

sub presidenția d-lui Socec. Pe banca 
ministerială, d. prof- Cantacuzino.

D. AMOS FRANCU, întreabă ce mă 
suri înțelege să ia guvernul ca să a- 
jute populația din Cluj sărăcită de 
grindină. Cere să se intervină de ur
gentă în favoarea acesteia.

D. BRANCOVICI face o comuni
care în legătură cu accesul publicului 
în ministere.

D I. PILAT: Cunoscând viul inte
res pe care l’a purtat întotdeauna d. 
prim-ministru. în rodnica domniei- 
sale muncă de mare cărturar al nea
mului, cărții și tiparului național, am 
onoare a-1 întreba dacă d-sa știe c& 
politica dusă de guvernarea trecută 
prin monopolizarea tipăriturilor la 
„Monitorul Oficial’’’ echivalează în 
fapt cu distrugerea complectă a aces
tor industrii culturale, care s’au vă
zut silite din această cauză să-și re
ducă foarte mult programul editorial 
și activitatea industrială.

Nu crede d- prim-ministru că ,.Mo
nitorul Oficial” ar trebui să-și reia 
menirea firească de tiparniță pentru 
editarea „Monitorului Oficial’’ a legi
lor Statului, a actelor confidențiale 
de Stat, lăsându-se la libera concu
rentă toate imprimatele Statului cu 
caracter general 9

Știe d. prim-ministru că. sub pre
textul desființării acestor rele prove
nite din Regia Autonomă a Monitoru
lui Oficial s’a pregătit un nou proiect 
de lege care nu face decât să întă
rească monopolul existent accelerând 
ruina unei mari industrii românești, 
în care sunt învestite 3—4 miliarde 
de lei în toată țara și care întrebuin
țează aproape 20.000 de lucrători a- 
menînțați In vremuri grele de șomaj?

Sunt convins de altminteri că <1. 
prim-ministru vă lua apărarea instru
mentului de cultură care e Tipografia 
Românească dându-i un ajutor eficace 
printr’o legiuire apropiată, care îi va 
reda posibilitatea de existentă și des- 
voltare.

D. I. P. RADULESCU-RAMNIC 
arată că orașul Mărășești care este un 
simbol al eroismului național, e lăsat 
In părăsire. Cere guvernului să ia 
măsuri pentru înzestrarea acestui 
oraș.

D. MIȘU CONDRUS roagă pe d. 
ministru de interne să intervină pen
tru readucerea reședinței unei plăți 
din Maramureș la vechea reședință.

Proecte votate
Șe intră apoi în ordinea de zi și se 

ia în discuție proectul de lege pen
tru acordarea unui credit în vederea 
definitivării operațiunilor, recensămân 
tului din 193o.

Proectul a fost votat în total cu 
bile.

Se mai votează apoi ! proectul 
de lege pentru deschiderea unui 
credit de 15 milioane pentru Efo
ria sp talelor', proectul pentru ere
lor ea unei catedre de maladii con
tagioase la facultatea de medici
nă din București; proectuț pentru 
modificarea unor articole din le
gea pentru crearea casei autono
me a construcțiilor din Mai 1930 
și Aprilie 1931; proectul pentru 
creiarea unei catedre la lacultatea 
de drept din București ; proectul 
pentru transformarea unei confe
rințe în catedră la facultatea de 
Științe din Cernăuți; proectul pen
tru autorizarea cornis>ei interimare 
a orașului Focșani să contracteze 
nn împrumut de patra milioane tn 
vederea terminării lucrărilor ate
neului popular „Maior G. Pastia"-
Organizarea camerelor de 

agricultură
Se ia apoi în discuție proectul de 

lege privitor la modificarea unor ar
ticole din legea pentru organizarea 
Camerilor de agricultură.

D. CRISTODORESCU (lib.) a- 
rată că prin modificarea făcută s’a 
salvat instituția Camerilor de agri
cultură. Face unele observațiuni în 
legătură cu sistemul electoral al ale
gerilor pentru aceste camere. Crede 
că reintegrarea autorității ministeru
lui în camere n’ar face ca autonomie 
să sufere. încheie declarând în nu 
melc partidului liberal că va vota 
proectul.

D. IGNESCU’SISESTI : N’am 
făcut decât modificările strict ne
cesare șl urgente.

In sesiunea viitoare vom reexa
mina chestiunea.

D VIRGIL POTARCA: Trebuie 
să constat ci reforma agrară dacă 
a fost făcută așa cum a fost făcu
tă era imperios cerută. Marii pro
prietăți l-a verii timpul de splen
doare, căci condițlunile mondiale 
în care se făceau muncile agrico
le na semănau cu cele de astăzi ?l 
nici nu se pot aplica acum condi- 
țiunile de atunci. S’au făcut gre
șeli. Prima este aceia că trebuiau

țiune actuala lege.
D. DR. SLATINEANU: Vorbip 

in numele Senatului sau al exportate 
rilor?

D. APOSTOL POPA, spune dl le*  
gea prezentată va aduce ruina asupra 
porturilor românești.

D. ING. C. R. MIRCEA, felicită 
pe ministrul Muncii pentrucă prin af 
cest proect va aduce ordinea în loctf 
anarhiei în porturi. t

Cere însă ca munca tn porturi sl M 
facă numai de hamali specializați înj 
încercarea vapoarelor.

D. prof. CANTACUZINO arată ci t 
de acord și că va înscrie în regulai 
meniul legii ca numai lucrătorii spe 
cializați să fie aduși și să lucreze î*  
porturi.

Aratft avantagiile de ordin econ*  
mic și codai al legii. '

Legea e votată cu bile.
Ședința se ridică la ora f }um.

creiate concomitent instituții dă 
credit. $i ca să răspund d-lui Crls*  
todorescu, îl întreb ce a făcut 
d-sa și partidul d-sale deda 1918 
când s’a făcut decretul de expro
priere până astăzi. Ați făcut cre
dite industriale pentru industrii 
parazitare, dar n’ați făcut rirric 
pentru agricultură.

S’a făcut exproprieri^ fără să M 
creieze instituțiile necesare ; d 
dacă suferim astăzi este tocmai 
datorită acestei lipse de credit caro 
a durat de atunci pAnă astăzi șl 
care a dus agricultura tn situația 
de fafă. Declară că nu va putea 
vota pioectul

D. M. ȘERBAN. face o serie di 
considerații asupra crizei agricole pri 
vită prin prisma dvsvoltării technlce.

D. MARINESC\T, raportor, cre
de că criticele aduse s’au referit guri 
mult la sistemul de organizate de 
până acum. Iși exprimă credința că 
temerile că noua lege nu va da roa
de, nu sunt îndreptățite. 1

D. IONESCU-SISEȘTI arată 
cesitatea aducerii acestui proect, \ 

-,Noi na dorim sâ răsturndm 
pera regimului național-țărănese- 
Noi na credem că dela noi începe 
o eră nouă un calendar nou. Noi 
examinăm și revizuim tn spiritul ', 
nevoilor și al realităților. Acțithl 
nea noastră, este constituțională.

Regimul constituțional stă toc
mai tn alternanta principiilor de. 
conducere din care să ese maxi
mul de bine.

Revizuim legea Camerelor de ai 
grlcultură pentru a face economii 
pentru a înlătura neregulile șl pai 
tru a face loc spiritului gospodtt-'. 
resc. <

Camerile de agricultură ajunsei 
seri refugii pentru cei ce n’au foști 
plasați în alte părți remuneratorii) 
Ele nu și-au iăcut însă datoria. 
Noi facem operă de epurație, Sâll 
rămâie la camerile de agriculturii 
oameni competenți șl desinteresaft\ 
care să vă servească interesele 
profesionale.

Proectul e luat in considerație^ i 
D. M. CONDRUS, citește o mo

țiune semnată de 80 de senatori 
prin care se cere cercetarea tutu
ror abuzurilor semnalate în admt-l 
nlstrația Camerilor de agricultură 
de către d- ministru lonescu~Si- 
sești.

D. POTARCA declară că anche
ta să se înceapă din 1925 când s?au 
înființat camerile de agricultură.

Proectul este apoi votat pe ar
ticole Si in total cu bile.

Ședința se ridică la ora 8. Xs- 
tăzî ia 10 dimineața^dință^^ 

Audientele la Palat
an Iest suspendate

Mareșalul Curjii Regale face 
cunoscut că M. S. Regele ia re
ședință la Sinaia, cu începere de 
la 15 Iulie a. c.

Audien/ele se suspendă până 
la noui ordine.

o. Bhica ia Pana
PARIS 13 (Rador). - D-l Obla 

ministrul de Externe al Românie^ 
a sosit la Paris.

Dizolvar™ c’onsiliDlui 
municipal din irat

Ministerul de interne tn urna unei 
ancheta făcuta la primăria munici
piului Arad, a disolvat acest consiliu 
muncipal și a numit o comisie inte
rimară. compuă din următoarele per
soane ; D. Brutus Pftouxaru, Preșe
dinte ; d. Ion Ureu, vice-prețedinte ț 
membri d-ril Silviu Moldovanu, dr. 
Emil Velicu, D. Faur, Niculae Pan- 
serti, Andresy Ludovi cși Al. Domaty'

9. Vaida Toevod chemai 
In audiență^ la Palat

D, Valda-Voevod va sosi astăxl h 
Capitală, urmând să fie primit în au. 
diență de Rage. Mareșalul Curții Re
gale a comunicat la Cluj eri d-Iul 
Vaida că l s’a fixat audiența-

„curentul" 
primește abonamente pe 
timp de o lună cu prețul 
de lei 75-



interesantele manitestaiiuni politice ne eri

Catastrofa financiară din Bernante 
din ce în ce mal amenințătoare

JAcum, In ajunul închiderii Corpuri- 
pr legiuitoare, guvernul se vede pus 
fți fața perspectivei unor complicațl- 
ini politice, al căror deznodământ 
fa poate fi întrevăzut.
Este vorba de acțiunea :cdn de în 

je mai neliniștitoare a majoritarilor 
^ardeleni. Desigur că odată cu închi
derea Corpurilor legiuitoare, această 
'acțiune va fi oarecum neutralizată; 
dar, în cazul când, pe timpul va
canței, guvernul nu va găsi formulă 
pentru rezolvarea doleanțelor ardele- 

ineștl, la toamnă — odată cu redes- 
chiderea Parlamentului — acțiunea 

[pomenită mai sus poate îmbrăca for» 
■me dintre cele mai supărătoare, pen
tru actualul minister.

Ceeace apare însă și mai grav este 
faptul că la acțiunea majoritarilor ar
deleni se raliază și ardelenii celorlalte 
grupări politice, se pregătește» cu 
Bite cuvinte, așa zisul rront ardele- 

' nesc, care-ș!i propune a duce lupta 
J pentru promovarea revendicărilor pro 
vinăei de peste Carpați,
DISCUȚIILE din ședin
ța DE ERI A CAMEREI

Eri la Cameră, două întrebări a- 
dresate primului ministru de către d. 
Victor Moldovanu, deputat averes- 
can, au constituit prilejul unei ample 
discuțiuni a problemei Ardealului ca 
exponent în politica activă Internă.

D. Victor Moldovan a adresat 
d-lui pcim-ministru prof. Iorga urmă- 
poarele întrebări:

1) Cărei concepțluni politice se da- 
’torește faptul că în consiliul de admi
nistrație al Creditului ipotecar agri
col, majoritatea românească din Ar
deal nu are nici un reprezentant, în I 
timp ce minoritatea săsească este re
prezentată prin d. Fritz Connerth; 

’ 2) Care este explicația politică a 
faptului că Ardealut nu este repre
zentat în guvern de cât printdun mi
noritar, d. Rudolf Brandsch, d-nii 

iȘtef. Meteș și Victor Stanciu, subse- 
■cretari de stat onorifici și d. Iuliu Ha- 
fțiegan, ministru onorific, neconstitu- 
\ind o reprezentare suficientă.

RĂSPUNSUL D-LUI PRO- 
b FESOR IORGA
'■ D. prof. N. Iorga a răspuns Imediat 
întrebărilor ce i s’au pus.

’ Primul ministru a declarat că ,,în 
ice privește numirea domnului Con» 
perth, cetățean român, care are drep. 
Iul de a Îi numit, oricare ar fi origina 
Cși limba pe care o vorbește d. min» 

i al finanțelor avea tot dreptul de 
jo-alege pe cine a vrut”.
’ „Raporturile politce 
normale înseamnă că în 
România, care este o sin
gură țară, între guvern și 
'între oricine să existe re- 
lațiuni de drept. In afară 
de aceasta, nu este decât 
Sntețire și intrigă. In ce 
privește intriga, nu țin 
seamă de dânsa, în ce pri
vește amenințările sun
tem aci, ca să întrebuin- 
(țăm contra oricui tulbură 
țara toate mijloacele, pe 
care le avem«.

intervenția d-lui
f GOGA
> D. Oct. Goga a luat cuvântul, tae- 
liat după d. prim ministru, pentru a 
preciza că întrebările puse de către 

,'d» Victor Moldovanu, nu pornesc 
idintriun spirit de ostilitate Rață de 
guvern,

; D-sa a arătat că problema ridicată 
are cu totul alt aspect: „este jvorbd 
ta în împrejurările actuale când apa

rențele hotărăsc foarte mult, Ardea
lul să nu fie lăsat in afara vieții po. 
țitice a țării”.

REPLICA PRIMULUI 
MINISTRU

In replică d. prof. N. Iorga a ară- 
iat că „deoarece interpelatorul face 

aparte din partidul averescan» aprecie
rile cu privire la originea politică a 
>elor două întrebări — puse de către 
d. Victor.Moldovanu — le retrage”.

Primul ministru a arătat apoi, că
1 *

aflat, deabia acum, că guvernul n’are 
legături organice cu Ardealul. Adre- 
sându-se partidului național-țărănesc, 
din care fee parte cei mai cunoscuți 
reprezentanți politici ai românilor ar- 
dderii, n’a putut obține de cât cola
borarea d-lui uliu Hațiegan.

D. prof, Iorga a declarat că Ardea-

D. N. IORGA

Mania — a continuat d. 
— este conducătorul nos- 
o inimă curată, el nu este 
uscată, cum credeți d-vs.

nesc, periculos teoretic și nedrept 
practic.

„Dar în căzui când pe această bază 
șubredă și periculoasă pentru Româ
nia, — a conchis d. prof. Iorga — s’ar 
încerca o lovitură care ar trece peste 
capul acestui guvern și ar atinge in
teresele esențiale ale României, eu 
vet avea un sprijin, în intelectualii ar
deleni cari sacrifică interesele perso. 
nale pentru binele României, 
ÜUVANTUL O-LUI ȘTEF.

CJCIÖ POP
Luând cuvântul d. St. Cicio Pop a 

protestat contra afirmațiunei ce se 
face că ar fi partide politice cari prin 
activitatea lor ar putea periclita uni
tatea națională.

Domnul 
Cicio Pop 
tru, el are 
o creangă
sau ceva, care stă după o clopotniță 
undeva ca intr'o sihăstrie, el este un 
bărbat care și-a jertfit toată viața 
pentru un singur ideal, unirea noas
tră a tuturor.
CAUZELE NEMULȚUMI- 
REI MAJORITARILOR 

ARDELENI
Nemulțumirea majoritarilor arde, 

leni nu are la bază numai faptul că 
Ardealul nu este reprezentat ,,așa cum 
ar trebui” în guvern. Proectul de uni
ficare al d-lui Hamangiu a coalizat im 
potriva sa, nu numai pe toți ardelenii, 
indiferent de nuanță politică ci și pe 
toate partidele de opoziție.

Și, în această direcție, o primă ma
nifestare a blocului ardelenesc a con
stituit-o consfătuirea dela „Majestic” 
la care au participat parlamentarii ar. 

I deleni de toate nuanțele politice șt în

Iul este reprezentat în guvern, în afară 
de d. Iuliu Hațiegan, de către d-nii 
Ștef. Meteș și Victor Standu.

„Nu înțeleg — a conti
nuat d. prof. Iorga — de 
ce un avocat, care a făcut 
zgomot mare in jurul lui 
ar putea să reprezinte 
mai mult Ardealul decât 
viață întreagă între căr
țile sale”.

Primul ministru — terminând — a 
arătat că se face o mare nedreptate 
guvernului când i se reproșează că 
Ignorează Ardealul, din campania ce I care s’a protestat în contra proectu- 
se duce pe această temă, poate se va I Iul de lege al d-lui Hamangiu.

* ’ - - Petre Mihail

dela iwalestlc 
înaintată, d-lor prim ministru N. Ior
ga Și C. Hamangiu, ministrul justiției. 
Prin această moțiune se cere introdu
cerea de urgență a unor coduri noui 
de unificare integrală, și nu o extin
dere a legiuirilor actuale, cum preve
de ante-proectul de extindere care ar 
avea darul să determine diferențieri 
și conflicte. Moțiunea mai conține un 
punct foarte grav, și anume acela prir. 
care se cere „epurarea” consiliului 
legislativ în care se cere să intre 
toți reprezentanții științelor juridice 
românești, din vechiul regat ca și din 
provinciile alipite.

O comisiune formată din d-nii A- 
mos Frâncu, Vaier Pop, I. Lață, Vic
tor Bontescu și dr. Dan-Cluj, va prezen 
ta astăzi moțiunea aceasta celor în 
drept.

desface, cândva, acel front ardele-

Constituirea
Aseară a avut Ioc în hall-ul hote

lului ,JMajestic” o consfătuire a par
lamentarilor, fără deosebire de par
tid, din Ardeal, Banat Și Bucovina, 
convoca# intr’o ședință intimă spre 
a fixa punctul de vedere față de 
ante-proectul d-lui Hamangiu prin 
care se urmărește legiferarea extin
derii legiuirilor din vechiul regat în 
toata țara*

A prezidat d. dr. Amos Frâncu si 
au luat cuvântul, rând pe rând, d-nii 
Ști Meteș. V. Stanciu, dr. Valet Pop, 
Lață, Victor Bontescu, dr, Vasu, R®- 
huț, dr. Daroș, dr. Dan și prof. Ales» 
sianu.

După discuții care au durat peste 
trei ore, d. dr. Amos Frâncu a dat 
citire unei moțiuni care a fost apro
bată de cel întruni# și care va fi

ȘTIRI POLITICE
Germania denunță acordu 
comercial cu România?
Aseară circula in cercu

rile diplomatice din Ca
pitală svonul că Germa
nia nu mai vrea să ratifi
ce acordul comercial cu 
România.

Se afirma chiar că în 
două zile va sosi la Bucu
rești o notă prin care gu
vernul Reichului anunță 
guvernul român că de
nunță acordul semnat la 
Geneva.

Știrea are nevoe de o 
confirmare oficială, întru 
cât, dacă poate fi vorba 
de denunțarea acordului 
comercial româno - ger
man, această inițiativă ar 
fi mai natural să pornea
scă dela guvernul nostru.

Suveranul^ la sinaia
Regele va pleca Miercuri dimlneaja 

din halta Cotioceni la Sinaia, unde 
unaeaxâ eă-și ia reședința de vară.

Regina Maria va pleca Joi din Bal
ele și va fi Vineri la Sinaia, unde va 
rămâne până la căsătoria principesei 
Ileana.

Audiența d-ioi Dnca 
la Suveran

D. I. G. Dnca a fost primit ieri d. 
a-, în audiență de Suveran.

Această audiență face parte din 
ciclul de audiențe ale oamenilor po
litici, prin care Suveranul se infor
mează In preajma vacanței politice.

Sfatul parlamentar 
liberal de astăzi

Astăzi se întrunește Ia clubul cen
tral al partidului liberal sfatul parla
mentar complectat cu șefii de orga
nizație, urmând să se fixeze activita. 
tea organizațiilor in timpul vacanței 
politice.

Post Festum
sute de milioane șl miliarde la spate, 
căror li se dă 500 de milioane. Și nu 
ne-a lămurit ce se va întâmpla, 
dacă micii producători vor rămâne cu

Proectul de lege denumit pentru în
curajarea producției de țifelu, șl prin 
care se face, marilor societăți petroli
fere, un cadou de aproape șoapte sute 
de milioane luate de pe spinarea co- țițeiul nevândut și nici ce situație li 
Ioni aiul ui consumator român, — a se va crea rafinăriilor stinghere. Nu 
fost votat aseară de Cameră. Poate1 ne-a lămurit chestia păourii în legă. 
,că noaptea va fi fost votat și de Se- tură cu cărbunii cumpărați de căile
nat. Nu ne-am făcut altfel de iluzii, 
lin primul moment.

Dacă am denunțșt opiniei publica 
^emnificajia reală a proeotului, e că 
; voiam să se cunoască realitatea ce se 
ascunde după paragrafele, expunerea 
de motive, cifrele și cabalistica al
gebră, care a speriat pe unii deputat! 
majoritari. Realitatea aceasta este ine 
branlabilă și, întoxtochiata susținere 
făcută, ieri, de d. Manoilescu, prin 
declarații teșite de uzajul ,,prin noi 
insist’’, ca și eșafodajul de argumente, 
,n’au făcut altceva, în tendința lor de 
3 ascunde și justiîica proectul, decât 
să desvălue și mai mult cauzele bine 
cioșmolite în rigiditatea paragrafelor.

D- ministru Maroilescu nu ne-a 
^lămurit cum micii producători, necă
jiți de datorii vor brava, cu suma de 
|0 de milioane, marile societăți cu
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ferate. Și nu ne-a lămurit — nu ne-a 
lămurit, — nu ne-a lămurit.

Ne-a dat, Insă, explicațiile la cari 
nu ne așteptam, ne-a expus teorii eco
nomice foarte interesante, cari aveau 
păcatul că se contraziceau cu stipu- 
lațiunile altor proecie.

In lumina declarațiilor d-sale ne 
vedem siliți să reexaminăm proectul 
ă să relevăm lucrurile pe care a fost 
silit să le mărturisească.

E prea gravă problema cuprinsă în 
proect și foarte primejdioase urmările, 
ca să nu ne oprim asupra chestiunei 
țițeiului îmbrățișată atât de călduros.

Și oum noi nu suntem specialiști, 
deci nu suntem obicinuiți cu atmos
fera țieiului, ne vom ocupa de acest 
proeot, cu batista la nas.

Ion Bicîolla

D. luliu Hațiegan 
se întoarce in vapnalâ 

[ D. dr. lultu Hațiegan, 
, ministrul Ardealului, este 
așteptat să sosească as
tăzi în Capitală. D-sa va 
avea în cursul dimineței o 
întrevedere cu d. profe
sor N. Iorga președintele 
consiliului în vederea cla
rificare! situației sale în 
guvern.

In cursul după amiezei 
d. dr. Hațiegan va fi pri
mit în audiență de Rege.

■ir-niMn- • w»-——.
Concesionarea Uzinelor 

comunale
Publicăm în corpul ziarului darea 

de seama a desbateriior Consiliului 
municipiului. Arătăm că în urma ho
tărârii de a vinde uzinele, consilierii 
liberali s’au retras din ședință.

Consilierii îtberali au de 
cis însă să atace decizia 
consiliului municipiului la 
comitetul central de re
vizuire pe motiv că vota
rea vânzărei nu s’a făcut 
cu două treimi din numă
rul celor prezenți, așa 
cum prevede art. 422 din 
legea pentru organizarea 
administrației locale.

Gravele evenimente din cursul zilei de eri
Telegramele sosite din Berlin 

arată că situația financiară a Ger
maniei este critică. Ea s*a  agravat 
și mi mult în cursul ultimelor zile, 
din cauza eșuării misiunii pe care 
a avut-o președintele Reichsban- 
kului, d. dr. Luther, la Londra și 
Paris. Consiliul de miniștri german 
a decis să însărcineze pe reprezen
tanții Reichului în Franța, Sta- 
t ele-Unite, Anglia și Italia să atra
gă atenția guvernelor respective 
asupra situației financiare critice 
a Germaniei.

In ce a constat misiunea d-lui 
Luther ? Ziarele germane sosite 
azi in Capitală, dau următoarele 
lămuriri:

MISIUNEA D-RULUI 
LUTHER

Tratativele pe care președintele 
Reichsbankului le-a dus la Paris, cu 
guvernatorul Băncii Franței, d. 
Moret și cu ministrul de finanțe 
francez d- Flandin au avut drept 
obiect trei chestiuni :

1) In primul loc este vorba de pre
lungirea creditului tranzitoriu de o 
sută milioane dolari care a fost acor
dat Germaniei de către Băncile de e- 
misiune ale Angliei, Franței și Statele 
Unite împreună cu Banca Reglemen
telor Internaționale delà Bâle, pe un 
termen de 20 zile: delà 26 Iunie și 
până la 16 Iulie. Acest credit ar ur
ma să fie prelungit până la 16 August 
și se credea că Banca Franței nu va 
face nici o dificultate acestei cereri 
de prelungire.

2) In al doilea rând, președintele
Reichsbankului a discutat chestiunea 
creditelor necesare măririi fondului 
de 500 mii. mărci, pe care cele I00Û 
de întreprinderi germane l-au subscris 
pentru garantarea monetei, _  această
sumă fiind neîndestulătoare, pentru 
crearea acelui mare fond de garanție 
care să înlesnească mobilizarea cre
ditelor de care are nevoe Germania.

Chestiunea principală 
este însă obținerea unui 
nou credit dè care Gernia- 
nia are absolută nevoe 
pentru a putea rezista 
„crizei de devize“ prin 
care trece înmomentulde 
față piața germană. Se 
vorbește de mi credit de 
100 milioane dollari (70 
miliarde lei) pe un ter
men de cel puțin șase Itini. 
Nu este vorbă de a se îm
prumuta de îndată Ger
maniei o sumă efectivăa- 
tât de mare, ci de a se pu
ne la dispoziția Reichsoăn 
kului un crédit în sumă e- 
gală, pentru a i se da po
sibilitatea să-și creeze un 
fond de manevră, cu aju
torul căruia să poată corn 
bate grozava criză de în
credere de pe piața ger
mană de devize.
CREDITUL SALVATOR
Cu alte cuvinte, este vorba de 

un plan, prin care Reichul să rees- 
conteze printr'o operație de cre
dit, înlesnirile pe cari i ie aduce 
propunerea Hoover intrată in vi
goare. Echivalentul acestui credit, 
care ar urma șă fie amortizat in- 
cursui anului de „repaos“ (prin 
sumele prevăzute in buget pentru 
ca pe această cale să se a) sporeas 
că stocul de devize al Reichsban
kului; b) să se lărgească posibili
tățile de credit și c) să se ușureze 
situația băncilor private prin re
ducerea datoriilor pe termen scurt 
ale Reichului.

Credite analoage s‘au mai pus o- 
dată și la dispoziția Băncii Angliei. 
In adevăr, acum câtva timp, când 
Lira Sterlină a trecut printr'o si
tuație critică, America a pus la dis
poziția Băncii de emisiune engleze,, 
un credit de 300 milioane dolari; 
care n‘a fost utiizat niciodată, de 
oarece numai existența acestui 
credit a fost suficientă pentru a a- 
duce liniște pe piața devizelor. Tot 
așa se speră și acuma, că punerea 
la dispoziția Germaniei a unui ast
ei de fond de manevră, va putea 

împiedica exodul devizelor de pe 
'piața germană.

Realizarea technică a acestui 
credit, la care ar urma să participe 
.oate băncile de emisiune, întâm
pină insă oarecari dificultăți in A- 
merica pe motivul că statutele bău 
oilor „Federal Reserve” nu le în
găduie să facă astfel de operațiuni.

Din această cauză este probabil 
să se va recurge la concursul 
unui consorțiu de bănci americane 
particulare.

In acest sens au făcut declarații 
presei, doi din cei mal importanți 
membrii ai guvernului, d-niii Cast
le și Milles, cari au precizat că gu
vernul Statelor Unite are intenția 
să lase Europei grija dp a găsi o so
luție în criza financiară germană, 
guvernul american cosiderâd că el 
a făcut în mod oficial tot ce putea 
face, sub forma planului Hoover.

D. Crstle a anunțat că băncile 
particulare americane ar putea însă 
să participe, în mod independent,

la - orice împrumut în favoarea Ger 
maniei, care ar fi hotărît la ședința 
consiliului de administrație al Băn- 
ciii Reglementelor Internaționale 
de la Bale.

Dapă cum se vede, toată proble 
ma este de a se pune la dispoziția 
Reichsbankului credite suficiente 
(apreciate Ia 70—80 miliarde lei) 
pentru a consolida moneta germa
nă,- care se găsește acum la limita 
extremă a catastrofei monetare.

FUGA CAPITALULUI
Cu tot acordul dela Paris, punctul 

de maximum al nervozității pieții de 
devize germane, n’a fost depășit încă. 
Dacă ținem seama de faptul că, nu 
mai departe decât acum două luni, 
Institutul de emisiune german, avea 
o acoperire metalică întrecând cu o 
treime proporția obligatorie, iar as
tăzi stocul său metalic se află la li
mita de 40 la sută, ne putem ușor da 
seama de gravitatea situației financi
are a Germaniei.

După datele oficiale, re
tragerea creditelor străi
ne a atins în perioada 1 
Iunie—10 Iulie, conside

rabila sumă de 1 %, miliar
de mărci (70 miliarde lei). 
In aceeaș perioadă, eva
ziunea de capital a atins 
cifra de 250 mii mărci (10 
miliarde lei). Nervozita
tea din ultimele zile a spo
rit însă neîncrederea ge
nerală și mai mult. Zilnic 
trec peste graniță capita
luri importante, iar cere
rile de devize determinate 
de „fuga capitalurilor“, 
slăbesc neîncetat garanția, 
metalică a Reichsbanku- 
lui. .

Situația ar putea deveni 
catastrofală, dacă retra-

D. HOOVER 
gerea depozitelor, care s’a 
accentuat în cursul ulti
melor zile, va lua propor-

ții mai mari.
In fața acestei situații, 

nu există decât un singur 
remediu: restabilirea în
crederii. Această opera
țiune necesită însă un 
mare credit internațional 
cu ajutorul căruia s’ar pu
tea pune o stavilă retra
gerilor de credite și eva
ziunii capitalurilor și prin 
aceasta și cererilor de de
vize.
ATITUDINEA ANGLIEI 
FRANȚEI Șl AMERICEI

lin credit internațional pe termen 
lung, poate fi aco» fot în momentul at 
fața însă numai de cele trei state cari 
dispun de capitaluri: Franța, America 
Anglia.

Banca Angliei ar fi dispusă să vină 
în ajutorul Germaniei, cu condiția 
unei participări din partea Franței. In 
ce privește atitudinea Americei, ea nu 
se cunoaște încă în momentul în care 
scriem acestea. Un ziar de importan
ța lui „Journal of Commerce” vor
bește de anumite rezerve ale banche
rilor din New-York, pe motivul că 
acordarea unui mare credit Germaniei 
ar duce la o înrăutățire a gradului de 
lichiditate a băncilor americane. Alte 
ziare americane invoacă argumentul 
că nu e vorba atât? de retragerile de 
credite ale străinătăți!;, cât 
capitalurilor germene.

Deaceea Institutul central 
siune american „Federal 
Bank” ar cere măsuri energice 
contra evaziunii de capilari și re
strângerea de credite ale Reischbanku- 
lui, condiționând de aceste măsuri par 
ticiparea lor la marele împrumut de 
care are nevoe Germania. Cât pri
vește Franța, ea ar fi dispusă să par
ticipe la marele credit de care Reichs- 
bankul are nevoe pentru consolidarea 
mărcii, numai în următoarele condi- 
țiuni:

1) Renunțarea la Uniunea vamală 
austro-germană;

2) Guvernul german să renunțe la 
ccnstrucția Crucișătorului B.

3) Garanții economice, din partea 
Băncii Reichului că va restrânge cre
ditele și va lua toate măsurile pentru 
a opri evaziunea capitalurilor ger
mane.

După cum ăm spus mai sus, guver
nul englez sprijină teza franceză, iar 
cercurile bancare americane, sunt ho. 
tărâte să ajute Germania, acordându-i 
creditele de care are nevoie, numai 
dacă guvernul german va da toate a- 
rfgttrările că stabilitatea politică a 

Europei, — cu alte cuvinte sfatu- 
quo-ul, — nu va fi turburat nrin vre-o 
acțiune din partea Germaniei.

Deși Ia început chiver
nisi german se declarase 
împotriva acordării de 
garanții^politice^ se pare 
totuși că în ultimul mo
ment. Berlinul ar fi dis
pus să cedeze și să încheie 
un compromis care să se 
afle pe mediana dintre 
teza franceză și cea ger*  
mană.

de fuga

de emi- 
Reserve 

în
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Statele Unite an făcut tot ce puteau tace pentru 
Germania ?

WASHINGTON, 13. (Ra- 
dor). Doi in cei mai im
portanți membri ai guver
nului, d-nii Castle și Mills 
au făcut azi, declarații 
presei, precizând că gu
vernul Statelor Unite 
arcL intenția să lase Euro
pei grija de a găsi o solu
ție în criza financiară 
germană.

Guvernul american con. 
sideră că a făcut în mod 
oficial tot ce putea face,

sub forma planului Hoo> 
ver.

D-I Castle a anunțat că 
băncile particulare ame
ricane ar putea insă să 
participe, în mod inde
pendent, la orice împru
mut în favoarea Germa
niei, care ar fi hotărât as
tăzi la ședința conciliului 
de administrație al Băncii 
Reglementelor Interna
ționale, la Bale.

Salvarea Germaniei 
depinde de ea înșiși 

PARIS, 13 (Rador). - 
După informațiunile din 
New-York, se pare că cer
curile financiare ameri
cane ar fi favorabile spri
jin ir ei Germaniei, însă cu 
concursul paralel al băn
cilor europene.

Ziarele franceze cons
tată că acest concurs este 
posibil numai în cazul 
când Germania va lua ea 
însăși primele măsuri ne
cesare pentru restabili
rea încredere! externe. 
Din acest punct de vedere 
ziarele regretă stăruința 
Germaniei intr’o atitudi
ne agresivă împotriva 
Franței, atitudine care se 
manifestă in violentele 
articole ale presei ger
mane și care face anevo
ioasă o cplabprare inspi
rată de încredere.

„Le Temps“ scrie că s’ar 
părea că Iterlinul este pra 
da unei nebunii colective 
și unei stări de excitație

nervoasă, care îl împie
deci să-șî dea seama de 
realitățile prezente.

Ziarele subliniază că cerând 
Germaniei să își pună ordine în 
finanțele ei și să își rectifice poli
tica externă, Franța nu impune

Rfiichului un ultimatum și nici na 
face vreo tentativă de presiune. 
Statele Unite si Anglia au dai de 
altfel acelas sfat la Berlin.

Pe de altă narte ziarele sublini
ază că este imposbil Franței să 
acorde credite pentru a permite ca- 
nitalurilor americane plasate in 
Germania, să se pună la adăpost, 
iar germanilor să le înlesnească 
expatrierea propriei lor monete.pe 
care o schimbă în devize streine. 
Pentru a îndrepta situația actuală, 
va trebui să se întreprindă o ac*,  
ttutie colectivă. Aceasta ar fi fost 
mai ușoară cu 15 zile în urmă, da-. 
că Germania ar fi dat în mod spon 
tan asigurările pol tice necesare 
ar fi aplicat fără întârziere măști-' 
rile financiare necesare. ,....S

——— -Rió

„Darmstaaflter Național- 
rfank“ a închis provizo

ria ghișee’e
BERLIN, Í3 (tel. part.). 

— La consfătuirea cabine^ 
tului Reichului care a a-; 
vut loc azi noapte și la ca- 
re a participat ca expert 
și d. Hialmar Schacht/ 
aost președinte al Reichs- 
foankuiui, s a hotărât să se 
publice un comunicat prin 
care guvernul german fa« 
ce cunoscut că asumă ga«’ 
ranția totală pentru depo
zitele aflate la „Darm
staedter Nafional-(3ank* | 
care trece printr’o criză 
de lichiditate și va ține 
azi, în mod provizoriu, 
ghișeele închise. j

Totodată se comunică, 
că ministerul de comerț 
al Prusiei a dispus ca Bur 
sa de efecte să fie închisă 
azi.

Comunicatul In chastiunod 
hănc i „Darmstaedter 
BERLIN, 13 (Rador). ~ Gu

vernul a publicat azi un comuni, 
cat în legătură cu închiderea ban' 
cii „Darmstaedter und Național, 
Bank”, și cu situația creată prin' 
aceasta. Comunicatul adresează' 
poporului german un apel stăru.’ 
itor. îndemnându-l ca în aceste 
vremuri de criză grea să-și stă-' 
pânească nervii și să nu sporea^ 
scă greutățile prin lipsa de în-’ 
credere. Planul Hoover a adus 6 
îniesnire finanțelor publice ale 
Reichului. E nevoie ca și econo
mia particulară sâ reziste crizei.

Au fost retrase în ultimul timp,! 
din creditele pe termen scurt, 
miliarde de mărci, din cauza neJ 
siguranței situației. Încredere! 
deplină nu este nici astăzi resta
bilită. Guvernul face apel ca po
porul german să-și păstreze în
crederea și să nu agraveze situ
ația printr’o panică internă.

Comunicatul expune apoi mă
surile de sprijinire a băncii 
..Darmstaedter und Național 
Bank”, adăogând că bine înțeles, 
afacerile băncii vor fi suprave-j 
ghiate de reprezentanții autori-j 
zati ai guvernului.

--------- 1
B-rul L^ither la Bale

BALE, 13 (Rador). — D-rul 
Lutner, guvernatorul Băncii Re- 
icliului a sosit azi ia Bale, venind 
din Berlin cu avionul.

in tot cursul zilei de eri, d. Lut- 
her a stat în legătură telefonică 
cu președintele consiliului de ad 
ministrație'al Băncii Reglemen
telor Internaționale, pe care l-a 
pus în curent cu dispozițiunile 
luate de guvernul Reichului și de 
„Reichsbank” pentru a combate 
mișcarea de criză.

D. Vocke, reprezentantul ger
man la Banca Reglementelor In
ternaționale, a fost înștiințat că 
consiliu! de administrație al Ban 
cii a exprimat dorința ca guver
nul german că ia toate măsurile 
potrivite să înlesnească o cola
borare hotărîtă a cercurilor 
nanciare din stăinătate.

Apelul disperat 
al d-iui dr. Luth

BALE, 13 (Rador). - Co-. 
respondentul agenției Ha 
vas anunță că în ședința 
de azi a consiliului băncii 
reglementelor interna
ționale, d. dr. Lufher, vor
bind în numele guvernu
lui german, a declarat 
membrilor consiliului de 
administrație al Băncii, 
că situația financiară ger- 
manăg este aproape des
perată, dacă Germania 
este lăsată la propriile

TIMPUL« Institut de Arte Graf ice și Editură, Str. Const. Miile No. 17 Ifost Sărindar)

JT

asale mijloace pentru 
salva.

Germania se găsește 
fața unor dificultăți " 
netare, a adăogat d.

fi-

p
se

în 
mo« 
Lut» 

her, pe care numai mij
loace de ordin monetar 
pot să le soluționeze.

Germania face apel la 
băncile centrale pentru a 
o sal«fa din situația ac
tuală] fără să facă să in
tervină consîderațiuni po
litice. i
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